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Ti=ste ettel kérjük vidéki ©löíizstőin- 
kcfc, hogy as íiletö postahivatalok­
nál as előfizetés megújítása iránt 
lehetőleg gyorssá szíveskedjenek 
gondoskodni, hogy a lap szétkül­
dése tonnaleadást ne szenvedjen.

Királyi 03 kormánybiztosok.
Irta: Dr. KMETY KÁROLY 

egyetemi tanár, országgyűlési képviselő.

Megdöbbenéssel c* jog- és erkölcsi 
érzésének méltó felháborodásával 
szemléli a nemzet azt a válságos 
küzdelmet, melyet a kormány — a 
rendelkezésére álló fegyveres erőre 
kizárólag támaszkodva — folytat a 
törvényhatóságok túlnyomó nagy 
része ellen.

A tulajdonképeni czél, mely miatt 
a kormány óriási erőfeszítéseit teszi, 
úgy véljük, nem más, mint a ma­
gyar alkotmány két alapkövének, 
melyek nélkül az egész alkot­
mány bizton összeomlik, tudniillik 
az országgyűlés adó- és katonameg- 
szavazási jogának megkerülése, meg­
gyengítése, illuzórinssá tétele, az Ön­
kéntesen űzetett adók beszedése 
és az önkéntesen ajánlkozó had­
kötelesek besorozósa által.

Lehet, hogy Fejérváryék he sem 
látják, de annál jobban tudják és ér­
tékelik Bécsben, hogy mit jelent az, 
hogy ha országgyűlési megajánlás 
nélkül is lehet adót és katonát 
szedni és azért ér föl i'élhadsereg 
folyton készenlétben tartásával an­
nak a képtelen jogmagyarázalnak 
forszirozása, hogy az állampolgárok 
jogosan adózhatnak vagy ajánl­
kozhatnak ka tonáskodásra, daczára 
annak, hogy a magyar országgyűlés 
megtagadta az adót és katonát.

Törvényhatóságaink azonban jól 
megértik és átérzik a végső vesze­
delmet, mely a budget- és njoncz- 
megszuvazási jogot önkéntes adózás 
és katonáskodás ürügye alatt érné 
s ezért állanak jogos erejük egész 
teljességével útjában annak, hogy 
egy kormány az adózók vagy hadkö­
telesek tájékozatlansága, vagy alkot­
mányos érzésének hiánya folytán az 
országgyűlés ellenére is pénzhez és 
ujonezokhoz jusson.

Sajnos, a törvényhatóságok és ne­
kik alárendelt községek csak az
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lamjövedelmek kisebb részének be­
szedésénél működnek közre és nincs 
módjukban gátat vetni annak, hogy 
a többi bevéteinemeket akadálytala­
nul megkaparithassa a hatalom. Ezen 
a bajon és veszélyen csak az adózó 
polgárság éberebb alkotmányos érzése 
és oly intézmények segítenének, me­
lyek által e jövedelmeket beszedő 
állami közhatóságok is kifejezetten 
jogosiltatnának, illetve szigorúan kü- 
leieztetnének arra, hogy budget hiá­
nyában e bevételek szedését meg­
szüntessék.

meg ma, a

I.
A kormány sajtója 

törvénytelenségek előrehaladott stá­
diumában is komoly hangot színlelve 
állítja, hogy a törvényhatóságok el­
leni harczában a kormány kizáróla­
gosan törvényes eszközökkel él. ügy 
látszik, ezt a sajtót éppenséggel nem 
feszélyezi, hogy a nap, hold és a 
csillagok a lelagadás daczára is ra­
gyognak az égboltozaton és hogy 
senki sem hiszi el az ellenkezőt.

llát kérdjük szépen, törvény állal 
engedell mód és eszköz-e a lürvény- 
biztosilotla állampénztára járuléknak 
némely törvényhatóságoktól elvonása, 
mikor a többiek annak élvezetében 
meghagyatnak. Ismeri-e a magyar 
törvény ilyen megrendszabályozá­
sát a törvényhatóságnak még az 
esetre is, ha netán törvényellenessé­
get követne el s nem mozogna a tel­
jesen törvényes alkotmányvédelem
terén!

Megengedi-e a törvény, hogy egy 
törvényhatóságba más törvényha­
tóság főispánja löíspán-helyctte-
sül kirendeltessék? Nem engedi 
meg és máskép intézkedik arról,
hogy ki a foispánhelyeltes akár »sede 
vacanle«, akár a főispán akadályoz­
tatása esetére.

Megengedi-e a törvény, hogy a ki­
nevezett, de esküt nem teli. főispán 
már saját hatóságával közgyűlést 
hívjon össze, vagy hogy erre az es­
küt nem lett főispánt a kormány fel­
hatalmazza? Nem engedi meg s ha 
ilyen történik, az nyílt törvénysértés.

Megengedi-e a törvény, hogy a fő­
ispánok az országgyülésileg meg nem 
szavazott önkéntes adók beszedése és 
ujonezok soroztatása végett kivételes 
hatalommal felruházhassanak? Nem

Megengedi-e a törvény, hogy a ki­
vételes hatalommal néhány jogszerü- 
leg felruházott főispán a törvényható­
ság első tisztviselőjét felfüggeszsze 
avagy elmozdítsa? Csanádmegyének 
teljes igazsága van, mikor erre azt 
feleli, hogy nem engedi meg.

Megenged i-e a törvény, hogy a 
törvényhatóság hatáskörébe tartozó 
alkotmányvédelmi feladat betöltése 
végett szervezeti szabályzat szerint 
vagy »ad hoc« alakított »alkotmány- 
védő bizottság« a kormány állal 
egyszerűen feloszlathassák, működésé­
ben gátoltassék, erőhatalommal alm­

ái- engedi meg.

dályoztassék? Nem engedi meg ezt 
még akkor sem, ha esetleg a bizott­
ság hatáskörén tulment volna, akkor 
is van jogos módja az orvos­
lásnak. A kormány oly abszurd 
indokolással, melyet használt, magu­
kat a törvényhatósági bizottságokat 
is megfoszthatná létüktől s ezt is jo­
gosnak mondhatná.

Megengedi-e a törvény, hogy’a kor­
mány ál Utólagos engedetlenség ürügye 
alatt saját vagyona feletti rendelke­
zésben is gátolja a municzipiumot? 
Nem engedi meg.

Megengedi-e a törvény, hogy a kor­
mány a municzipális hatáskörbe tar­
tozó biztonsági és felderítő nyomozó 
rendőrhatóságot ideiglen, vagy állan­
dóan magához ragadja és állami rend­
őrközegek által gyakoroltassa; meg­
engedi-e a fővárosi rendőrségről szóló 
1881. évi XXL lörvényczikk, hogy 
ezen állami rendőrség Hajdú, Útig 
vagy Ilont vármegyében a törvény­
hatósági rendőrség jogos hatáskörét 
elvegye és gyakorolja?

Nem engedi meg, mert kifejezetten 
csak az 1872. évi XXXY1. lürvény- 
czikk szerint alakult . főváros és az 
ujabbi 1889 : XLYb értelmében Újpest 
és Rákospalota községek bel- és kül­
területe képezik e rendőrség műkö­
dési területet.

Megengedi-e a törvény és közigaz­
gatási jog, hogy miniszteri vagy ál­
lamrendőrségi hivatalnokok, állami 
hivataluk megtartásával, akár ideigle­
nesen, akár állandósággal, akár csak 
mint helyet tesek is, tói vényhatósági 
üsz ts egekre alkalmaztassanak. I v z t 
sem engedi meg.

Hanem azért Brutus becsületes em­
ber, azért a kormány kizárólagosan 
csak törvényszerű eszközöket hasz­
nál a municzipiurnok letöréséhez.

II.
Hírlik, hogy rövid napok mullán 

kezdetét veszi a királyi vagy kor­
mánybiztosok kiküldése is és pedig 
oly hatáskörrel, hogy azokra nemcsak 
a főispáni rendes joghatóság és a 
főispáni úgynevezett kivételes hata­
lom ruháztatik át, hanem még több 
hatalom is, azon hatalmakból, me­
lyeket most a vármegyék saját szer­
vinkkel, önkormányzati testüleleikkei 
és tisztviselőikkel töltenek he.

Tények követik-e e híreket, még 
nem bizonyos, de ha igen, ez egy 
újabb gyökeres törvény-, sut: alkot­
mány-sérelem lesz, jelesül a muuiczi- 
pálizmusnak rendeleti utón való félre- 
tétele.

A királyi és kormánybiztosi intéz­
mény ki van törölve törvényhatósági 
jogunkból és csak külön törvény 
világos rendelkezése szerint küldhető 
ki egyes igazgatási ágakban, igv 
például a közegészségügyi és a víz­
jogi törvények értelmében.

Rendőrhatósági hatáskörrel a biz­
tonsági és nyomozó vagy bíráskodó 
rendészet gyakorlására kormánybiz­
tos kirendelésének helye, illetve jogi 
alapja nincsen.

Nincsen ma már annak sem jogi 
alapja, hogy bármily okból királyi 
biztosok küldessenek a vármegyékbe, 
akadálya ennek az 1870. évi XLII. 
l.-ez. helyébe lépett törvényhatósági 
törvény az 188b : XXI. t.-cz., de a 
bűnvádi perrendtartás törvénye is.

A törvényhatósági törvény inléz-

ságok »jog fa fa n < renden e z i áj án a k 
legyőzése végeit igényire vehető, a 
kormány sem királyi, sem kormány- 
biztosokkal nem operálhat a mai tör­
vényhatóságok ellenében s hogy ha 
ezt megkísérli, e kísérlete a legsúlyo­
sabban belevág a magyar alkotmány 
törzsébe, pedig nem hangoztathatjuk 
elég nyomatékkal azon kívánságunkat, 
hogy az alkotmányosságot a kormány­
nak még akkor is meg kellene tarta­
nia, ha akár egyesek, akár alárendelt 
hatóságok attól eltérnének is, hiszen 
a kormányt törvénytelenségre még 
mások törvénysértései sem jogosítják, 
törvényes hatalma mindenesetre elég 
nagy a törvénysértések leküzdésére; 
a kormány a legfőbb őre annak az 
alkotmányosságnak, melynek sértetlen 
fenntartása az I8G7 : XH. törvényezikk 
kijelentése szerint még a pragmatika 
szankezióban megállapított jogoknak 
és kötelességeknek is egyik alapfel­
tétele.

Budapest, január 9.
Nemzeti kecpjelcm. Rudnay Bélát, 

Budapest »fő- és székvárost rendőrfőkapi­
tányát nem golyózták ki az Országos Ka­
szinóból. Annyi vehemeneziával, amennyi­
vel a kigolvózási indítványt annak idején 
aláirt fik a tisztelt kaszinó tagjai, meg le­
hetne menteni az egész magyar alkotmányt. 
Az aláírások óta azonban elmúlt pár hét, 
tehát az aláírásoknak nem akartak fogana­
tot szerezni. Magyar virtus. Ennek folytán 
természetes dolog, hogy az abszolutiz­
musra való felkináikozások ázsiója rohamo­
san emelkedett. Lehet itt már mindent 
tenni! Mindent expiál a — nemzeti kegye-

ménvileg megszünteti a királyi biz- ^em- Magyarok vagyunk.
tosságot, melyet az 1805. évi V. t.-ez. 
elkerülhetetlen, szükség esetében meg­
engedeti, de szintén csak bünnyomo- 
zási és biztonsági intézkedések meg­
tételére és nem a rendes municzipális 
hatóság gyakorlása végeit. Az ép idé­
zett törvény a vele tartalmilag meg nem 
egyeztethető és a törvényhatóságok 
jogállását és a kormányhoz való vi­
szonyát teljesen szabályozó 1*80 : 
XXI. lörvényczikk által meg van szün­
tetve s rendeletileg fel nem éleszt­
hető. A Márkus-féle igen elterjedt 
magyar törvénytár is, mint hatályban 
már nem levő törvényt apró betűvel 
nyomatta az 1805. évi V. törvénv- 
czikket, melyre most visszanyúlni 
szeretnének.

A főispán kivételes hatalmán túl, 
mely adott esetekben a türvénvhaló-

Harcz az alkotmány ér!.
A miniszterelnök mindegyik bécsi 

útja után a magyar válságban válto­
zás következeit he. Ez a változás so­
hasem érintette a krízis magját, ha­
nem mindössze a gördülő események 
ábrázatát igazította ki. Csöndesnek, 
laposnak induló esetek hirtelen földa­
gadtak egy-egy kormányelnöki audi- 
enczia után — s viszont menydörgés- 
sel, villámlással kisért fenyegetések 
végképen elesittullak, ha báró Fejér- 
váry megjárta az osztrák fővárost. E 
tünet annak a körülménynek tudható 
be, hogy az ügyvezető kabinet kezé­
ben még ma sincs meg az a plein 
pouvoir, a melylyel pedig nagyon sok­
szor kérkedett De azért innen nem

Egyetértés iarcz&ja

Politika és művészei.
A Petöü-Társaság f. évi január G-iki nagygyűlésén 

előadta
ifj ÁBRÁNYI KORNÉL.

(-SMegszoktuk már, hogy a politikát 
művészetet, ellentétes két fogalomnak te­
kintsük. Meit a művészetben még mindig 
keressük, habár ott sem mindig találjuk 
már a szépet: ellenben abba már rég bele­
nyugodtunk, hogy a politika nem szép. Sőt 
ezt már annyira természetesnek tartjuk, 
henry nem is képzelhetjük máskép.

S miért ? — Azért mert régóta elfogad­
tuk, hogy a politi ;únak reálisnak kell lennie. 
Vagyis csak azzal szabad foglalkoznia, a 
mire a prózai életnek első sorban és elke­
rülhetetlenül szüksége van. Tehát xi politika 
mint ilyen, már mivoltánál fogva sem lehet 
szép. És ellentétesnek kell lennie a művé­
szettel, mely ideális magaslatok felé törek­
szik, hova csak szárnyas lények követhetik. 
Ám az emberi állag nem szárnyas lény, 
hanem mint mondani szokás, csuszú-mászó 
állat. S ez az átiag szükségtelennek, mert 
rá nézve értődőién luxusnak nézi a 
művészetet. Azt hiszi, hogy a politika arra 
van hivatva, hogy öt szolgaija; a művészet 
ellenben meghódolást követel tőle. Süt 
olyan meghódolást, amire még neki kell 
ráfizetnie. Azért inkább hizeleg a politika 
hatalmasainak, még akkor is, ha csak 
nagyra felfújt üres hólyagok ezek, in­
kább ünnepli ezeket reális nagyságok gja- 
nánl, mert ebből hasznot remél: mintsem a 
művészeti szépnek hódoljon, vagy a művé 
szét csodálatában mélyedjen et, mely előtte 
nem más, mint idüfecsérlés.

Pedig mi az, ami a politikában reális, a 
művészetben pedig nem az ?

Nem reális anyag-e a kö, melyből a mű­
vész vésője szobrot alkot? Nem reális 
anyag-e a vászon és a festék, melyekből 
előáll a kép? Nem reális anyag-e a papír 
és a tinta, melyeket elválhatlanul össze­
köt az iró ? Es nem reális anyag-e az 
agyvclö, mely nélkül művész nem 
alkothat s melynek megfelelő súlya nélkül 
legfölebb csak a politikában boldogulhatnak 
a szerencsés üres fejek.

És mindezeken kívül, vájjon minő más 
reális eszközökkel dolgozik a politika, hogy 
joga legyen csak magának foglalni le a 
realitás valutáját s a művészetét lekicsiny­
lőm ?

Nincs ezeken kívül más reális eszköze a 
politikának sem. Ugyanezekkel dolgozik a 
politika is. Csak egy lényeges különbség­
gel. A művészeire csak az égből lehet man­
dátumot szerezni: de a politikában meg 
lehet ezt találni a porban, sőt a sárban is. 
És ime ez az a nagy realitás, melylyel a 
művészetek idealizmusa igazán nem ver­
senyezhet. Ezért válhatott el a politika a 
széptől, ezért kerülhetett ellentétbe a 
művészet fogalmával ; ezért válhatott 
a művészetek protektorává, ahelyett, 
hogy önmagába vette volna fel a 
művészetet. Mint ahogyan fölvették az 
emberi haladás legnagyobb korszakai, 
mint ahogyan üsszeolvasztofta e kettőt a 
hellén-korszak klasszikus levegője. S még 
ma is mindaz, amit évezredek le nem rom­
bolhatlak, még az is, ami a modernség 
ulezai porában is hirdeti az emberi lélek 
isteni eredetét, mindaz, ami a fullaszíó atmosz* 
férába ma is élenyt áraszt, mindaz ama 
korszakokból való, mikor a politikát és a

művészetet nem tekintették ellentétes két 
fogalomnak, hanem a művészetben az állam 
legnagyobb czéljai dominállak, a politika 
pedig nem volt más, mint Lázi művészet.

És valójában csakis az, a mi az összes 
művészeteknek lényege: az. örök törvények 
korlátái közt, az alkotásnak szabadsága, csak 
az lehel igazi lényege a politikának is. E- 
különösen a kisebb nemzetek politikájának. 
Mert nem létezhetik a kisebb nemze­
tekre nézve nagyobb veszély, mint az, ha 
politikájukban uralkodóvá, sőt kizárólagossá 
engedik tenni az anyagi <-zélok világnézetét. 
Ez a világnézet rideg és irgalmatlan. Ebben 
a világnézetben a gyöngébbnek az erőseb­
bel szemben lét joga nincs. Ennek a világ­
nézetnek az a törvénye, hogy a nagyobb 
test magához vonja és megegye a kisebbet, 
mint a folyót a tenger. Az a politika, mely 
elkiilünzi magát a művészet idealizmusától, 
mely jogot vehet magának a nála értéke­
sebb és magasabb tényező lenézésére és 
alárendelésére: az a politika nemcsak ön­
magától dobja el, hanem a nemzettől is el­
zárja a létfentartásnak és versenyképesség­
nek legfelsőbb iskoláját. Azt az iskolát, mely 
azon alapszik, ami a politikában is a leg­
fontosabb: a számifások tökéletességén.

A számítások töletességének legfelsői)!) is­
kolája a művészet. Mert sehol a világon 
nem tűnik ki és nem boszulja meg magát 
oly gyorsan a számítási hiba, mint a művé­
szetek bármelyik ágában. A festő, a szob­
rász, a költő vagy az előadó művész is, a 
legcsekélyebb számítási hibával egész al­
kotásának értékét tönkreteszi. S mily sza­
tíra ! — Az ideálisnak nevezett művészet­
ben nem szabad számítási hibákat elkövetni: 
a reálisnak nevezett politikának pedig sza­
bad1

A klasszikus ókor feltámadása a renais­
sance volt. Ennek a korszakunk politikája 
abból állt, lioiry visszatért a művészethez és 
azzal egyesiét. Ebben a korszakban támadt 
fel újra Solon, aki mint egyszerű kereskedő és 
költő törvényeivel az attikai államot meg­
alapította. Feltámadt a békeszerető Ninna, 
aki mindabban, amivel Rómát egy ezred­
évre megorganizálla, a Múzsáktól kért ta­
nú'sót. Feltámadt Fcrikles, aki Athén nagy­
ságát a Ehidias vésőjével örökítette meg. 
Es ebben a korban eltűntek, vagy legalább 
egy időre báltérbe szorultak a gúnyolódó 
Anakarzisok, akik a törvényeket pókhálónak 
tartották, melyekben a gyöngék megfogat­
nak, de melyek az erősek által szépcltépel- 
nek, — s akik összecsapták kezeiket afelett, 
hogy Hellaszban a bölcsek beszélnek, a 
tudatlanok pedig határoznak. Eltűntek a 
gúnyolódó Antiszthéneszek, akik Isménioszt, 
a remek fuvolást hitvány embernek tartották, 
mert másként nem tudhatna oly kitünően 
hívói ázni! Eltűntek a makedóniai Fii - 
lopok, a kik durván rászóltak az 
ifjú Sándorra : „Nem szégyenlesz ily 
szépen cziterázni Ellenben föléled! 
Nagy Sándor, aki a legnagyobb fáradal­
maknak és veszélyeknek esJ< azért tette 
ki magát, hogy Athén tetszését megnyer­
hesse; s aki világhódító útja alatt is min­
dig Homéroszt, olvasta és hordozta magá­
val. És ime! Fülöp, n rideg katona, csellel 
és nyers erővel hatalmába ejti Athént s 
fia Sándor, a világhódító hős, mcghúdnl a 
Fcrikles és Phidias Athénjének.

A renaissance korszak végén feltámadt 
reformáczió is sokkal messzibbre juthatott 
volna a pápaság ellen folytatott harczában, 
ha a pápaság világuralmának első megren- 

* dőlésekor a művészettel nem fogott volna

kezet. A művészet tartotta meg számára 
az emberiség lelkét, melyet politikája által 
elriasztott magától. Még a rossz politika is 
kikerülheti tehát nemezisét, ha idejekorán 
fölveszi magába a művészetet; s még a jó 
politika is sivárrá, terméketlenné válik, ha 
a művészetek kultuszát elutasítja magától.

Mert mindazt, amit a népboldogitás pro­
blémáin gondolkozó bölcsek az erkölcsi jó­
nak megfejtésében kutatnak, — mindazt a 
miivezet megtalálja, kifejezi és hozzáférhe­
tővé teszi a szépben. Akiben a szépérzék 
kifejlődik, s akit ez befolyásol, az az erkölcsi 
életben sem tűrheti azt, ami csúnya. A szépér­
zék inját állja a süllyedésnek, mert a közönsé­
gessel megelégedni nem tud: és összetör min­
den válaszfalat, mely az ideáltól elzárja az em­
bert. A szépérzék legerősebb rugója a huma­
nizmusnak, legnagyobb mestere az állati 
szenvedélyek megfékezésének; a szép­
érzék maga a következetesség és a logika. 
Gyakorlati működésében az emberi élet leg­
reálisabb tényezője; a nagy nemzetek hó­
dító politikájának egyetlen engesztelő vonása, 
•t kis nemzetek létjogának leghatalmasabb 
védő-ügyvédje. S ezért követnek el bűnt 
önmaguk ellen a kisebb nemzetek, ha a 
politikát és a művészetet ellentétes két fo" 
»alomnak tekintik; s ha belenyugosznak 
abba, hogy csak a politika törhessen be a 
művészetekbe s még a művészeket is poli­
tikai stréberekké nevelhesse — de önma" 
guba ne legyen kénytelen fölvenni a művé­
szetet.

A politika művészet nélkül az ázsiai 
hagyományoknak czifra, de tespedö pon* 
gyoiasága. A magasabb régiókban ezé* 
nélkül önmagának élő, az alsó régiók* 
bari önmagát czél nélkül feláldozó si" 
vár fatalizmus. Külső ayilvánulásaiban
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szabad azt következtetni, hogy a ma­
gyar nemzetre abból valamilyen haszon 
háramolhatik. Az a sajátságos tünet 
csak annyit jelent, hogy a bécsi ud­
var maga óhajtja dirigálni a nemzet 
eben indított hadjáratot és hogy a 
magyar kormány tagjai csupán meg­
bízottak, a kik gazdájuk parancsát 
szigorú pontossággal kötelesek végre­
hajtani.

Báró Fej ér váry Géza két ügyvezető- 
társával ma Becsbe utazott. Bevallott 
czélja: a kereskedelmi szerződések 
dolgában való tárgyalások. Bizonyos 
azonban, hogy a táborszernagy egye­
bet is fog csinálni Bécsben. Úgy 
gondoljuk, hogy nem sértjük meg, ha 
azt mondjuk, hogy a kegyelmes ur a 
kereskedelmi szerződések dolgához 
nem sokat ért; s azokon a tanácsko­
zásokon 6 nem igen fog mást csi­
nálni, mint ásítani. Az ö utazásának 
csak egyetlen czélja van: rapport a 
legfelsőbb hadúr elüti. Ha piákba 
vágva magát, alázatosan jelenteni 
fogja a felséges urnák, hogy a leg­
utolsó kihallgatás óta ennyi és ennyi 
magyar lázadót fosztottak meg ke­
nyéradó hivatalától, ennyit és ennyit 
vetettek tömlöczbe, ennyi és ennyi 
főispánt iktattak be, ennyit szaiajtot- 
tak meg és ennyin ejtettek húsz na­
pon belül gyógyuló súlyos testi sér­
tést. Az ősz király bizonyára kato­
nás hidegvérrel hallgatja majd vé­
gig a hadi bulletint; hiszen 
hallott már ő különbeket is. 
Azután pedig kiadja az újabb ordrc 
de halaidét: a föltevés az, hogy a 
Kárpátok tövében ennyi és ennyi 
vármegye nyargal felénk: az Állói­
don még egyszer annyi feni a szab­
iját . . . stb. stb. A miniszterelnök 
szalutálva veszi át az inslrukcziúkatytI 
és azután jön vissza, jön haza. Ak­

in ilvc-

olyan elhatározásra juthasson, ame­
lyik bizonyos hiúságokat ridegen 
megtámadna. Erre volt már példa a 
történelemben; azért merünk rá oly 
apodiktice hivatkozni. A miniszterel­
nök bécsi audiencziája tehát csak 
meg fogja izmositani azt a rend­
szert, amelyet a publiczisztika az 
abszolutisztikus jelzővel jelölt meg.

*

Mai híreink ezek;

Miniszterek Bécsben.
A félhivatalos „Budapesti Tudósitó" jelenti: 

Báró Fejérváry Géza miniszterelnök, Vörös 
László kereskedelemügyi és báró Feilitzsch 
Artúr földmivelésiigyi miniszterek ma délután 
Bécsbe utaztak, ahol holnap délután két 
órakor közös miniszteri értekezlet lesz a 
külső kereskedelmi szerződéses tárgyalások 
folytatása tárgyában.

Becsből jelentik, hogy báró Fejérváry 
Géza miniszterelnök, báró Feilitzsch föld- 
mivelésügyi miniszter és Popovics pénz­
ügyi államtitkár este fél 10 órakor ideér­
keztek.

Fejérváry a királynál.
Báró Fejérváry Géza miniszterelnököt 

e hónap 11-én fogadja a király Bécsben 
audienczián. A magyar miniszterelnök de- 
czember 20-ika óta nem volt Becsben és 
igy aztán elég jelenteni valója lesz a hely­
zetről. Fejérváry két napig marad az osz­
trák császárvárosban.

A miniszterelnök ma délben — elutazása 
előtt — minisztertanácsot tartott, a melyen 
a király elé terjesztendő határozatokat álla­
pították meg.

Politikusok tanácskozása.

kor majd megtudjuk apróra, 
nek ezek az instrukcziók.

Ha a szimptomákat szemügyre 
veszszük, semmi jót nem várunk 
ezektől az instrukczióktól. Igaz, hogy 
Lukács László nagyon sokat konfe­
rált a koaliczió vezéreivel; megcse- 
lekedte azt Széli Kálmán is; sőt 
Wekevlo Sándorról is azt hiresztelik, 
hogy ü is telt néhány kapavágást a 
béke érdekében. A miniszterelnök, 
mielőtt Bécsbe utazott volna. Ítészéit 
ezekkel az urakkal s a mit tőlük 
megtudott, alkalmasint megmondotta 
a királynak. Újat az uralkodó nem 
hallhatott, csak arról értesülhetett 
— az ég tudja hányadszor — 
hegy a koaliczió megmarad régi 
álláspontján. A válság megoldásá­
nak fogantyúja tehát ismét az 6 
kezében van. Néki kell belátnia, 
hogy eddigi rezisztencziája sem a 
nemzet, sem az ő érdekében nin- 
C'-en. I la most már azt vizsgál­
juk", vájjon be fogja-e ezt látni az 
uralkodó, negativ eredményt kapunk. 
.Mat it « S a hadsereget sokkal erősebb­
nek-. a magyar nemzetet sokkal gyön­
géiéinek képzeli, semhogv már most

Ma délelőtt Kossuth Fcrencz lakásán 
hosszabb ideig tartó politikai tanácskozás 
volt, a melyen Kossuthon kívül Andrássy 
Gyula és Apponyi Albert is résztvett.

A vezérlő-bizottság legközelebbi ülésén 
a vármegyék ügye ismételten szóba fog ke­
rülni, mikor is a vármegyei ellenállás veze­
tésére, illetőleg az ellenállás egyöntetűségé­
nek biztosítására szükebb bizottságot fognak 
kiküldeni, amely a kontaktust a vezérlő-bi­
zottság és a vármegyék között fentartsa.

József főherczeg — Apponyinál.
A »Kel. Ert.< ezimii kőnyomaiul lapludósitó 

ma este a következő hihetetlen hírrel kedves­
kedik:

A békés kibonvolifás híveit nagy reménynyel 
töltötte el a hír, hogy József főherczeg, az ural­
kodóháznak ez a közkedvelt tagja az újév alkal­
mából meglátogatta báró Fejérváry Géza minisz­
terelnököt, kivel igen hosszan tanácskozott a 
poiitikai helyzetről, majd Bécsbe utazott, hol ő 
felsége által majdnem egy óráig tartó kihallga­
táson fogadtatván, nemcsak a miniszterelnökkel 
folytatott eszmecseréről számolt be, hanem saját 
impresszióit is előterjesztette, melyek, mint be­
avatott körökben tudni vélték, a válságnak békés 
utón való kibontakozását javasolták. Hogy az 
uralkodó miképpen fogadta a fiatal kir. bér­
ez eg kezdeményezését, azt bizonyossággal meg­
tudni nem lehetett, hogy azonban az kedvezőt­
len nem lehetett, az kitűnik azon tényből, hogy 
a főherczeg a legnagyobb jóakarattal folytatja a 
megkezdett akcziót. József főherczeg ugyanis 
meglátogatta gróf Apponyi Albérlet, kinél több 
mint egy órán át időzött. A köztük folyt esz­
mecserét természetesen a legnagyobb diskréczió 
fedi, de a dolog természetében fekszik, hogy an­
nak tárgya a válságos helyzetei illette.

... A magunk részéről csak annyit füzünk 
ehhez a hírhez, hogy a valószínűségnek még a 
látszatával sem bir . . .

A főváros és a kormány.
Halmos János polgármester ma hosszabb ideig 

tanácskozott a belügyminiszterrel. Hogy ennek a 
tanáckozásnak mi volt az eredménye, nem tud­
ják.

Annyi bizonyos, hogy a főpolgármester lemon­
dását követni fogja az összes tanácsosok és ke­
rületi elöljárók lemondása, mer! a fővárosi tiszt­
viselők között egyetlenegy sincs, a ki a kormány- 
törvény leien rendeletéit végrehajtaná. A miniszter 
ennek folytán valószínűleg a fővárosra is küld 
majd kormánybiztost, a ki azonban nem fog si­
kert elérni.

Politizáló generális.
A bécsi N. Fr. Pr. mai esti lapjában egy 

unatkozó osztrák generális, egy valóságos 
\ közöshadseregbeli altábornagy, ' a politika 
mezejére lesz kirándulást. Kossuth Ferenc/, 
újévi beszédére válaszol a szerkesztőséghez 
czimzelt levélben és azzal rémiti Magyar- 
országot, hogy önállóan és függetlenül még 
a kis Balkán-államok támadása ellen sem 
tudna védekezni. A rosszakaratú tévedések­
től hemzsegő czikknek, a melynek czélza- 
lossága annyira szembetűnő, hogy még 
czáfolni sem érdemes, ez a lényege. Bu 
kivonatban pedig igy hangzik:

— Kossuth Fcrencz újévi beszédében hazafias 
örömét fejezte ki azon, hogy a közös hadsereg az 
uionczok megtagadása következtében züllésnek 
indult és a hadvezetőség megítélésére bízta, hogy 
mit ér egy olyan hadsereg iiarczképessége, amely­
nek csak harmadrésze szolgál s az is elkesere­
detten. Hangoztatta Kossuth, hogy a monarchia 
nagyhatalmi állása, a mely megrendült, in­
kább érdeke a dinasztiának, semmint a magyar 
nemzetnek. Ezt különben a koaliczió többi ve­
zérei is vallották. Ezek a szűkkeblű felfogások 
prevaleálnak a magyar politikusok körében, 
mintha bizony Magyarország sziget volna a vi­
lágtengeren. Ez idő szerint Magyarországot csali 
nemzeti kérdések, a hiúság kérdései, közjogi 
szőrszálhaso.atások érdeklik, pedig mindez mel­
lékes most, mikor a monarchia fennállásáról és 
boldogulásáról van szó. Azt mondják, nem aka­
runk mi nagyhatalom lenni, engedjenek bennün­
ket nemzeti létünkért küzdeni. Ez helyes 
volna, ha Magyarországnak nem volnának szom­
szédai, különösen nem fiatal és erőtől duzzadó 
szomszédai, akik Magyarország rovására akarják 
szé esbiteni hatalmi körüket. A szerb-bulgár vám- 
szövetség esete tanulságos ujjmutatás. Ez az első 
lépés Magyarország visszaszorítására. Manapság 
csak olyan állam prosperálhat, amely gazdasági 
érdekeit erőszakkal is meg tudja védeni. A leg­
újabb háborúk kivétel nélkül a gazdasági ér­
dekek jegyében folytak. Azt tartják Magyarorszá­
gon, hogy Szerbiával és Bulgáriával a magyarok 
egymagukban is le tudnak számolni, igazán igy­
ál 1 - e a dolog ? Vessünk egy tekintetet erre a kér­
désre és tegyünk összehasonlítást a hatalmi vi­
szonyok között, mert minden más faktor e 
tekintetben nem mérhető meg és a nemzeti lel­
kesedés e részben üres beszéd. Szerbia és Bulgá­
ria Löbel évi jelentése szerint 400.000 embert ké­
pes fegyverbe állítani, Magyarorszá egymagában 
csak 360,000 embert, ha a Magyarországon ujon- 
ezozó ezrediket vesszük számba s természetesen 
bizonyos érthető okokból eltekintünk a zágrábi 
13. hadtesttől. De szükség esetén ez nLg elegendő 
haderő. Azonban számításba kell venni egy fon­
tos faktort. Románia mostani királya őszinte baj 
rátja a mi királyunknak és nyilván mindent e 
log követni, hogy bennünket meglepetés és zavar 
ne érjen. Csakhogy nem szabad elfelejteni, hogy 
ez ország lakosságának harmadféi milliónyi test­

vem ép -t Magyarországon elnyomják, (?) igy hát 
csak addig nem kell tartani Romániától, ami" 
Károly király él. Ha Románia a Balkán államok 
valamelyikéhez csatlakozik, akkor ismét százhet. 
venezer, tehát ö-szesen 700.000 főnyi sereggel 
kell számolnia Magyarországnak, vagyis éppen 
kétszer annyival, amennyivel maga rendelkezik-

A czikk rámutat további fejtegetései során a 
nemzetek szövetségeire, majd felveti annak le­
hetőségét, hogy az erdélyi részek és a Bánság 
elszakadhat Magyarországtól és akkor nagyon 
szomorú kilátásai lehetnek csak Magyarország­
nak, ha továbbra sem törődik azzal, ami halá­
rain túl történik.

— Avagy talán Ausztriában bizakodik Ma­
gyarország ? — igy folytatja a czikkiró altábor­
nagy. — Nagy kérdés e részben, hogy mi lesz 
Ausztriából a különválás után. De feltéve, hogy 
Ausztria megmarad mostani állásában, micsoda 
érdeke volna abban, hogy kikaparja a geszte­
nyét Magyarország számára, holott a magyarok 
mindig ellenségesen néztek Ausztriára. Nagyon 
is kérdéses, lu.gy Kossuth Ferencz, ha ezeket 
számba veszi, elégtétellel gondoljon a közös had­
erő züllésére.

Pest vármegye.
A tegnapi zivataros nap után ma rendőrség 

honolt Pest vármegye székhazában. Rendőrök 
ugyan ma is voltak a megyeházán, de jóval ke­
vesebben, mint tegnap a közgyűlés alkalmából. 
A kinevezett tisztviselők folytatják munka ukat, a 
választott tisztviselők pedig tanácskozást tartottak, 
a melyen a további tennivalókat állapították meg. 
Gróf Laszberg Rudolf főispán nem jelent meg a 
hivatalában. Egyenesen a belügyminisztériumba 
ment, a hol hosszabb ideig tárgyalt Kristófíy 
belügyminiszterrel. Valószínű, hogy magával hozza 
a Beniczky alispán felfüggesztésére vonatkozó 
rendeletet. Hír szerint Beniczkyt nem a tegnapi 
közgyűlés miatt, hanem azért fogják fölfüggesz­
teni, mert a november -7-iki megyei határozatot 
megsemmisítő miniszteri rendeieíet nem vette 
tudomásul.

Pest vármegye házában mára várfák a megtorló 
intézkedéseket és Beniczky Lajos alispánnak s a 
többi középponti tisztviselőnek íölfiiggesztését.

A pestmegyei alispán el van készülve minden 
eshetőségre. Munkatársunknak elmondotta, hogy 
a mikor inég Kristóffynál járt s a miniszter 
azzal fenyegette meg öl, hogy ha nem enged, 
viselni fogja a következéseket, Beniczky igy fi­
iéit neki:

— Azt teszem, a mit kötelességem diktál s 
viselem érte a konzekvencziákat.

A reggeli órákban Gersich rendőrfelügyelö 
megjelent Beniczky a'ispánnál és visszahozta neki 
a tegnapelőtt karhatalommal elveit kulcsokat. Be­
niczky kijelentette, hogy a kulcsokat csak ugv 
fogadja el, ha ugyanazok előtt a tanuk előtt tör­
ténd:, akik kiszolgáltatásukat látták. Erre behívat­
ták Szabó aljegyzőt, Dnbraviczky főjegyzőt és 
din ner várkapitányt, a kiknek jelenlétében Be­
niczky elfogadta a kulcsokat a rendőrfelügyelő­
től. A vármegyeházán azt hiszik, hogy Laszberg 
gróf csak a holnapi nap folyamán fogja Beniczky 
alispánnal közölni fölfüggesztését.

Rest vármegye törvény hatósági bizottsága teg­
napi közgyűlésén felolvastatván Győr vármegye 
törvényhatóságának lapunkban is ismertetett át­
irata, a törvényhatósági bizottság az átirat felol­
vasása után a következő határozatot hozta:

Gvármegye közönségének f. évi 696. sz. átirata 
egész lerjed-dmeben felolvastatván, azt köszönet­
tel tudomásul veszszük és ériül Győr vármegye 
közönségéi levéhleg értesítjük és az átiratot örök 
emlékezetül levéltárunkban elhelyezni és Győr 
vármegye közönségéhez intézett levelünket az or­
szág összes törvényhatóságaival közölni ren­
deltük.

Ennek a határozatnak alapján Beniczky Lajos

; üld te el Győralispán ma az alábbi átiratot 
vármegye alispánjához:

Kedves Barátaink és Atyánkfiái!
Gróf Laszberg Rudolf györmegyei főispánnak 

itteni működését elítélő folyó évi 696-B. számú 
határozatotokat, a melylyel őt hazafiatlan, törvény­
telen és erőszakos tetteiért elítélitek és saját 
megvetéstekkel az ország megbélyegzésének ad­
játok át, folyó évi január hó 8-án tar olt köz­
gyűlésünkben egész terjedelmében felolvasván, 
azt miután átiratotokat hazafias testvéri együttér- 
zéstekről tesz tanúságot, köszönettel tudomásul 
veszszük, abból a további küzdelemre erőt merí­
tünk s örök emlékezetül levéltárunkban elhe­
lyeztük.

Kelt Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegve törvény- 
hatósági bizottságának Budapesten, 1906 január 
hó 8-án tartott rendkívüli közgyűléséből, a vár­
megye közönsége nevében Beniczky Lajos al­
ispán.

Kristóífy József belügyminiszter Beniczky 
Lajoshoz, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye alis­
pánjához a következő leiratot intézte:

»Felterjesztésében alispán ur azon meggyőző­
désének ad kifejezést, hogy 41796 [ 1905. sz. a. 
a vármegye tőispánjához intézett jelentésében el­
foglalt azon álláspontja, hogy a főispá d teendők 
ellátásával való megbízatását és intézkedési jo­
gosultságát el nem ösmeri, előttem történt jelent­
kezése alkalmával tett kijelentéseivel ellentétben 
nem áll, mert gróf Laszberg Rudolf főispán sem 
gyakorolhat több jogot, mint az általa helyettesí­
tett Tahv István kinevezett főispán, a ki viszont 
— hivatalos eskü hiányában — a főispáni adás­
sal egybekötött háláskor gyakorlatába még nem 
léphetett.

Alispán ur ezen álláspontja a gróf Laszberg 
Rudolf főispán részére adott megbízás jellegének 
kétségtelenül téves értelmezésén alapul. Mert ő 
fe sége 1905. évi november hó 20-an kelt legfel­
sőbb elhatározásával megengedni méllózlatotl. 
hogy Tahv István főispán betegsége által való 
akadályoztatása időtartamára a Pest-Pi í--So11- 
Kiskun vármegyei és Kecskemét törvényhatósági 
városi főispán! leendők ellátásival gróf Löszben- 
Rudolf, Győr vármegye és Győr -zab. kir. város 
íöispanja, ideiglenesen megbizassék.

Ezen legfelsőbb elhatározás félre nem érthető 
rendelkezése alapján a neveze t főispán nem Tahv 
István kinevezett főispán helyellesítesével. hanem 
a főispán! leendők ideiglenes el utasával bízatott 
meg. Ennélfogva kétségtelen, lírgy gróf Laszberg 
Rudolf főispán ezen megbízatása alapján mind­
azon törvényes jogokat te jes mér.ékben gyako­
rolhatja, amelyek a főispánt a fennálló jogszabá­
lyok alapján megilletik. E tekintetben ő‘ az a 
körülmény, hogy J’ahy István kinevezett fos pán 
esküjét még nem tette le, annál kevésbé korlá­
tozhatja, mivel ez esetben a nyert megbízatásnak 
semminemű gyakorlati jelentősége sem volna.

Ezek szerűt alispán ur e részben elfoglalt ál­
láspontjának semminemű törvényes alapja nincs. 
Kenn kell tehát tartanom múlt .évi 132791. szám 
alatt kelt rend-delemben foglalt azon kijelentése­
met, hogy a varmegye főispánjával szemben kö­
vetelt magatartása nekem tett előterjesztésével 
ellentétben áll, mert az a körülmény, hogy alis­
pán ur a főispán törvényes hatáskörében tett m- 
tézkedéieit jogosa’;' ak el nem Lmeri s k adott 
felhívásának teljesítését megtagadja, a Érvényes 
rend he yreá.utasának útjában áll.

Felterjesztésében kifejezett azon aggodalmát 
illetőiét’, hogy a főispán részére az issi; : XXL 
t.-cz. 64. t?-a alapján adod kivételes íedutalmazas 
alkalmazasa esetén a vármegye közigazgatásának 
vezetése megbízhatatlan kezekbe jut, megjegyzem, 
hogy a szóban forgó felhatalmazás kieszkuzlésérc 
a vármegye törvénybe ütköző ellenállása kénvsze­
ri telt. Már megvagyok ró a győződve, hogy a 
vármegye főispánja >■ felhatalmazás alapján 
eseti g felfüggesztendő vagy elmozdítandó vár­
megyei alkalmazottak á lábainak helyettesítés utján 
való betöltésénél súlyt fog fektetni arra, hogy <■ 
ezé ra megfelelő képzettségű, megbízható egyé­
neket nyerjen meg s igy alispán ur aggályát 
teljes mértekben nem őrzi hatom, n ndazonáltal 
szívesen lálnám, ha a fő spán a részére adót! 
kivételes felhatalmazással élni kénytelen nem 
lenne.

Nem hagyhatom szó nélkül a jelentés azon 
részét sem, melyben a ispán ur előttem kifejezett 
kérelme indokául azt a törekvését jelöli meg, 
hogy oly helyzetet teremtsen, melv törvényes 
keretben mozogva a vármegye felfogásával és 
álláspontjával is megegyező volna. Erre nézve 
meg kell jegyeznem, hogy a vármegve eddig
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lelketlen, gópszerii Lürokrúczia. Minden­
kire nyomasztó, senkire nézve nem föl­
emelő, örökös szürkeség. Egy örök életnek 
látszó unalom, mely kifáradt az életben a 
nélkül, hogy az ifjúságot valaha ismerte 
volna. Kisebb nemzetek szervezetében halá­
los méreg. Az a kulturális haladás, mely 
az ilyen politika légkörében a kisebb nem­
zetek fejlődésében mutatkozik, — nem le­
het a saját lábán járni tudás, hanem csakis 
a nagyobb nemzetek által, az azok után 
történő vonszoltatás. Az az anyagi fejlődés 
pedig, mely az ily politika légkörében je­
lentkezik, nem a frisseség forrása, hanem 
ha=on;ó a lustaságra hajlandó elhízáshoz. 
Az ilyen politika hiába terjeszt jogot, — 
ha ezekkel együtt nem tudja az Ízlést is ki­
terjeszteni- Az ízlést, mely nemesit s önál­
lóságot ad.

A népek mindenütt lázadásokkal döntöt­
ték le az olyan politikai rendszereket, me­
lyek nekik nem tetszettek. Az ily lázadások 
sokszor voltak üdvösek, ha a tűrhetetlen 
békókat széttörhették, de sokszor károsak 
voltak, ha ezek a békók még szorosabbak 
lettek utánuk. De semmiféle lázadás nem 
lehet oly üdvös és kívánatos, sem oly ter­
mékenyítő, mint az, mely valamely politikai 
korszak ellen, melyben nemcsak hogy 
semmi politikai művészet nem található, ha­
nem, a mely csak az elkopott sablonokban, 
a megfakult ezopfban, a pórias vetélkedés­
ben és minden téren a legrettentőbb közna- 
piasban tetszeleg magának, — fellázad a 
jó izlés neveben! Fellázad nemcsak 
azért, hogy a tűrhetetlen dekadencziának vé­
get vessen, hanem azért is, hogy ha a mű­
vészieden politika minden áron falnak akar 
menni, hát legalább ez a fal legyen kipár­
názva a művészet keze által. S az ilyen lá­

zadás azért is kívánatos, mert ebben mindig 
elöl járhat a szép nem. A szép nem, mely­
nek értéke annál nagyobb, pozieziója annál 
magasabb, minél erősebb és általánosabb az 
a kultúra, mely hódolni tud és hódolni akar 
a szépnek.

Minden lázadást le leltet verni ágyúval, 
szuronynyal, nyers erővel, csak azt nem, 
mely a jó ízlést hja fel zászlajára. Az ilyen 
lázadás még arra is rákényszerítheti a poli­
tikát, hogy neesak mesterség legyen, ha­
nem igazi művészet. Ls felfogja és megértse 
azt, hogy sokkal inkább megállhat és arat­
hat sikert politika nélkül a művészet, mint 
művészet nélkül a politika.

Ilyen lázadásra izgatok én itt ezen a he­
lyen s midőn ily lelkes és lázadásra kész 
közönséget látok magam előtt, nem félek 
attól, hogy bajom lehet a királyi ügyész­
szel.

Kerék alatt.

— REGÉNY. —

Irta: HESSE HERMANN.
86

Estebed után János egyedül ült a szobá­
jában. Az óramutató tízről tizenegyig ha­
ladt és ő még mindig nem gyújtott világot. 
Azután mélyen, sokáig aludt és későbben 
kelt fel, mint máskor. A boldogtalanság­
nak és veszteségnek bizonytalan érzését 
érezte, amig ismét Emma jutott az eszébe. 
Elutazott minden üdvözlet és búcsú nélkül; 
okvetlenül tudta már az utolsó találkozás­
nál is, hogy mikor fog elutazni. Most visz- 
szamlékezett a kaczagására, a csókjaira és 
a megfontolt odaadására. Éppenséggel nem 
látszott őt komolyan venni a lány,

Efölötti boszus fájdalmában, felizgatott 
és le nem csillapítható szerelmének nyugta­
lansága komor kinná zsugorodott össze, 
mely őt hazulról a kertbe, az utczára, az 
erdőbe és ismét haza kergette.

így tehát kissé korán tudta meg a maga 
részét a szeretem titkaiból, melyek ránézve 
vajmi kevés édeset, de annál több keserű­
séget tartalmaztak. Napok, telve meddő 
panaszokkal, gyönyörű emlékekkel, vigasz­
talan tépelődésckkel, éjjelek, melyek alatt 
szívdobogás és folytonos szorongás tartot­
ták őt ébren, vagy pedig nyomasztó, 
kínzó álmokba taszították. Almok, melyek­
ben vérének érthetetlen hullámzása rette­
netes, nyugtalanító fabula képekké változott, 
halálosan ölelő karokká, égő szemű képze­
lődéssé, szédítő mélységekké, óriási lobogó 
szemekké. Fülébredve egyedül találta ma­
gát, a hűvös őszi este magányától környé­
kezve, vágyva vágyott szelleme után s az 
arczát sóhajtva fúrta a kénytől ázott pár­
nák közé.

A p-ntek, amely napon a műhelybe kel­
lett lépnie, egyre küzelgett. Az atyja vá­
sárolt neki egy kék vászon ruhát és egy 
kék félpamut sapkát. János felpróbálta a 
holmikat és ugyancsak megváltozódnak és 
nevetségesnek találta magát a lakatos uni­
formisban. Ha az iskola, a rektor, vagy a 
számtantanitó, lakása, a Fiáig műhelye, 
vagy a plébánia mellett elhaladt, nagyon 
kényelmetlenül érezte magát. Annyi kin, 
szorgalom és izzadság, annyi eldobott ki­
csiny üröm, annyi büszkeség, becsvágy és 
reményteljes álmodozás, mind hiába, mind 
csak azért;, hogy később mint a többi paj­
tásai, mindenkitől kikaezngva, mint a leg­
fiatalabb tanonez lépjen a műhelybe.

Mit szólna ebhez Heilner?
Még nem is olyan rég volt, hogy a kék 

lakatos ruhával kibékült és örömmel várta 
a pénteket, mely napon a ruhát felszen­
telje. Ekkor legalább ismét remélhetett va­
lami átélni valót.

Ezek a gondolatok azonban nem voltak 
egyebek, mint sötét égboltról lepattanó 
gyors villámok: A leány távozását nem 
feledte el még és még kevésbé feledte s 
heverte ki az elmúlt szép napok izgalmait. 
Valami forrongott és kiáltott benne, a föl­
ébredt vágyaitól való megváltás után, vagy 
egy vezetőért, aki keresztül vinné őt a ta­

lányon, melynek megfejtésére egyedül nem 
volt elég ereje.

az ősz szebb volt, mint valaha, telve 
ragyogó napsugárral, ezüstös, színesen 
mosolygó délelőttökkel és csendes, tiszta 
estékkel. A távoli hegyek mély bársonykék 
szint öltöttek, a gesztenyefák aranysárgán 
fény lettek és a falakról és kerítésekről bí­
borvörös színben csüngött alá a vadszölö.

János önmaga elől menekült. Napokon 
át ezéltalanul csatangolt a városban és a 
mezőkön és kikerülte az embereket, mert 
azt hitte, hogy szerelme már az arczárói 
is leolvasható. Estónkint azonban ki­
ment az utczára, minden cselédleányt fi­
gyelmesen megnézett és kegyetlenül rossz 
lelkiismerettel sompolygott a szerelmes pá­
rok után. Emmával az élet minden varázsa 
és kívánni valója megközelíteni látszott őt, 
melyek vele együtt most ismét eltűntek. 
Már nem gondolt a kínra és szorongásra, 
melyet a közelében érzett. Ha most ismét 
vele lehetne, többé nem lenne olyan gyáva, 
hanem kitudná a lány összes titkait és 
behatolna a szerelemnek abba a vágyott 
rózsakertjébe, melynek ajtaja most az orra 
előtt becsapódott. Egész fantáziáját ebben a 
rekkenő, veszélyes renge vgbe száműzte, 
ahol csüggedten bolyongott keresztül-kasul 
és nyakasságában nem akart tudomást sze­
rezni arról, hogy ezen szűk varázskürön 
kiviil szép napsugaras, szabad mezők te­
rülnek el.

Végül örült, amikor a nyugtalanul várt 
pénteki nap elérkezett. Korán reggel fel­
vette az uj kék ruháját, fejére tette a sap­
káját és némi félénkséggel ment végig a 
Cserző-utczán, a Schuller-féle műhely felé. 
Néhány ismerőse kíváncsian nézett utána, 
sőt az egyik meg is kérdezte tőle :

— Mi az, lakatos lettél ?
A műhelyben vidáman folyt a munka. 

A mester maga éppen kovácsolt. Ágost a 
belépő felé hunyorgatott és megértette 
vele, hogy várjon addig az ajtónál, inig a 
mesternek ideje lesz vele beszelni.

János félénken nézett a kohóra, a meg­
állított esztergára és a zugó szíjakra. Mikor 
a mester a maga darabját készen ková­

éin.

kike-
ezé-

i csóka, átment Jánoshoz és feléje nvujtotia 
nagy, kérges és meleg kezét.

Oda akaszd fel a sapkádat. — 
! Mondta és rámutatott egy szögre a falon. — 
' ügy, gyere ide. Itt van a helyed és a csa­
varod.

Ezzel azután elvezette őt a leghátuisúbb 
csavarhoz és mindenekelőtt megmutatta 
neki. hogy miként kell elbánni a csavar- 
fogóval és hogy az esztergapadot búgva ti 
kell rendbe tartani.

- Az atyád mar megmondta, liogv nem 
vagy Herkules, amit különben meg is 
látni rajtad. Eleinte tehát, amig kissé- meg" 
erősödül, semmi dolgot sem adok a ková­
csolásnál.

Az esztergapad alá nvult és onnan egv 
öntött vasból való fogaskereket vett

— Lgy ni, ezzel kezdheted a dolgot, 
kerék még nyers, amint az öntőből 
rillt és mindenütt púpos meg rücskös, 
két le kell reszelned róla, különben utólag 
tünkre mennének rajta a finom szerszámok.

líaerositette a kereket a csavarfogóra, 
elővett egy régi ráspolyt és megmutatta, 
hogy hogyan kell azzal elbánni.

— I Sy> tuost folytasd. JJe neliogv egv 
másik ráspolyt vegyél ! Bélig elég ‘dolgod 
lesz vele, aztán majd megmutatod, Lög\ 
mit végeztél Es munka közben ne törődi 
semmivel, mint amit mondanak neked 
Egy tanoneznak nem kel), hogv gondolatai 
legyenek.

János tehát elkezdett ráspolvozni.
— Állj !JJ— kiáltotta a mester. __ Nem

ug}. a bal kezet igy kell a ráspol vra 
tenni. Vagy talán sete vagy ?

— Nem.
Jól xan majd csak megy valahogyan.

Az első húzásoknál János csodálkozott 
hogy mily puha a kerék és hogv milv 
könnyen vált le róla a vas. Azután észre­
vette, hogy ez csak az öntvény legfelsőbb 
rétege, mely könnyedén lemállott. Csak ez 
alatt a vékony réteg alatt volt a tulajdon­
képpeni vas, amelyet ráspolyoznia kellett

(Folytatása következik.)
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Szerda, január IO.
elfoglalt álláspontja a törvényes íend követelmé­
nyeivel össze nem egyeztethető, minélfogva ez 
alapon a ki vám eredményt elérni nem lehet.

Éppen ezert az erélyesebb intézkedések alkal­
mazását ez ideig csak azon okbul tarlottam füg­
gőben, mivel alispán ur kilátásba helyezte, hogy 
befolyását az ellenállásnak törvényes korlátok 
közé szorítása érdekében fogja érvényesíteni. 
Alispán ur azonban ezúttal nem ad felvilágo­
sítást aira nézve, hogy ez irányban mily tevé­
kenységet fejtett ki s e részben ez ideig mily 
eredményt ért el.

Minthogy még ezúttal sem akarok lemondani 
azon reményről, hogy a vármegyei közigazgatás­
ban kívánatos rendet erélyesebb intézkedések al­
kalmazása néikúi is sikerül helyreállítani, ennél­
fogva felhívom alispán urat, hogy előttem ismer­
tetett szándékának megvalósítási érdekében eddig 
kifejlett működéséről s annak eredményeiről 
hozzám haladéktalanul szóbeli jelentést tegyen s 
egyúttal jelentse ke azt is, hogy a lenti indokok 
alapján a főispán megbízatásának törvényessé­
gét s intézkedési jogosultságát a jövőben elis­
meri-e V

A hivatalos lap szerkesztői megbízatása és az 
ÍÍIUÖ. évi 12ol38. szám alatt kelt rondeletem 
közzététele iránt tett intézkedéseit tudomásul 
veszem. <

A debreczeni kor^ány'biEtos.
Ma már nincsen olyan nyugalom DeLrc- 

( .:en'uen, mint a kormánybiztos működésé­
nek első napjaiban. A sok letartóztatás föl- 
izgatta a közvéleményt.

Erre való tekintettel ma ismét konszig­
nálták a áíJ gyalogezredet, amely ké­
szenlétben várja az eseményeket. Nem le­
hetetlen, hogy tüntetés lesz, az utezákon 
máris feltűnően sok a csoportosulás és a 
kirendelt budapesti rendőrük ténykedését 
máris erősen kritizálják, elítélik.

A mai napon Ihieszen Artur letartózta­
tása keltett nagy izgalmat, 'fineszen előkelő 
polgára Debreczcrmek. A Lajdumegyei nép 
bank igazgatója, egy nagy forgalmú gyárnak 
tulajdonosa, a haj du megyei függetlenségi 
p irt oszlopos tagja. Letartóztatása tegnap 
éjjel történt. Thieszen a rendes társasagá­
val a söre.-amokban vacsorázott, amikor 
beállított Harcmez rendőrtiszt és tudtára 
adta, hogy parancsot kapott az ö előállítá­
sára. 'I hieszen felállt az asztal mellől és 
így szó t a rendőrtiszt viselőhöz :

— I n Debreczen város polgára vagyok, 
van bejelentett lakásom, van rendes fog­
ja.:'' zá.-om, hu engem a rendőrség megidéz, 
polgári kötelességemnek fogom tartani, hogy 
megjelenjek, semmi szükség arra, hogy éj­
szakának idején előállítsanak.

Eurduez erre írott parancsot vett elő és 
azt mutatta fel. Thieszen ennek engedel­
meskedett. Együtt mentek ki ezután a ne- 

esü vasúti pályaudvarra, a 
jobb szárnyán egy másodemeleti 

tisztviselői szobában folytatta éjjelen át is 
a hallgatásokat Tóth János főkapitány. 
Thieszen itt is előadta azokat, amiket az 
imént i.’ördócz rendőrtiszt viselőnek mon­
dott. Tóth Janos azonban nem hederitelt 
ezekre a kifogásokra, hanem kijelentette az 

hogy súlyos gyanú merült 
ogy Kovács Gusz­

táv főispán megérkeztekor t ett leg ti is 
m/nhálta, sót mi több, doronggal rágott 
többször a feiere.

Thieszen mindezt tagadta. Azt vallotta, 
hogy ü csak véletlenül volt jelen a kedd 
esti eseményeiméi. He des on ki szokott 
lúrni a vasúti wmé giube sörözni, akkor e-te 
is ezért ment ki. Kívánt isúgból nézte áz­
nám a dolgok lóivá-ál < s Így történhetett, 
hogy öl is gyanúba vették.

Tóth János erre két tanú vallomását ói­
vá-m fel, mind a két vallomás határozottan 
a lit ja, hogy a bankigazgató gyáros ülő Ke­
verte a főispánt.

Másfél óra hosszat tartott Thieszen Ar­
túr kihallgatása és csak éjfél után er! véget. 
Ekkor Tóth János főkapitány kijelentette 
Thieszen elölt, hogy letartóztatja. Ma délbe 
mar át is kísérték az ügyészség fogházába 
a lelartóztatott igazgatót.

Thieszeunek felesege és gyermekei van- 
na::, a város társadalmi éleiében nagy sze­
műd játszóit. Letart Adása az inteliigen- 

1 > rolnit- és mám ezért is igen izgatott 
hangon tál gyűljük azt.

A rendőrség szakadatlanul folytatja a 
vizsgálatot. Mu estére ismd ütvén embert 
(•ziláltak meg s napközben is körülbelül 
ennyit hallgatott ki a főkapitány. Tegnap 
éjszakára volt megái á-zve dr. \ arg a Lajos, 
u Debreczen föszerk*- zl-átje is, akit azonban 
nem hallgattak ki, hanem ma estére c.zitád- 
tak be újra. Az előzmények után ill min­
denki biztosra veszi, hogy Vargát is le fog­
ják tartóztatni.

Debreczenhöl táviratozzak éjjel: Fu- 
hnjda József debt ozeni j.olgár ma délután 
Lead vány t intézett a törvényszékhez, mely­
ben tízezer koronái ajánl fel Itévy szaba- 
donboesátásáért. A vádtanáes az összeget 
keresnek találta, de »Suhajda kijelentette, 
hogy bármily megy összeget kivim a 
vádtanáes biztosit elint letenni, leteszi. A 
tanács ez ügyben holnap dönt.

Tóth főkapitány „teljes erélylycl“ foly­
tatja a vizsgálatot. Kova s főispánt buda­
pesti törvényszéki orvosok holnap vizsgál­
ják meg, hogy a szén vedelt sérülések nagy­
ságát megállapítsák. 'Hitessen A nur bank- 
igazgatóra ma két diák azt vadulta, hogy 
látták, a mint a főispánt ütlegelte és segí­
tette azt a halottaskocsira feltenni. Thfes­
sen védője, dr. Szőlős Ödön ügyvéd Thien­
sen letartóztatása ellen léi folyamodást je­
lentett be.

Ma este letartóztatták Földe: i Lajos 
32 éves pinczemunkúst is, akiről bebizo­
nyosodott, hogy n főispánt lel Heg inzultaita. 
A kihallgatások folynak.

A nemzeti ellsntállás.

lorvezéséröl szóló

eOYBTÉRTÉS
kívül lelke, lefolyású voll. Dr. fess t-Al fizott*
sági tag ötven képviselőtársával a közgyűlés elé 
indítványt terjesztett, amely arról szól, hogy mi­
vel kilátás van arra, hogy a város autonómiáját 
a közel jövőben felfüggesztik, a tisztviselőket 
pedig elmozdítják, mert Farkas József polgár- 
mester igen erélyesen és határozottan visszautasí­
totta a főispán törvénytelen rendeletéinek végre­
hajtását — a képviselőtestület jogvédő bizottsá­
got alakítson, amely gondoskodjék arról, hogy a 
felfüggesztett és felfüggesztendő tisztviselők mi­
lyen utón és módon kártalamttassanak.

A képviselőtestület az indítványt névszerinti 
szavazás melleit nagy lelkesedéssel fogadta el, 
nemcsak egyhangúlag, hanem Lakatos Pál indít­
ványára már most kimondták, hogy a felfüggesz­
tett, esetleg elmozdítandó tisztviselőket továbbra 
is tisztviselőknek tekintik és fizetéseiket kiadják. 
Az indítványozó e javaslata indokolására azt 
hozta fel, hogy a képviselőtestületnek még ma 
intézkedési joga van, de hogy lesz-e a jövőben, 
azt nem lehet tudni.

Dózsa Sámuel vármegyei tiszti főügyész, a vá­
rosi képviselet tagja, indítványozta, hogy a pót- 
tartalékosok családjainak kárpótlásáról is gondos­
kodjék a város. A képviselőtestület határozatban 
kimondta, hogy megbízza a jogvédő bizottságot, 
tudakozódjék a póttartalékosok családjainál, hogy 
melyiknek van közülük szüksége segítségre és 
aztán segélyezze az arra szoruló családokat a 
város bármelyik alapjából.

Nagy Károly képviselőtéslüleli tag végül indít­
ványozta, hogy mindezek a határozatok birtokon 
kívül legyenek megfelebbi-zhetők. Ezt az indít­
ványt is névszerinti szavazással egyhangúlag el­
fogadták.

Csanád vármegye.

Csanád vármegye közigazgalási bizottságának
ülése

nes adók czimén 1905. évben 751291 K 43 fillér 
folyt be vagyis 766434 K 50 fillérrel kevesebb, mint 
az 1904. évben. Ezen jelzett adókat csaknem 
kizárólag a bankok és a szubvenczionált társasá­
gok és intézetek fizették be ; a polgárság maga 
vajmi csekély hányaddal járult hozzá.

8 ők megint visszakerülnek a

igazgató előtt, 
lel ellene azt illetőleg,

holnap déle.ölt lett volna. Ettől a közigaz­
galási bizottsági üléstől nagy összeütközéseket 
vártak. Cseresnyés János főispán, úgy látszik, 
visszarettent az esetleges botrányoktól s ma 
táviratilag értesítette az összes bizottsági tagokat, 
hogy a közigazgatási bizottsági ülést nem tart ja 
meg. A tisztviselőkkel az ülés elmaradását azon­
ban nem tudatta.

Cseresnyés jobbkeze, Fazekas László kirendeli 
alispán, nem tudja mit csináljon a vármegye ad- 
miniszlrácziójáva!. Tarnay Jenőt, a vármegve ’Hi­
vatalos közlönyének szerkesztőjét farkas László 
elmozdította állásától, mert Tarnay a kirendelt 
alispán törvénytelen rendeletéit nem közölte a 
hivatalos közlönyben. A kirendelt alispán Tarnay 
helyébe Horváth János megyei levéltárost hízta 
meg a szerkesztéssel.

Csanád vármegyének négy járása van. Ezek 
közül csak u központi járás föszolgabirája, far­
kas Mór, tart a főispánnal, inig Kövér Hala mezü- 
kováesházai, Szojka Kálmán nagylaki és Petro- 
vícs Mihály haltonyyi lószolgabirák nem liaj ják 
végre Cseresnyés főispán rendeletéit. A főispán 
ezt a három főszolgabírót el fogja mozdítani ál­
lásukból.

Igen nagy bonyodalmak merültek föl a makói 
rendőrfőkapilányi állás betöltése körül is. Daróc/.y 
Mátyás, a Cseresnyés által kinevezett főkapitány 
nem loglallialta el hivatalai, mert mint alkapitány 
fegyelmi alatt van, a képviselő estiiiel p»d g még 
nem vette ki és nem is fogja kivenni lökapilányi 
esküjét, farkas kirendelt alispán ugv akar a 
helyzeten segíteni, hogy Daróczy ellen a fegyel­
mit megszünteti és utasítja, hogy foglalja ei 
a főkapitány! hivatalt.

Zemplc-n vármegye.
Zemplén vármegye közigazgatási bizottsága

Budapest, január 9.
A ferenezvárosi ellenzéki szervezkedés.

A »Ferenezvárosi Társaskör« Ballagi Aladár kép­
viselő elnöklete alatt, a tagok élénk részvételével 
tegnapelőtt tartotta meg az első választmányi 
ülését, melyen leginkább a kör jövőbeni tevé­
kenységéről folyt élénk eszmecsere. Ballagi dr. 
képviselő érdekes felszólalásában ismerte ama 
nagyarányú mozgalmat, melyet a jövendő városi 
választások érdekében indított meg. Az ezután 
megindult vitában resztvettek XVeigan dr. főtitkár, 
Darvas és Zahler dr. körigazgatók, Koch József, 
Szabady Kálmán, Téry Kálmán titkár, akik fel- 
szólalásaikbah a Ferenezvárosi Társaskörnek a 
múltban is mindenkor fényes eredménynyel kifej­
tett a várospolitikai és társadalmi tevékenységé­
nek a jövőben fokozott mértékben való kifejtését 
tartották szükségesnek. A választmány Darvas 
József igazgató ilyirányu indítványát egyhangú­
lag elfogadta és elhatározta még, hogy a külta­
gok és családjainak szorosabb érintkezése érde­
kében gyakoribb összejöveteleket tart. Az első, a 
közel jövőben megtartandó estélyre már több 
politikai kitűnőség helyezte biztos kilátásba meg­
jelenését.

Földes Béla jelöltsége. Nagybányáról táv­
iratozzak: földes Béla a nagybányai kerület 
függetlenségi párti jelöltje hétfőn és kedden a 
kerület több községében mondott nagy Ielszéssel 
fogadott programmbeszédet s mindenütt a leglel­
kesebb fogadtatással találkozott. Mdiamaross/iget- 
ről és Debreczenbői odavezényelt katonaság 
szállotta meg a kerület fulvait, valamint magát 
Nagybányát.

Pártszervezkecles Borsodban. Miskolciról 
jelentik: Borsod vármegyének függetlenségi párt,a 
január 18-án, csütörtökön délelőtt Miskolezon 
megyei pártszervezkedő nagygyűlést tail, ame­
lyen gróf Apponyi Albert a függetlenségi párt 
számos lapjával szintén részt vesz. Gróf Apponyi 
Albert 18-an, csütörtökön reggel 7 óra -10 perez 
kor utazott el Budapestről.

káig tartani 
kormányra.

Ma a következő táviratok érkeztek:

London, jan. 9.
A király tegnap a titkos tanács ülésén 

aláírta a parlament feloszlatásáról szóló 
okiratot s azután a felső ház korona-hivata­
lába ment, aliol a föloszlató okiratra rulet­
téit az egyesült királyságok nagy pecsétjét. 
Az uj választást elrendelő királyi parancso­
kat ma küldték szét postán a kerületeknek. 
Az uj választás ezen a héten pénteken 
kezdődik s január 22-én ér véget. Lon­
donban hétfőn lesz a választás.

Tegnap este az ország minden részében 
számtalan választó-gyűlés volt, amelyeken a 
választók véleménye és politikai hitvallása 
egészen nyíltan jutott kifejezésre. A liberá­
lis jelöl leket mindenütt megzavarás nélkül 
hallgatták meg, inig a véd vámosokat sok 
helyen arra kény szeri tették, hogy a szószé­
ket elhagyják- s a letet ellenfeleiknek eli­
jedjék át. Ez a végzet érle az előbbi kor­
mánynak két voll miniszterét is, Forster 
Arnoldoi, a volt hadügyminisztert Tronon ád- 
ban és Balibur Geraldot, a voll minisztereinük 
testvérét Lecdsbcn. A választók mindkettőjü­
ket lehurrogták. Chamberlain Austin volt 
pénzügyminiszter, Chamberlain Joen haséin 
járt volna jobban Kingsheadban, ha a vá­
lasztó-gyűlés elnöke az utolsó pillanatban 
nem kérte volna meg a választókat, hogy 
kíméljék a szónokot, aki csak most kelt fői 
hosszabb betegségéből. A választó-küzdelem 
intenzitásáról fogalmai alkothatunk ma­
gunknak. Angliában n legutóbbi választó­
lajstrom szerint hét milliónál több vá­
lasztó van s hogy mindenütt, úgy a váro­
sokban, mint a vidéken, küz vet ellenül vá­
lasztanak. Valószínű ugyan, hogy a vá­
lasztó-urnánál csak a vám . (óknak körülbe­
lül fele fog megjelenni, de azért most a 
korteskedés idejében a jelölteknek és kor­
teseiknek minden egyes választóra figye­
lemmel kell lenniük. Egy bél óla valóság­
gal elárasztják a választókat brosúrákkal, 
nyomtál vány ok kai, képes levelezőlapokkal 
és fotográfiákká! s kiszámiloüak, hogy a 
választó-küzdelem idején az ü.-szes jelöllek 
legalább kélszázmiliiú nyomtatványt fognak 
a választóknak elküldeni.
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tegnap ülést tarlóit D ikus Gyula alispán elnök- ügyvéd, a 
lésével. Az ülés elején Mól vasiak Pallavicini 
Alfréd őrgróf főispán levelét, melyben értesdi az 
alispánt, hogy a közigazgatási bizottság illését 
január tizenötödikére elhalasztja. Metzm-r Gyula 
mu i Iván vára egyhangúlag kimondta a bizottság, 
bogy a lő spán levelét nem veszi figyelembe s az 
lite-t meg is tartották. A bizottság aiiann l s:t- 
viseló-tagjai nem voltak jelen az. illésen, eJen­
ben jelen volt gróf Aiunássy Slnidor, Matolay 
Etele nyugalmazott alispán, Fejes Elven, Nagy 
Barna, Mc.zner Béla és mások. A bizc.tlság lut'á- fi i 
rozalával utasította a tisztviselőket I ivah'os kö- 
(élességük teljesítésére. — Ilönsvh Dezső mű­
szaki tanácsost, az államépilészeii hivatal 1 nü-

Diszpolgári oklevelek átadása. Hódmező­
vásárhely varos tudvalevőleg díszpolgáraivá vá­
lasztotta Kossuth Ferenczet, gróf Apponyi A bér 
let és Jnsth Gyulát. A/, erről szóló díszokleveleket 
nagyobb küldött-ég hoz/a lel a fővárosba. A kül­
döttség e hó 14 én. vasárnap érkezik Budapestre 
és Kossuth Ferencinél délelőtt tizenegy órakor 
tiszteleg Józseí-köruli lakásán. — Abrudbánya 
város képviselőiestül ele egyik legutóbbi közgyű­
lésén szintén a város díszpolgáraivá választotta 
meg Kossuth Ferenczet, gróf Apponyi Albertet és 
gróf Andiássy Gyulát. A díszokleveleket Lukács 
Antal plébános vezetésével e hó 17-én nagyobb 
küldöttség hozza fel a fuvarosba, hogy a kitün- 
letteknek átnyújtsa.

Jóvá nem hagyott alapszabályok. Ny iná­
ról jelentik: Sz3ince:i Fajnor Islván ügyvéd, 
Kreszár, a Tálrubank igazgatója és llorviil Cyriil 

bank ügyésze már a múlt évben tót 
társaskört akarlak alakítani, melyet azonban az 
akkori belügyminiszter nem hagyott jóvá. Most 
újból felterjesztették az alapszabályokat é- 
Kristőlfy József belügyminiszter január 2-án 
keU leiratával a: alapszabályokat nem hagyta 
jóvá azzal az indokol hogy a tót társaskör 
Szénié társadalmában folytonos viszályokat kel­
lene.

A nemzeti cllénbtllus 
újabb tudósit;:-ok ezek:

HaLó.
Makó város képviselőt cs* ül ele ma délelőtt tiz 

órakor rendkívüli közgyűlést tartott, amely rend­

iéi, a kit büntetésből, meit a fűispárii instalíá- 
czión nem jelent meg, Nagyszőlősre helyeztek 
át, visszahelyezték Sátoraljaújhelyre. A belügy­
miniszter újra megsemmisítette a megye törvény- 
hatósági bizottságának közgyűlési határozatéi, a 
nnrüi a következő leiratban értesítette a megye 
közönségét.

Szeged
Rainer József főkapitány ma Kecskeméten 

rm glátogat'a Nagv Mihály P'i-pánt, aki a főka­
pitánynak kijelentette, hogy nem akarja magát a 
varosba belopni, hanem előre jelzi érkezesét, 
mert a Kiispán közjogi adása megkívánja, hogy 
érkezését ne titkolja el. Érkezését péntekre vagy 
jövő lv-t elejére helyezte kiáEsba.

Veszprém vármegye.
Veszprémből jelentik, hogy Veszprém vármegye 

alkotmányvédő bizottsága ma délelőtt Hunkar 
Dénes nagybirtokos c'nöKlése a'a't ülést tartott. 
Az ü ésen a bizottság negyvenöt tagja veti részt, 

kik dr. Óváry Fcrencz országgyűlési képviselőt 
es dr. Sidizer Mór ügvvéd indi vártyára kimon­
dottak, ltogy a belügyimmszl-niek azt a rende­
letét, a melylyel az alkotmány védő bizottságot, 
feloszlatja és a megyeházán tartandó gyüiésezés- 
tő. eltiltja, tudomásul nem veszik s a bizottságot 
amely erkölcsi alapon és a törvények keretén 
belül működik, továbbra is fenntartják és ha a 
bizottság a hatalom részéről jövő erőszak alkal­
mazása következtében a vármegye székhazán 
nem tarthatja meg többé öleseit, akkor valamely 
más semleges helyen fog gyű éseire összejönni.

Borsodmegye.
Miskolczról jelentik, hogy Biezovay András 

Borsod vármegye kinevezett megyefönöké, teg­
nap a következő meghívót bocsájlotla ki a tör­
vény hatósági bizottsági tagokhoz:

>() császári és apostoli királyi felsége állal 
Borsod megye főispánjává legkegyelnrmsebben ki­
neveztet vén, az 1886: XXIV. t.-cz. 46. szakaszá­
ban biztosított jogomnál fogva 1906. évi január 
hó 22-én délelőtt 11 órára Miskolezon a vár­
megye székházéban rendkívüli közgyűlési hívok 
össze. Ezen gyűlés egyedüli tárgya a főtspáni 
eskületétel. Budapest, 1906. január 8. Brezovay 
András főispán.

Fiume.
Fiume város képviselőtestülete, mint annak 

idején jeleztük, bizalmatlanságot szavazott a je- 
1 t-nlep'i kormánynak és a városi hatóság e hatá­
rozat alapján most megtagadja az állami adóknak 
adminisztratív utón való beszedését. Csupán azon 
befizetéseket fogadja el, amelyeket önkéntesen a 

i városi adóhivatalnál befizetnek. Ily módon egye-

J -ével uj előfizetést

a magyar család szá- 
elö fizetői ének telje-

Hinti, január hó 
nyitottunk lapunkra- 

Az „légyéttudós“ 
mára minden egyes 
sen díjtalanul adja a

Magyar Szalon
czimii havi folyóiratot, mely dr. Fali: Zsig- 
moml és Hevesi József kitűnő szerkesz­
tősében hónajH'óí-hóiiapra legalább is 
oldalnyi terjedelmű szőj) és tartalmas kö­
télben az újabb magyar irodalom legne­
vesebb íróitól és költődül hoz érdekesnél 
érdekesebb tárezáf, fordulatos, hosszabb 
clbe-i'olésl, vonzó) leírást és oktató, felvi-

— ma már annyira jól érzi magá", hogy rflrfd 
időre elhagyhatja az ágyát. Egyelőre azonban a 
herczegprimásnak minden munkától tartózkod­
nia kell és nem fogadhat senkit.

— Rudnay főkapitány és az Országos 
Kaszinó. Ma délután foglalkozott az Orszá­
gos Kaszinó választmánya azzal a kizárási 
inditványnyal, a melyet a kaszinó 162 tagja 
nyújtott lie Rudnay Béla főkapitány ellen.
A nagy érdeklődéssel várt ítélet azonban el­
maradt. A választmány, a mely Wekerle 
Sándor igazgató elnöklete alatt délután öt 
órakor fiit. össze, ugyanis a kigolyózásra vo­
natkozó iratok felolvasása után Lisznvay- 
Datnéi Tihamér háznagy indítványára egy­
hangúlag elhatározta, hogy a „Rudnay Béla 
főkapitány, kaszinói tag ellen beadott kizá­
rási indítványt minden kommentár nél­
kül leveszi a napirendről/" Ez a hatá- 
rozal, a mely különben nagy felháborodást 
keltett, egy előzetes megállapodás alap­
ján jött létre. A becsi udvar egyenes fölhí­
vására báró Fejérváry Géza miniszterelnök 
lépett közbe, hogy a kigolyózást megakadá­
lyozza és Ijisv.nyay-Damó Tihamér utján 
tudomására ad la a kaszinónak, hogy azon­
nal föloszlatja a kaszinói, ha nem fogadja 
cl Rudnay egyszerű kilépését. Így aztán 
abban állapodlak meg, hogy a kizárási in­
dítványt leveszik a napirendről, Rudnay 
Béla pedig még a közgyűlés elölt, amelyet 
január hó utolsó vasárnapján tartanak meg, 
bejelenti kilépését. Jlír szerint Rudnay Béla 
már elküldülte Wekerle Sándornak a kilé­
pését bejelentő levelet.

Asbóth Jenő, a kizárási indítvány kez­
deményezője, vasárnap délután négy órára 
értekezletre hívta össze az Országos Kaszi­
nónak ama tagjait, akik a kizárási Indít­
ványt aláírták.

— Kristóffy vagy Kristóf ? Napok óla élén­
en tárgyalják egyes lapok azt a kérdést/', hogy 

mióta viseli és jogosan viselőé Kristóffy belügy­
miniszter ezt a nevet, azt állítván róla, hogy 
aze'őtt Kristóf volt a vezetékneve s a >fy<- csak 
11 abh időben bidgyesztelte a Kristófhoz. Az 
ügybe most Német Józef csanádmegyei püspök 
is beleszól, hogy világosságot derítsen a kérdésbe. 
A püspök ugyanis Kristóffy kérelmére a követ­
kező bizonyítványt állította ki Kristóffy belügy­
miniszter számára:

Nagy méltóságú Kristóffy József valóságos 
belső titkos tanácsos, magyar k rályi belügy­
miniszter ur ő exeliencziáj ihoz Budapesten.

A Nagyméllóságod megbízásából a püspöki 
hatósághoz intézet kérelmére ezennel igazolom, 
hogy Hxceüencziádna': atyai nagybálja, néhai 
Kristóf!'/ János volt szajali iegulób makói 
plébános 188!. november 28-án azon kérelem­
mel fordult a püspöki hatósághoz, hogy a 
makói plébánián a kereszteltek anyakönyviben 
levesen »Kristófénak bejegyezett neve »Kris­
tóf fy<-ra helyesbitte-sék. Miután a folyamodó 
kérelmei atyjának a csejbei plébánia hivatal

OSilO lar aktuális :e-

VII. lédward király, mint előrelátható 
volt, tegnap feloszlatta az angol képviselő - 
házat, de a választási agitáczió már régeb­
ben megkezdődött. A Balfour-kormány bu­
kása óta ugyanis nyilvánvaló volt, hogy a 
I ampbell-Bannermann-kormány, a melynek 
kisebbsége van a Házban, kénytelen lesz a 
választásokat elrendelni.

Az kétségtelen, hegy a jelenlegi kor 
Hiánynak meglesz a többsége, a kérdés 
csak a körül forog, hogy az irekkel-e, vagy 
pedig azok nélkül is. A választási liarez 
most nem a home rule körül fog folyni, 
mint folyt a legutóbbi, hanem most a véd- 
vám és a szabad kereskedelem körül.

Különben is ma a home-rule kérdés nem 
olyan aktuális, mint volt akár 1886 ban, 
akár 1893-ban. Azóta a konzervatív kor­
mány Írországnak kTerjedtebb önkormány­
zatot adott, a mennyiben az angol-ir vidéki 
lordok autoritásán erős rést ütött s a 
többi néposztálynak is beleszólást engedett 
a közigazgatásba. Azonkívül a földesúri 
dézsmál is megváltotta s ezáltal a bérlők 
leltek a tulajdonosai a földnek. Azonkívül 
Wyndhamnek, a Balfour-kormány Írországi 
miniszterének békemüvéről sem szabad megfe­
ledkezni, aki Macdonellt, ezt a katolikust és kel­
tát választotta maga mellé államtitkárnak. Az 
igaz, hogy Wyndhamet az ir unionislák 
megbuktatták, de Maedonell hivatalában ma­
radt. Lord Dunraven vezérlete alatt egy an­
gol-ir békepárt alakult s mindez bizonyítja, 
mennyire változtak a viszonyok 1893 óta. 
Ha tehát ma homo rúiéról beszél valaki, 
akkor azt kell kérdezni, mit ért alatta. 
Érti-e a konzervatív kormánynak ezt az ir 
politikáját, vagy pedig az íreknek külön par­
lamentet akar Dublinben.

A konzervatív párt abban bizakodik, hogy 
a választásoknál többségbe jut, vagy leg­
alább is olyan számarányban fog bekerülni 
a parlamentbe, hogy a Campbell-Banner- 
inann kormány kényre-kegyre ki lesz szol­
gáltatva az íreknek. Éppen ezért azt hiszik, 
hogy az eirész liberális aera nem fog so-

Kri-.tól.'y< né- 
aioakönv-

fidalmi ezikket a
pék egész sorozatával, úgy, hogy egy ev 
alatt a Magyar Szalon 12 vaskos köte­
tében egész kis könyvi árt kap az ol­
vasó.

Az
Urambátyám

czitnü politikai élezlapol, ahol a politikai 
és társadalmi eseményeket Írásban és 
képben oly kaczagtatóan figurázzák ki a 
vidám tréfa és a karrikatuvák első mes­
terei. negyedévi két koronás kedvezmé­
nyes áron adja az „Egyetértés1" elő 
fizetőinek.

Olvasóink közül mindenki, aki harminc?, 
fillért levélbélycgekben beküld a kiadóhi­
vatalnak, azonnal megkapja llentaller 
Lajosnak

Sérelmeink a Habsburgok alatt
czimii. annyira aktuális i-s nagy feltűnés 
kellf) politikai röpiratát.

Az Egyetértés előfizetési ára :
egész évre 40 korona 
félévre 20 korona 
negyedévre 10 korona, 
egy hónapra 3 korona 60 fillér.

Az előfizetésipénzek postautal­
ványon küldendők az Egyetértés 
kiadóhivatalába Budapest, IV 
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a ital 1884. november 24-én 117 szám alatt 
kiállított keresztlevél, továbbá a tornyai 
plébánia hivatal állal 1884. november 1 f• kén 
246. szám alatt kiállítót halotti bizonyítványá­
val, a hol minőké' he yen a kérelmező atyja 
nak neve »Kristóffy <-n«ik van bejegyezve, iga­
zolta és miután anyakönyvi k vonatokkal be- 
igazoilatoft az is, hogy a kérelmező plébános 
atyjának Díván nevű livéie is 
ven van a keresztellek és halottal 
vébe bejegyezve, a püsi üki hatóság 1884. r.o- 
v-mber 3 >-án 329.). szám a'a't elrendelte,hogy 
a makói római katolikus plébánia anya könyvei­
ben ugv a kérelmező plébános vezetékneve 
»lxristul« beívelt > Kr.stóíiy«-nak irassék be, 
valamint az anyakönyvek egyéb he vein, a hol 
ezen családra vonatkozó bejegyzés foglaltatik, 
a jelen rendeletre való hivatkozással »Kristóf« 
helyett helyesebben »Kr.stólfy <-t iktasson. 
Mintán az említett kérelmező plébános Kr,-toffy 
János, fivére volt Exczelltncziád édes atyjá­
nak, a makói plébánia hivatal a fenti rende­
letnek lett eleget, midőn Nagyméltóságod ke­
resztelési anya könyveiben Nagyméitóságod atyja 
családi nevét »Kristóf« helyett »Kristviíy«-ra 
kijavította.

Németh s. k. 
csanádmegyei püspök.

— Vezérkari szemle. Pécsből jelentik: A 
vezérkar báró Beck vezeté ével vezérkari szem­
lére megy Szlavónia egy részébe és az okkupá't 
területek határmenti vidékére. A vez rkar útja 
három Imiig fog tartani.

— Kitüntetések. A király, mint a hivatalos 
lap mai száma jelenti, a mu t év szeptemberé­
ben Budapest-n megtartót] Vili. nemzetközi ál­
latorvosi kongresszus alkalmából, az ál ategész- 
sógiigy terén szerzett érdemeik elismeréseid. L 
tyanszky Sándor földmivelésiigyi mini-z'ériumi 
min szteri tanácsosnak a Ferem-z József rend kö­
zépkeresztjét,

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hírek. Frigyes főherczeg — 

mint Madiidból jelentik — tegnap este odaérke­
zett. Az állomáson Krisztina anyakirályné Terézia 
infánsnő és az utóbbinak vőlegénye, Ferdinand 
bajor herczeg fogadta. — Mária Ammneiata 
főherczegnő, nővérének herczeg Lichtenstein 
Alajosáénak látogatására Becsbíi; Szék isfchérvárra 
érkezett. — Dr. Proli ászka Ottokár székesfehér­
vári püspök e hét végén érkezik székvárosába. 
Az imnepies installácziö valószinüleg 21-én les . 
— Pnis pápa — mint Kómából jelentik — teg­
nap kiha'lgatásnn fogadta Kehi Medárd fölszon- 
lell püspököt. A kihallgatás egy óra Imsszái? 
tarlót .

— A herczegprimás betegsége Vraszery 
Kolos bíboros herczegprimás, kit néhány napon 
át erős láz gyötört, — mint örömmel értesülünk

:t Feicncz József-rend lovagkere«z'jét, 
lyszlúfa vi n'iidögli Ödönnek, az állatorvosi főis­
kola litkárá-.ak, dr. Zimmermann Agos1, állator­
vosnak és Brener Albert Bn#l -pest s-ékesív város 
fűállatorvosának a koronás arany érdemkere« -let 
adományozta és megengedte, hogy dr. Hutyra 
|- ereneznek, az á latoi vori főiskola rektorának, 
dr. 11 )lz István, dr. Preis/. Hugó é» dr. Piósz 
Béla állatorvosi főiskolai rendes tanátoKnak clis- 
o;erését tudtál adják. I gyancsak a hiva'alos lan 
mai száma közi , hogy a király dr. St‘ t;n.‘. Jó­
zsef kereskodelin mi isztériumi min szidi taná­
csosnak és államvasuti igazgatónak kitűnő szol- 
uálatai e'ismeréséül a I ,'pót-rvnd lovagkei észtjét 
adományozta.

— Két jótékonyczélu vég;rendalet. Btúdy 
Zsigtnond elhunyt lapkiadótulajdonos i-s lö- 
rondilu’tzi tay életének numkájál áldás kí­
sérte. Sikerei nemcsak erkölcsiek, de anya­
gink is voltak. Aliban az arányban, a mely­
ben anyagiakban gyarapodott, gondoskodott 
ou'vs '.ersrnind a sniküiködökröl. Valóban 
nagyarányú jólékonyságot gyakorolt életében. 
Különösen az u/ágirúi gárda sziikülködőiről 
gondoskodóiI. A birlapirók nyngdijintezete- 
nek több adományt jutiatoll s külön alapít­
ványt lelt azok számára, a kik saját, hibá­
jukon kivid szorult helyzetbe jutottak. Az 
Újságírókon kivid, a kiknek érdekeit mindig 
szivén viselte, vollak külön pártfogoltjai, a 
kikről állandóan gondoskodott. Egész csalá­
dok az ö jótékonyságából eltek. Több, mint 
ötvenezer koronát költött évenkinl 
családok, özvegyek és árvák eltartására. Ezt a 
jótékonyságot azonban csendben, úgyszólván

*
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1 ltokban gyakorolta s lia az illetők, akik 
jótékonyságát élvezték, el nem mondták 
volna, talán senki sem tudott volna róla. 
De gondoskodott arról is, hogy halála után 
is jusson valami azoknak, akiknek sorsát 
eleiében szivén viselte. Ma bontották fel 
végrendeletét, amelyből kitűnt, hogy nagy 
vagyonának igen jelentékeny részét szin­
tén jótékony czélokra hagyta. Ma délben 
tizenkét órakor történt a végrendelet fel­
bontása az ötödik kerületi járásbíróságnál. 
A végrendeletet dr. Holitscher Szigtried, 
mint dr. Weinman n Fülöp közjegyző-he­
lyettese adta át Mikinszky István hagya­
téki bírónak. A család részéről Bródy 
Samu ügyvéd és Bródy Lajos, a rNeues 
Fester Journal" főszerkesztője jelent meg. 
Az elhunyt három nagyobb összeget szánt 
jótékony ezélra. A pesti izraelita hitközség 
kórházának négyszázezer koronát hagyott 
női paviilon építésére, a Bródy Adél-gyer- 
mekkórház alapjának gyarapítására három­
százhatvanezer koronát és a Hirlapirók 
Nyugdíj intézeténél kezelt Bródy Zsigmond- 
alap kiegészítésére hatvanezer koronát. A 
végrendelet 1901. deczember 28-ikáról van 
keltezve.

Ugyancsak ma bontották egy másik jóté­
kony lélek végrendeletét a hatodik kerületi 
járásbíróságnál. MendI István fővárosi bi- 
/.níí-agi tag végrendelete ez. Mendl István 
i> sok jót lett életében; púrtfogoltjairól ak­
kor sem feledkezett meg, amikor végrende­
ltet csinált. Az elhunyt végrendeletében a 
vakok országos középpontjának 10.000 ko- 
ronát, a terézvárosi templom javára 10.000 
koronát, a Bókus-kórháznak 4000 koronát, 
a József fiárvaháznak és az Erzsébet leány- 
árvaháznak egyenkint 4000 koronát, a fő­
városi szegényháznak 4000 koronát, a 
VI — VIÍ. kerületi kisdedúvú-egyesületnek 
2000 koronát, a budapesti kereskedők be- 
L-gápoló és temetkező egyesületének 2000 
koronát, a Mayer fiárvaháznak 200U koro­
nát, a Szeretet árvaháznak 2000 koronát, a 
lelenczháznak 4000 koronát, a magyar 
iskolaegyesületnek 2000 koronát, a hajlék­
talanok menedékhelyének 2000 koronát, a 
mentőegyesületnek 2000 koronát, a Krisch- 
egyesületnek 2000 koronát hagyott. Va­
gyona többi részét családja és rokonsága 
örökli. Ezenkívül gazdagon megjutalmazta 
cselédségét is, házvezetőnőjének 50.000 ko­
ronát, inasának 10.000 koronát hagyott.

— Egyházi kinevezés. Dr. Komlóssy Fe- 
rencz czimzetes prépostot, esztergomi prelátus 
kanonokot a király javadalmas pozsonyi pré­
posttá nevezte ki. A kinevezésre vonatkozó ki- 
rálvi kéziratot a hivatalos lap mai száma közli.

Komlóssy Ferencz bölcseié1 i doktor, született 
1353. április 23-án Nagy-Tapolcsányban Nyitra- 
megyében. Gimnáziumi tanulmányait Nyitrán, 
Esztergomban és Kecskeméten végezte. Fapnö- 
vendék lett Esztergomban, hol a hittudományo 
kát 1875-ig hallgatta; ekkor kilépett a papnev - 
:űbű; és a budapesti egyetemen bölcseletet hall­
gatott. 1879. november 15-én bölcseleti doktorrá 
avatták, 1880. deczemher 7-én pedig tanári ok­
levelet nyert. 1881-ben Simor János herezegpri- 
más újból felvette az esztergomi egyházmegyébe 
és 1881. junius 29-en imséspappá szenteltetett. 
Segédlelkesz volt Modorban. 1884. junius 13-án 
a vérből, 1887-ben a szempczi, 1897-ben a 
stomfai kerületben országgyüiésí képviselőnek 
vá asztatolt. A poll ikai közélettől 1900-ban vo­
nult vissza s azóta állandóan Esztergomban szé­
kelt és egyházi irodalommal foglalkozott.

— Az amerikai magyarok karácsonya. 
A hazai reformátusok itthon ma sokszor 
[„■maszkodnak a magas egyházi adó ellen, 
holott különösen a nagyobb városokban ez 
a : adó alig haladja felül az egy-két koro­
nát. Ugyanezek a reformátusok azonban, 
ha kivándoroltak Amerikába, első dolguk 
egyházakat szervezni s azok fentartására a 
ó grvigyobb áldozatoktól sem riadnak vissza. 
Így volt ez egykor itthon is, mikor az ab- 
s-'.olut hatalom igáját hordozta a nemzet s 
a magyar faj minden reményét a reformá­
lt! egyház alkotmányában kereste. A nem­
zeti Ütnek és a református egyháznak ez 
az ös=zeforrusa nyilatkozott meg az ame­
rikai magyarok karácsonyi ünnepén is, 
melyről a következüket jelentik New-York- 
b 1. A new-yorki református egyház tem­
plom 'ban karácsony reggelén dr. Antal 
Géza pápai ev. ref. teológiai tanár, a ma­
gyarországi református egyház amerikai 
kiküldötte tartott prédikáeziót, az urvacsorai 
szertartást pedig Kuthy Zoitún newyorki 
református lelkész és esperes teljesitette és 
a több mint ezer főre menő hallgatóságból 
hétszázharminezöten éltek úrvacsorával. 
Templomi perselypénzben összegyűlt ezen 
az egy istentiszteleten 150 dollár és 56 
ezeut, magyar pénzben: 752 korona 80 
fillér. A newyorki magyar református egy­
ház, melynek 32.000 dollárt érő templom- 
épülete van s ebben mindennapi magyar 
iskolát is tart fenn, deczember 10-én tar­
totta fennállásának tiz éves jubileumát.

— A Lndovika Akadémia uj parancs­
noka A király pávai Vájná Albert vezérőrna­
gyot. a honved Ludovika-Akadémia paranc-mokát 
a k iloZ'V„ri Vf-ilc honvédkerület parancsnokává 
nevezte k . Helyét Bartholdy István, a brassói 
-4-n. tionvéduyalogezred parancsnoka foglalta e:. 
Az íjj parancsnok ma vette át az Akadémia veze- 
....... Bo gár Géza lőliadnagy segédtiszt segédleté­
vel- Pávái Vájná Albert vezérőrnagy csütörtökön 
deleiéit bnr-suzik el az Akadémia tiszti- és tanári 
karától.

— Elitéit polgármester. Megírtuk, hogy
Duttkay Béla gyulai polgármestert, a város 
pénztárában felfedezett hiány miatt felfüggesz­
tenék. Dutlkaynak, mint Gyuláról táviratozzák, a 
kö/.igazgatasi bizottság fegyelmi választmányának 
határozatát ma kézbesítették. E szerint visszahe­
lyezték ugyan Duttkayt hivatalába, de kötelezték 
ö'szaz korona bírság és ötezerölszáz korona pénz­
tári hiány megfizetésére.

— Vonatösszeütközés a Déllvasuton. 
Fiúméból jelentik, hogy a Délivasutnak S/.ent- 
Péter — fiumei vonalán a múlt éjjel az egyik 
tehervonat Lavina állomás közelében, állítólag 
rossz váltóállítás következtében a pályáról !e- 
zökkent. A pár perczczel utána érkező bécsi 
gyorsvonat elkésett jelzés következtében a teher-

vonatba ütközött. A gyorsvonat mozdonya és a 
tehervonatnak néhány kocsija összetörött. A 
gyorsvonat mozdonyvezetője és fűtője erős sérü­
lést szenvedtek, A pályatest is annyira megron­
gálódott, hogy a teherforgalom egyelőre szünetel 
és a személyforgalom csak átszállással bonyolít­
ható le.

— Haekl haldoklik. Egy nagy tudós sú­
lyos megbetegedéséről hoz hirt a táviró 
Berlinből. Haekl Ernő, a világhírű termé­
szettudós, a modern természettudomány 
egyik nagy előharezosa, megbetegedett. A 
tudós betegsége olyan természetű, hogy 
gyógyulás alig remélhető: szívbajban szen­
ved. Környezete nagyon aggódik s az orvo­
solt nem tudják semmi reménynyel biztatni.

— Hitvesgyilkosság vádja alatt. Debre- 
czenben, mint onnan jelentik, egy városszerte is­
mert vaskereskedő házában szenzácziós dráma 
folyt le a múlt hét péntekjén. A ház úrnője, 
Pásztor Gyuláné revolverrel rálőtt az urára, az­
után pedig önmagát sebesitette meg. A rendőr­
ség azonnal megindította a vizsgálatot és le 
akarta tartóztatni Pásztor Gyulánét, az orvosok 
azonban bizonyítványt állítottak ki arról, hogy 
Pásztorné pillanatnyi elmezavarban követte e* 
tettét. Az eset óta több névtelen levél érkezett a 
rendőrségre. Ezekben a levelekben az volt el­
mondva, hogy Pásztorné meg akarta ölni a fér 
jét, aki negyvenezer koronára van biztosítva" 
Bizonyos, hogy ez összeg birtokába szeretet 
volna jutni Pásztorné, akinek családi élete nem 
volt boldog. A névtelen levélírók azt is tudták, 
hogy Pásztorné egyizben már vadászfegyverrel 
akarta ura életét kioltani. Tavaly pedig a nagy­
váradi Félix-fürdőben mérget kevert az ételbe, a 
mit az urának adott. E följelentések alapján 
Tóth János főkapitány megidézte Pásztornét a 
rendőrségre. Az asszony pontos időben megje­
lent, a rendőrségi épület kapujában azonban 
ájul tan összeesett. Másfélóra hosszáig feküdt ott 
eszméletlen állapotban, végül hazaszállították. A 
főkapitány végzést hozott s elrendelte Pásztorné 
letartóztatását. Tekintettel azonban arra, hogy a 
kereskedő felesége beteg, a letartóztatást holnap 
foganatosítok. Egyelőre rendőri felügyelet alá 
helyezték Pásztor Gyulánét.

— Katasztrófa egy színházban. Madrid­
ban, mint onnan érkezett távirat jelenti, 
nagy katasztrófa történt az operában. A 
„Faust“ előadása közben a színpad egy 
része leszakadt. Körülbelül negyven ember 
sebesült meg s ezek közül többen életve­
szélyesen.

— Eljegyzés. Ihircr Béla vasgyári mérnök 
tartalékos császári és királyi hadnagy eljegyezi“ 
Orbán Manczit, Orbán József magyar király1 
pénzügyi számvizsgálónak és nejének Seltsam 
Annának leányát Beszterczebánván.

— Letartóztatott szép asszony. Berlinben 
a Tempelhofer Ufer 35. szám alatt levő 
házban, Christ Károly nagykereskedő fel­
tűnő szép felesége számára fejedelmi lakást 
rendezett be. A kereskedő azonban nem 
lakott ebben a lakásban s helyette báró 
Stenben Jenő, egy az örültek házából kike­
rült, de most is gondnokság alatt álló ké­
mikus játszotta a háziúr szerepét. Christné 
ugyanis magát és a bárót is hamis néven 
jelentette be a rendőrségen. Az uj lakóknak 
sok ismerősük volt. Naponként számtalan 
látogatót fogadtak, de kizárólag csak férfi­
akat. Az ideges báró azonban féltékeny- 
kedni kezdett, s zajos jeleneteket rende­
zett, sőt mikor megtudta, hogy a szép 
aszszony eladta az összes berendezést 
és egy berlini arisztokratával elakar 
utazni, összezúzott minden kezeügyébe 
eső bútor darabot, sőt beretvával akarta 
elmetszeni a Christné nyakát is. Az 
utolsó pillanatban a rendőrök megmen­
tették a szép asszonyt a rettnnetes ha­
láltól és a bárót előállították. A rendőrsé­
gen aztán báró Stenben meglepő vallomást 
telt. Vallomásából kitűnt, hogy a gyönyörű­
séges szép asszony fejedelmi lakása a ber­
lini arisztokráczia különös czéljaira volt be­
rendezve s hogy azok fiatal urak, kik oly 
elegáns frakkot, klakkot és lakkot viseltek, 
a közönséges mindennapi életben Berlin 
legelőkelőbb női szabó termeiből kikerült 
selyem viganókban járnak. A báró vallo­
mása igen nagy urakat és sok előkelő asz- 
szonyt kompromittált. A rendőrség Christnét 
letartóztatta és igy a báró, habár rendkívüli 
módon is, elérte czélját, mert a szép asz­
szony elutazása legalább egy időre elmarad.

— A munka ünneplése. Az Alsólendvai Pol­
gári Olvasó Egylet lélekemelő ünnepet rendezett 
kakasdi Hajós Mihály egyleti elnök és deesfalvai 
Pataky Kálmán egyleti jegyző tiszteletére, akik 
busz év óta megszakítás nélkül vezetik az egye­
sület ügyeit. A díszközgyűlésen összegyű l tagok 
nevében Kiss Dénes polgári iskolai igazgató üd­
vözölte az ünnepeiteket, aranytollat nyújtva át 
az elnöknek, akinek arczképét is megfestette az 
egyesület. Este az ünnepeltek tiszteletére társas­
vacsorát rendeztek az egylet tagjai, amelyen dr. 
Józsa Fábián és dr. Brünner József szép beszéd­
ben köszöntötték föl az ünnepeiteket, akik meg­
hatva mondottak ezért köszönetét. A társasva­
csora hangulata mindvégig emelkedett és haza­
fias volt.

— Nagy földcsuszamlás. Tegnap éjjel Ha- 
verstrowban, mint New-Yorkból jelentik, nagy 
földcsuszamlás volt, amelynek következtében 
nyolcz ház száz lépésnyire sülyedt le. A szeren­
csétlenségnek 17 emberélet esett áldozatul. Azt 
hiszik, hogy a földcsuszamlást a közelben levő 
kavicsbányáknak a lesüiyedt házak felé való ki- 
terjesztése okozta.

— Nagy hajókatasztrófa. Needles köze­
lében, mint Londonból Írják, [egy gőzhajó 
elsülyedt és hétszáz ember veszett a ten­
gerbe. A szerencsétlenségről még bővebb 
részletek nem érkeztek.

— Czlgány-gyülés. A szófiai San Stefano- 
vendéglőben vasárnap a bolgár czigányok nagy­
gyűlést tartottak. A gyűlésen a bulgáriai moha­
medán hitü czigány népnek negyvenkét delegá­
tusa jelent meg. A megnyitó beszédet Aliev, a 
szófiai czigányok feje mondta czigány nyelven, a

szobránjelioz is méltó ékesszólással. Több apró szó­
nok után a gyűlés föszonoka, Markov Márko beszélt- 
Markov, aki bolgár ember, igen élesen megtá­
madta a Karavelov-Danev-kabinetet, a mely a 
czigányokat megfosztotta politikai jogaiktól. — Ez 
a kabinet, úgymond, elkövette azt az igaztalan- 
ságot, hogy a nem keresztényhitü czigányokat 
megfosztotta szavazójoguktól, mondta a szónok. 
Miért kímélte a kormány a keresztény hitüeket ? 
Az alkotmány nem kérdezi, hogy szentkép előtt, 
vagy szép asszony előtt imádkozik-e valaki? A 
czigányok, azt mondják, alsóbbrendű népfnj. De 
hát mikor lettünk fölsőbbrendüek mi, bolgárok?
S ha a czigányok valóban elmaradtak: nem a mi 
bününk ez ? Állítottunk nékik csak egyetlen egy 
iskolát is? Pedig milyen tanulékony és törekvő 
nép! A gyűlés végén elfogadtak egy határozati 
javaslatot, a mely szerint megkérik Ferdinand fe­
jedelmet, hogy adja vissza a mohamedán ezigá- 
nyoknak szavazó jogukat. Üdvözlő táviratot is 
küldtek a fejedelemnek és a kabinetirodának s 
bejelentették, hogy öttagú küldöttséget bíztak meg 
a felségfolyamodás átadásával.

— A román mozgalom hivatalos szinban. 
Megírtuk, hogy a belügyminiszter dalnoki 
Nagy Lajos aradmegyet alispánt, az arad- 
megyei román mozgalomról való jelentés- 
tételre hívta fel. E felhívás következtében az 
alispán többször informálta a belügyminisz­
tert táviratilag, ma azonban terjedelmes je­
lentést küldött be erről az ügyről Kristóffy 
Józsefhez E szerint az 'alispán deczember 
hónap 15-ikén Nagyhalmágyra utazott s ott 
az illetékes hatósági személyek közremű­
ködésével vizsgálatot tartott.. A vizsgálat fo­
lyamán pozitív adatok és tények nem derül­
tek ugyan ki, de kétségtelenné vált, hogy a 
lakosság sajátszerü és következményeiben 
előre nem látható izgatottság alatt állott s 
a hatóságok felelősségük tudatában, kény­
telenek voltak a komolyabb következmé­
nyek elhárítása ezéljából a szükséges in­
tézkedéseket megtenni. Belügyminiszteri 
rendelet következtében megkezdették az 
olahok fegyvereinek elkobzását is, de mi­
után ez az eljárás csak növelte az izga­
tottságot, a fegyverek általános elkobzását 
abbahagyták. Ezzel kapcsolatban megem­
lítjük, hogy a királyi kabinetiroda e hónap 
5-ikén leküldte a belügyminiszterhez azt a 
táviratot, amelyet a román képviselők in­
téztek ebben az ügyben a királyhoz. Kris­
tóffy a sürgönyt irattárba helyezte.

— A fiumei nyomdászok sztrájkja. A
fiumei összes szedők, mint táviratban jelentik, 
nem rég csatlakoztak a budapesti szakszövetség­
hez és magukévá lelték a fővárosi árszabályt is. 
Föltételeikre péntek estig várják a nyomdatulaj­
donosok válaszát és visszautasítás esetén nyom­
ban sztrájkba lépnek.

— Egy tábornok szerencsétlensége. | írez- 
dából jelentik: Barth tábornokot, a szász 
vezérkar főnökét lovastul elgázolta egy vil­
lamos kocsi. A tábornok veszedelmesen 
megsérült.

— A telefonvezetékek veszedelme. Mis- 
kolczról jelentik, hogy ott tragikus módon vesz­
tette életét Barta Erzsébet 1G éves cseiédleánv. 
Egy czipésznél szolgált s tegnap az ntezán a 
járdáról söpörte le a havat. Mialatt dolgozott, 
észrevette, hogy a telefonvezetékről egy leszakadt 
sodrony függ le, a melynek vége a földet érin­
tette. Ü gyet sem vetett rá. De a hó sepré-e köz­
ben a seprővel a leszakadt sodronyhoz ért s a 
sodrony hirtelen a leány lábára csavarodott. 
Barta Erzsébet nem bírva lábát kiszabadítani a 
sodronyból, kezével megfogta a sodronyt és ily 
módon akarta azt a lábáról lecsavarni. Amint 
kezével a vezetékhez ért, az erős áram lesiet 
átfutotta és a szerencséden leány egy óriási jaj- 
kiáltással holtan esett össze. Az áram a testét 
halálra égette. A sikoltásra kirohantak a báze­
liek és látva a nagy szerencsétlenséget, azonnal 
a rendőrséget értesítették a balesetről, a mely- 
nyomban megindította a vizsgálatot.

— Öngyilkos gyáros. Becsben ma öngyil­
kos lett Etrik Ferencz trautenam gyáros, aki a 
közel napokban készült megülni esküvőjét. Becsbe 
jött orvosokat konzultálni idegbaja miatt s 
valószínűleg pillanatnyi elmezavarában követte el 
az öngyilkosságot.

— A megostromolt kávémérés. Kiss József 
szobrász régóta haragban volt Albert János fu­
varossal s már néhányszor meg is szürkültük 
egymást. Vasárnap este Álltért János hetedmagá­
val ráleseti Kiss Józsefre, aki a Kemény Gusz- 
táv-uteza 1. száma alatt levő kávémérésben szó­
rakozott. A fuvaros egyik társa, Momár Mihály 
asztalos revolverrel belőtt a kávémérésbe, a mire 
Kiss József szintén revolverrel felelt s ebben 
segédkezett neki egy Hddwiga Mihály nevű em­
ber is. A lövöldözés következménye az lelt, hogy 
a kinntlevők összezúzták a kávémérés ablakait 
és ajtaját, minden süteményt elloptak és meg­
szöktek. A rendőrség a verekedők közül Kiss 
Józsefet, Hedwiga Mihályt és Molnár Mihályt le­
tartóztatta.

— Szülői értekezletek. A magyarországi fe­
minista mozgalom a múlt év novemberében töb­
bek közölt azt is feladatául tűzte ki, hogy az 
iskolásgyermekek szüleit értekezlelekre hívja 
egybe, a melyeknek az a czéljnk, hogy segítse 
a szülőket a nevelés részletkérdéseinek megoldá­
sában. Eddig három ilyen értekezletet lartotiak a 
feministák s ezeken a gyermek otthoni foglal­
koztatásáról és a meséről, mint fogjalkozlató 
eszközről értekeztek és mintaineséket mulatnak 
be. Január 10-én este hetedléi órakor újabb ér­
tekezletet fognak taitam s ezen a megjelenő 
szülőknek a játék nevelő értékéről, a legszélsze- 
rübb játékról és a játékszerek jelentőségéről ad­
nak gyakorlati felvilágosításokat. Az értekezletek 
helye a Közgazdasági Társaság helyisége, a mely 
a Ferencziek-tere 4. szama alatt van.

— Életunt nevelönö. A körüli fürdőben ma 
délelőtt mellbe lőtte magát Macs Mariska huszon­
négy éves nevelőnő. A mentők az életunt leányt 
veszedelmes belső sérülésével a Rókus-kórházba 
szállították

— A betörőbanda ügyvédje. Most tárgyal­
ják a Mirobel-féle hires nemzetközi betöröbanda 
bünperét. A banda védő ügyvédje Emile Destrez, 
a kiről, mint Marseilleből iiják, Cavaillon vizs­
gálóbíró kétségbevonhatatlanul kideritette, hogy 
résztvett a banda betöréseiben. Az ügyvédet kö­
zelebbről lefogják tartóztatni.

— Szerencsétlenül járt vadász. Ruffin Ve- 
limir oroszlámosi lakos, mint Magyar-Kanizsáról 
táviratozzák, vadászat közben fegyverével, véletle­
nül karját megsebezte. A szerencsétlenül járt va­
dászhoz azonnal orvost hívtak, de mire az meg­
érkezett Ruffin elvérzett.

— A Budapesti Csavargőzös Vállalat 
tudatja, hogy a propeller forgalom e hó 10-én, 
szerdán újból megnyílik. A csavargőzösjáratok a 
téli menetrend értelmében indulnak és érkeznek 
az állomásokon.

— Megvadult fogaskerekű. Ma délelőtt Ber­
linben a fogaskereküvasut egyik kocsijának a fé- 
kezője elromlott és a kocsi teljes sebességgel gör­
dült lefelé a Rue del Villen. A megrémült uta­
sok kiugráltak a kocsiból, miközben tizenöten sú­
lyosan megsebesültek. A kocsi vezetőnek azonban 
a lejtő alján sikerült a féket mozgásba hozni és 
igy nagyobb szerencsétlenség nem történt.

— Sikkasztó gyáros. Ku ,t Jakab gyáros ma 
följelentést tett a rendőrségen Bainischevich Áb­
rahám dobozgyáros ellen, akinek a Dobozi-ulcza 
19. síámu házában van raktára. Kunt a följelen­
tésében azzal vádolja a dobozgyárost, hogy 1400 
koronát elsikkasztott tőle, azután megszökött. A 
rendőrség rögtön megindította a nyomozást.

— Tűz. Ma éjjel háromnegyed tizenkét órakor 
tűz ütött ki az Aggleleki-utcza 10. számú házá­
ban levő nagy füszerkereskedésben. A tűz jelzé­
sére nyomban kivonult a központi tüzőrség, 
melynek azonban csak kevés dolga akadt. Far 
perez alatt eloltották a kisebbfajta tüzet, a mely- 
nem okozott nagyobb károkat.

— A vakok kaszinója. A vakok budapesti 
országos királyi nevelő és tanintézete évenkint 
több olvan növendéket bocsát ki az életbe, kik 
az intézetben szerzett ismereteikkel nemcsak 
megkeresik kenyerüket, hanem különös szellemi 
és fizikai ügyességükkel a teljesen ép embereket 
is felülmúljak. Ezeknek a számára most kaszi­
nót akarnak alapítani. Czélja volna ennek a ka­
szinóinak, hogy az összes müveit vakoknak nyújt­
son kellemes otthont, ahol szórakozhatnak. A 
szórakozáson kívül ismeretterjesztő is lenne a 
kaszinó, mert az olyan intelligens emberek szá­
mára, kik későbben veszítették el szemükvilágát, 
iró-gép tanfolyamot rendezne, hogy a megvaku- 
lásuk előtt használt rendes írásmódnak föntar- 
tását és további használatát biztosítsák. Fölszó­
lítja tehát az igazgatóság mindazon egyéneket, 
kik a kaszinónak tagjai kivannak lenni, fordul­
janak ezirányu óhajukkal a vakok budapesti 
királyi intézetének igazgatóságához. Kívánatos 
volna, ha jeleznék, hogy mily mérvben hajlan­
dók a kaszinó fentartásához hozzájárulni s er­
kölcsileg támogatni. Minthogy pedig a kaszinónak 
jetesitése a nagyközün-ég támogatása nélkül alig 
lehetséges, kéii az igazgatóság humánus gondol­
kozás» társadalmunkat, hogy ezirányu működé­
sét támogatni szíveskedjék.

— Az ügyvéd zsarolója. Ez alatt a czim 
alatt említettük a minap, hogy Nyitrai N. fővá­
rosi ügyvéd panaszt emelt a rendőrségen, hogy 
illés Gyű áné, született Egei Emilia, a ki 
négy évvel ezelőtt cselédje volt, s a legagyafur- 
tabb módon zsarolja és hamis feljelentések, ha­
mis eskü alapján pénzt akar kicsalni tőle. A 
rendőrség megindította a nyomozást és tegnap a 
Soroksári-ulczában letartóztatta a szélhámos asz- 
szonyt.

— Kivándorlás. A Pannónia kivándorókat 
szállító hajó — mint táviratban je'entik — het­
venhét utassal ma este Fiúméba érkezett. Eddig 
ezernél több kivándorló várja az indulást. A bajó 
csütörtökön indul Amerika felé.

— Rendőri hírek. Lövöldöző napszámos. 
Schreiber Ferencz napszámos az újpesti Dugouics- 
ulczában összeveszeti (lasparovics András napszá­
mé sál és haragjában a bal ezumbjába lőtt. Ua-pa- 
rovicsot a kórházba szállították, Schreibert pedig 
átadtak a bíróságnak. — Sikkasztó dobozgyáros. 
ti dniscbcv es Ábratiárn dobozgyáros Kun Jakab 
gyáros kárura körülbelül ezernegyszaz korona ö.z- 
szeget sikkasztott ei is azután me szökött. A rend­
őrség nyomozza a sikkasztok a kinek ismertető jeie. 
hogy hebegve beszól.

x Fratelll Deisinger fiumei czégtől mej» 
rendelhető 5 kiló Guba-kávé bérmentve 14 kor. 
Fióküzletek Budapesten, Andrássy-ut 9. és királyi 
bérpalota.

x A nászntasok többnyire Abbáziába utaz­
nak, hogy a legédesebb napokat a dél mesés 
szép palmahgetet közöt töltsék el. De soha nász­
utas nem felejti el. hogy vigyen magával par 
üveg menyeeskelikürt, melyet az Első Alföldi 
Cognacgyár részvénytársaság gyárt Kecskeméten 
mert ez még édesebbé teszi az amugyis edes 
napo. nt.

x A Balassa-féle ugorkatej a leghatáso­
sabb szépituszer, mely minden hölgynek nélkü­
lözhetetlen. Ártalmas anyagot nem tartalmaz. Az 
arezot üdíti, linóm tja, szépíti. Üvegjét postán 2 
koronáért küldi Balassa K. gyógyszertára Buda- 
pe-t-Erzsébetfalva. — Kapható minden gyógy­
szertárban.

x A Fodor-féle vívóterem a Koronaherezeg* 
utcza 3 szám alatt a főváros legnagyobb s 
legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gond forditlalik a gyermek torna és vívására.

x Baráti szívesség az is, ha valaki másnak 
jó üzletet ajánl, hogy szükségleteit jutányosán és 
a mi fő, megbízhatóan beszerezheti. A ki baráti 
szívességet akar teljesíteni, az ajánlani fogja 
minden jó barátjának, ismerősének Schönwald 
Imre, első magyar órásmester és ékszergyáros 
üzletét Pécsett. Schönwald Imre saját műhelyé­
ben a magyar ipar termékeiül készítteti arany, 
ezüst ékszereit, óráit, dísztárgyait, ötvös mun­
káit s e/ek jóságáról, finomságáról, tartósságá­
ról tanúskodik az o-szágszerte elismert 
jó hírneve. Nemcsak fővárosi, de kü fuldi 
hasonló üzletekkel versenykepes óra, arany 
és ezüst ékszerüzlete megérdemli azt a 
bizalmat és pártfogást, miben a közönség eddig 
is részesítette s miről az a sok ezer elismerő 
levél is tanúskodik, amit az ország legkülönbö­
zőbb vidékeiről kapott. Óráiért, észereiért 10 évi 
jótállást vállal. Nagy képes diszárjegyzékét bár­
kinek ingyen küldi s megrendeléseket postafor­
dultával teljesít.

GYÁSZROVAT.
Erkel Lajos az Operaház színpadi ügyelője, 

Erkel Ferencz legifjabb fia, ma 57 éves korában

meghalt. Az Erkel-fink közt ő volt az egyetlen, 
akiiem lépett zeneművész! pá yára. Atyja és 
nagynevű fivérei oldalán élt s a maga személyét 
nálánál nagyobb véreinek szolgálatára szentelte. 
Az Erkel Ferencz zenész fiai közül most már 
csak Erkel Gyua van életben.

Posch Oszkár székesfővárosi fanitó az el­
múlt éjjel meghalt Budapesten 30 éves korában.

Radnay Bella, Bernáth Béla országgyűlési 
képviselő neje, életének ötvenedik évében, hosz- 
szas szenvedés után e hónap 8-ikán meghalt 
Budapesten. Temetése holnap, szerdán délután 
három órakor lesz az Izsó-utcza 7. szám alatt 
levő gvásztiázból.

TÁVIRATOK.

A helyzet Oroszországban.
Rosztov, jan. 9. Tegnap itt kihirdették az 

ostromállapotot. Tevernik külvárost tegnap 
kozákok megszállták. A külvárost az utó -ó 
hat napon át tüzérség és gyalogság bom­
bázta. A forradalmi mozgalmat teljesen el­
nyomták.

Pária, jan. 9. {Saját tudósítónktól) 
Odesszából táviratozzák, hogy a Kaukázus­
ban a helyzet válságos lett és az orosz 
uralom többé nem létezik A forradalom 
ur lelt a Kaukázusban. Voronzor-Szas- 
kov helytartó kénytelen volt elmenekülni 
Tifliszböl s most családjával együtt egy 
megerősített kolostorban ingva tartják a 
lázadók.

Pértervár, (Saját\iudósitónktól.) A Stovo 
Írja, hogy a czár a reake/iós udvari pért 
és Witte akarata ellen a duma összehívá­
sát őszre halasztotta.

Berlin, jan. 8. {Saját tudósitónkt
Pétervárról táviratozza a Lokaianzeiger tu­
dósítója :

Egy magas állása férfiú, a ki összekü - 
telesben van a ezári udvarral, érdekes rész­
leteket mondott nekem a ezári család cars- 
kote-szelói tartózkodásáról és azokról, a 
kik a czár bizalmát élvezik. Nem igaz, 
hogy a legutolsó események testben é? li ­
lékben megtörték a czáF. Nagyon nehéz 
Witte állása, mert a czár sohasem ro­
konszenvezett vele, de tudja, hogy a 
külföldön nagy a tekintélye s ezért 
ragaszkodik hozzá, de viselkedését, modorát 
ki nem állhatja. Annál nagyobb bizalommal 
viseltetik Trepow paiotaparancsnok iránt, a 
kinek nagy befolyása van az udvarnál, úgy­
szintén Durnovónak is. Trepow és Durnovo 
jó viszonyban vannak s mindenben egyetér­
tenek. A manifesztumban ígért reformok 
megvalósításáról csak akkor lehet szó, ha a 
rend helyreállott.

London, jan. 9. (Saját tiídósit ink tói.) 
A Times-nak jelentik Pétervárról, hogy a 
rendőrség összeesküvést fedezett 1él a 
czár élete ellen s azért a czár még tovább 
is Carskoje-Seloban marad, ahol az óvóin- 
tézkedéseket még jobban sz goritották.

Ostromállapot izgatás miatt

Krakkó, jan. 9. (Saját tudó'Írónktól.) 
A Nova Reforménak táviratozza;; Becsből, 
hogy a kormány legutóbb arról tanácsko­
zott, vájjon ne hirdesse-e ki az ostromálla­
potot a galicziai llorodenka, Baratz és 
Bodhuiee kerületekben, ahol a sajtó és a nép 
hihetetlenül izgat a lengyelek és a zsiduk 
ellen s az agrársztrájkkal fenyegetőzik.

A franczia képviselőház elnöke.
Páris, jan. 9. Doumcr képviselőt 287 

szavazattal újra megválaszto'lák a kamara 
elnökévé. Sarrien képviselő 269 szavazatot 
kapott.

Szocziálista földművesek gyűlése
Bács-Feketehegy. jan. 9. Ma kezdődött a

magyarországi független szocziálista szö­
vetség földmives szakkongresszusa. Jelen 
volt 84 község képviseletéban 173 kikül­
dött. A napirend első pontját r.)elentés a 
műit évi földmíves szocziálista mozgalom­
tól“ Majer Jenő (Budapest), a második pon- 
pot „A földmiveiü nép helyzete“, Boros 
Mihály (Budapest) adta elő.

A marokkói kérdés.
Algeziras. jan. 9. Polmoreli, az állammi- 

nisztérium megbízottja, a marokkói konfe- 
renczia tagjainak iristalláczió ára az utolso 
előkészületeket teszi. A városban nagy az 
élénkség. Már eddig is sok újságíró érke­
zett ide.

Közgazdasági táviratok.
Washington, jan. 9. A feisuházban ma Vog- 

ler, a bankjegy-forgalmi bizottság elnöke javasla­
tot terjesztett elő, a mely azt mondja, hogy a 
kormány 2 százalékos kama láb mel ett a nem­
zeti bankoknál ezü-tüt tesz. letétbe, a mely azon­
ban e bankok befizetett alaptőkéjének 50 száza­
lékát nem haladhatja meg. A nemzeti bankok 
jogosítva lesznek alaptőkéjük 50 százalékának 
erejéig bankjegyeket k bocsátani a nélkül, hogy 
— a mint azt a mai törvény megkívánja — 
egyéb kötelezvénynyel biztosítanák a kibocsátott 
bankjegyeket. A Vogler áltál előterjesztett javas­
lat azt mondja továbbá, tiogy ha a biztosítási 
alap meghaladja a 2 millió dollárt, úgy az 
arany vásárlásra fordiltassék mindaddig, a míg a 
vásárolt arany értéke nem éri el az Egyesült 
Adamok bankjegyein, k forgalomban lévő értékét. 
Ekkor azután a bankjegyeket bevonnák.

Newyorh.
jasi. 9. jan. 8.

Búza helyben.......................... |95.— 95.75
, jan.-ra ............................ j—
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Szerda, január ÍO. EGYETÉRTÉS B

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Művészeti zsur. A Magyar Nők Közmű­

velődési Köre ma rendezte negyedik művészeti 
zsnrját saját hehiségében (IV., Váezi-utcza 9. sz. 
alatt.) A hangversenyt Pékár Gyula felolvasása 
nyitotta meg, utána Medek Annuska, Maleczkyné 
tehetséges tanítványa adott elő dalokat tanárnő­
jének zongora-kisérele mellett és kellemesen 
csengő mezzo szopránjával sok tapsot váltott ki 
a közönség soraiból. Végül A Izéi Ilona a kolozs­
vári Nemzeti Színház fiafal tagja mondott el né­
hány költeményt bájos egyszerűséggel. Ezután 
felbomlott a székek sora és Gömbösné Galamb 
Margit, ifj. Ha-agos IIlesné, báró ICrnchina Ká- 
rolvné, leveleki Molnár Mariska, urley Márta, 
Porzsolt Ernőné, ifj. Rónaszéky-Trux Hugóné és 
Spett Ferenczné háziasszonyok a legnagyobb 
szeretetreméltósággal kinálgatták párolgó teává! 
előkelő vendégeiket. — F. hó 12-én, pénteken 
Uéluián fél hat órakor dr. Nyáry Sándor Diego 
Valesquezről fog felolvasni kepbemutatásokkal. A 
kör vendégeket szívesen lát.

— A debreczenl színház újdonságai. Zilahy
Gyula, a debreezeni színház agilis igazgatója a 
napokban Budapesten járt, hogy az újabb, nagy 
sikert aratott darabokat előadásra megszerezze. 
A debreezeni direktor a következő darabok elő­
adási jogát vásárolta meg: Gül Baba (Martos— 
Maszka), A párbaj (Lavedan), A képviselőjelölt 
íHúdv — Barthos), Dorrit kisasszony (Schönthan), 
A sport'ovagok (Déri Gyula), Jerichó falai (Sutro). 
Xilahv Gyula kitűnő társulata állandóan teltházak 
előtt játszik; a debreezeni színházlátogató közön­
ség még az elmúlt napok föispan-kiverési izgal­
mainak hatása alatt sem maradt távol az elő­
adásoktól.

EGYESÜLETEK.

héten táviratot küldenek a po'gármeslernek, a 
melyben sürgetik az ut építését. Az ügyosztály 
azonban nem hajlandó az ulepiíú'tervet megvál­
toztatni, de nem is teheti, mert a bányák nem 
tudnak több követ szállítani, mint a mennyit a 
főváros a megállapított terv alapján biztositolt.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A debreezeni installáctió körül. A deb-

reczeni törvényszék vizsgálóbirája Kovács Gusz­
táv főispán tettleges bántalmazása miatt letartóz­
tatott terhellek ellen az ügyészség indítványára 
a Btk. 321. §. 1. pontjába ütköző személyes sza­
badság megsértésének büntette miatt rendelte el 
a vizsgálatot. Ez a §. ugyanis igy szól:

Öt évtől tiz évig terjedhető fegyházzal bün­
tetendő a személyes szabadság megsértése, ha 
a letartóztatás vagy kinzas által a 303. vagy 
304. §§-ban meghatározott testi sértés okoz- 
tatott.
Dr. Bakonyi Samu, Békási Jenő lapszerkesztő 

e a tegnapi napon sürgős kérvényben arra

:,.ke ezüstből, hat kis email 
ezüst kanál aranyozott, tizenkét

— Az Oíthon-Körböl. Az Otthon írók és hír­
lapírók Köre ma délután választmánya ülést tar­
tott Rákosi Jenő elnökléséve!. Az elnök meleg 
hangon el parental ia Bródy Zsigmondot. A választ­
mány emlékét jegyzőkönyvében örökítette meg. 
Fáik Zsigmond lovag pénztáros jelentést tett a 
múlt évi pénztári kezelésről, a mit a választmány 
köszönettel tudomásul vett. A folyó ügyek elinté­
zése után a választmány fölvette rendes tagnak: 
Fáy Nándor és Balia Ignácz hírlapírókat, pártoló 
tagnak pedig Écsy Ferencz festőművészt.

— Felolvasások a demokrata körben. A 
központi demokrata-kor igazgató választmánya 
elhatározta, hogy tagjai 3 az érdek'ődő közönség 
számára a közgazdaság, közegészségügy, közok­
tatásügy és szükebb érleiemben veit szoeziális 
kérdésekről előadási sorozatot rendez. Az első 
ilyen előadást január 13-án szombaton este 7 
órakor dr. Kreicsy Rezső budapesti kereskedelmi 
és iparkamarai titkár tartja »Aktuális kereske­
delem — politikai kérdések« czimen, a kör saját 
helyiségében VI. kér. Gyár-u. 18. sz.

TÓVÁROSI ÜGYEK.
— Készülnek a községi választásokra.

törvén, hatósági bizottsági tagok felének az év­
végé felé lejár a mandátuma s igy hat évi czik- 
lusra újra választatnak. Ebből kifo yólag a fővá­
rosi tanács legközelebb előterjesztést tesz a köz­
gyűlésnek. Ebben az előterjesztésben — mint 
értesülünk — azt fogja javasolni, hogy a köz­
ségi választásokra vonatkozó előmunkálatokat 
rendelje el és az összeíró küldöttségeket alakítsa 
meg, mert minden jel arra muta', hogy az idén 
mozgalmasak lesznek a községi választások és 
ez okból az előreláiha'óan nagy számban bekö­
vetkező fe szólamlások indokolttá teszik, hogy az 
előkészületeket jókor kezdjék meg.

— A kispestiek villamosa. A Városi Villa­
mos Vasúttársaság folyton terjeszkedik. Nemrég 
a sertésköz vágóhídi vonalát hosszabbította meg 
Erzsébeifdlváig, most pedig arra kért engedélyt, 
hogy kőbányai vonalát hosszabbíthassa meg a 
Kápolna-tértői az Apafry-utezán, Gvömrői-uton, 
Kispesten és Kossuthtalván at Erzsébetfalváig. 
Erzsébetfalván az uj vonal csatlakozik a másik 
erzsebetfalvai vonalhoz s a vállalat Erzsébetfal­
ván át nagy körforgalmat rendez be.

— Figyelmeztetés a husszállitóknalr. A
vásárcsarnokok igazgatósága figyelmébe ajánlta a 
vidéki termelőknek, hogy a mostani enyhe időjá­
rás melleit különösen ügyeljenek arra, hogy a 
leolt állatokat: borjút, bárányt, sertést, baromfit 
vadat slb. és a húsféléket jót ki hagyják hülni, 
mielőtt vonatra teszik. Az utóbbi napokban en­
nek az eiővigvázalnak az elmulasztása miatt sov 
husszalhtmány megfülledve érkezett a vásárcsar­
nokba. Ezeket a husnemüeket a hatósági közegek 
kénytelenek voltak elkobozni. Az ilyen veszteség 
a me ív nemcsak a beküldőt érinti, hanem a fő­
városi piaczot is, egy kis gondossággal el volna 
kerülhető.

— Fertőző betegségek. A tiszti főorvosi
hivatal jelentése szerint az elmúlt héten a követ­
kező fertőző betegségek fordultak elő a főváros 
területén: bárányhimiő 7, vörheny 2, kanyaró 17, 
diftentisz 2, egyiptomi szembetegség 1, 
hurut 3. Fertőző betegségben való 
elmúlt héten nem történt.

— Uj építkezések. A magánépitési bizottság
tegnap délnián tartotta Kun Gyula tanácsnok e - 
nöklete alatt ez évi első rendes heti ülését, mely­
ben a következő építési engedélyek mellett nyi­
latkozott:

A magyarországi ágostai-evangélikus egyház- 
egyetemnek, Vili. kerület, Szentkirályi-utcza há­
romemeletes gyülekezeti épület és háromemeletes 
lakhaz-toldalék; Magyar reszelőgyár r.-t., III. ke 
rüíet, Bécái-ut, egyemeletes, részben földszintes 
gyárépület; Révai Mór, 1. Kerület, Gyopár-utcza, 
egyemeletes nvaraló. Elintéztek azonkívül számos 
terv< melyek istállókra, üvegházakra, fészerekre, 
kisebb aialakitasokra, módosításokul stb. vonat­
koznak.

— A Váczi-ut rendezése. A főváros egyik 
leghosizabb közlekedési vonalának, a Yáczi- 
utnak építése most nyert befejezést — a Bakos- 
patakig. A Rákos-pataktól a határig 
makadámút van. A kölcsönprogram szerint ezt 
a részt 1910-ben építik meg, mert azon a részen 
alig van egy-két gyár s a lőváros belső teriile 
tén számos nagyobb font sságu ut vár rende­
zésre. Az in a’lantuiajdonosok azonban szeret 
néb, ha a főváros meg az idén megépítené 
utat, hogy a telkük értéke emelkedjék. Minden

s/amár- 
halálozás az

az

kérle a debreezeni törvényszéket, rendelje el ha­
ladéktalanul a megvert főispánnak törvényszék 
orvos-szakértőkkel leendő megvizsgállalását, hogy 
kiderítsék, szenvedett-e Kovács a kérdéses alka­
lommal olyan súlyos természetű sérüléseket, 
amilyeneket a blkv. 324. §-ának hivatkozott 1. 
pontjában említett 303. §. meghatároz. Ennek az 
orvosi vizsgálatnak mege.tésére — a védő ké­
relme szerint — a budapesti büntetőiörvényszék 
lenne megkeresendő, hogy az utasítsa dr. Ajthay 
Sándor, dr. Minnich Károly törvényszéki oivos- 
szakértőket, hogy a védelem ellenőrző orv.osszak- 
értöjével, dr. Andreanszky Jenő pestvidéki tör­
vényszéki orvossal együtt haladéktalanul vizsgál­
ják meg tüzetesen Kovács Gusztáv főispánt. A 
vizsgálóbíró heiyt adott ennek a kérelemnek s 
nyomban megkeresést is intézett a budapesti 
bi'mtelötörvényszékhez az orvosi szemle íogana- 
tositása iránt.

— Fazekas Ágoston bírái. Fazekas Ágoston 
ügye a felebbezés és semmiségi panasz követ­
keztében, amelyet Drill Béla járásid ró ítélete 
elten Fazekas nevében Polónyi Géza benyújtott, 
tudvalevőleg a büntető törvényszék elbírálása alá 
kerül. Ez ügyben már meg is alakult az Ítélő 
tanács, melynek tagjai lesznek: dr. Fékét» 
Gyula, törvényszéki bíró. elnök; Czekeliusz Mar 
czell és Saly Dezső, törvényszéki bírák, mint 
szavazó bírák.

— A Koháry-iigy. Már mai számunkban 
megírtuk, hogy Kubáry Márton, Pest vármegye 
irattárosa ügyében Sárkány Lajos íőtárgyalási 
elnök február halodikara tűzte ki a fűtárgyalást. 
Értesülésünk szerint erre megidézik gróf Lasz- 
bergel, Römer Róbertét, még vagy barnamez! 
más tanúval egvütt. Kubáry védője Holló Lajos j 
országgvülési képviselő lesz. A főlárgyalásra, a j 
rnelven fontos közjogi kérdések is bírói döntés 
alá kerülnek, csak belépő jegygyei lehet majd 
bejutni.

— Báró Pi'ónay Dezső panasza. Az alkot­
mányvédelem leliprására rendezett erőszakos és 
felháborító jelenetek között is ritkítja párját az 
az egy. a mikor a jóléti bizottság tagjait, miután 

bizottságot a belügyminiszter feloszlatta, a leg- 
bo ránycsabb jelenetek közepette, rendőri karha­
talommal távoliíottak el a megyeházáról. Báró 
Prónay Dezső az ekkor eljárt rendőri közegek 
elte.i ínvata oshatalommal való visszaélés büntette 
czimén tett följelentést az ügyészségnél. Az 
ügyészség most átirt a belügyminiszterhez, hogy 
vájjon a rendőrség embereit akkorra hivatalból 
rendelték-e ki a megyehazára. Azt hisszük a vá­
laszt éppen az ügyészségnél már jó előre tudják, 
mégis mert kérdezik?

A papa leánya miatt. Már hirt adlunk 
arról a kártérité-i perről, amelyet dr. Molnár 
Gyula ügyvéd és színműíró indított Vidor Pál, a 
Népszínház igazgatója ellen. Vidor előadásra 

zte Molnár Gyulának A papa leánya! 
czimü vigjátékát, amelyhez Szlcjanovits Jenő irt ] 
zenét s a szerződésben az igazgató négy ezer 
korona birság terhével kotelezie magát, hogy az 
újonnan átalakított Népszínházát ezzel a darabba! 
fogja megnyitni. A népszínházi bizottság Buszt 
József javaslatára azonban betiltotta a darab 
zinrehozatalát azzal a megokoiással, hogv az 

nagyon frivol. A szerzők bíróság elé vitték az 
ügvet és dr. I.atzkó Antal IV. kerületi já-ásbiró- 
sági a bíró két tárgyalás után ma délelőtt kihir­
dette a feleknek a járásbíróság Ítéletét. A bíró­
ság Vidor Pált elmarasztalta a négyezer korona 
birságnak tizenöt napon belül, különben végre­
hajtás terhe mellett való megfizetésében. Az íté­
let rövid megokolása az volt, hogy a népszínházi 
bizottság czenzurája egyáltalán nem érintheti a 
szerzőkkel kötött szerződés feltételeit s az a tény, 
hogy a bizottság kifogást emelt a darab szinre- 
bozása ellen, telejesen irreleváns arra, hogy kü­
lönben mire kötelezte magat Vidor a szerzőkkel 
szemben. Mint -ogy pedig az igazgató maga sem 
tagadta, hogy négyezer korona birság terhével 
kö:elezle magát arra, hogy az újonnan átalakított 
népszínházát ezzel a darabbal nyitja meg, — a 
kikötött bíróság megfizetésében el kellett őt ma­
rasztalni.

— A herczeg betörői. Múlt hó nyolezadikán 
megírtuk, hogy akkor éjjel betörők jártak Schaum- 
burg-Lippe herczeg soproni palotájában és onnan 
tízezer korona értékű ékszert elloptak. Azóta a 
nyomozás kiderítette, hogy a két tolvaj Weisz 
Samu és Leicht Gyula volt, az utóbbit Zürich­
ben már el is fogták, mig társa ellen, aki kü­
lönben a Vízvári István Sándor nevet is hasz­
nálja, a soproni törvényszék most bocsátotta ki 
köröző levelét.

A köröző levél szerint Weisz Samu 1873-ban 
született. Nőtlen, rovott múltú pinezér és nap­
számos. Az ellopott ékszertárgyak a következők: 
egy dán arany korona »1896 máius 5.« jelzés­
sel, egy aszíalesengetyü, norvégjai menyasz- 
szonyi korona ezüst és aranyból, antik ezüst 
üveg, egy garnitúra broche, két pár aranyba 
foglalt fülbevaló, egy ősrégi arany karperecz, 
arany pecsetnyomó oroszlánnal, egy hárfa gyé­
mántkővel, két arany papirkés és gyémántos 
írón, email orosz tárgyak, két email orosz kanna,

jegyzési könyv. <
Jmocca kanál, tiz 
email kanál vörös zászló és teher kereszt vé­
séssel, hat boinboye ezüstből, hat kanál, hu 
szonnégy nagy villa, tizenkét tészta villa, tizenkét 
kávés kanál, tizenkét vaj kés, tizenkét leveses 
kanál, tizenhat nagy kés, nyolez nagy kés, tizen­
két sokánál, tizenkét halkés, nyolez nickel kés 
A lopott ékszerek kézrekeritője ötszáz korona 
jutalomban részesül.

— Az ellentállaai alap zsarolói. Az aszla- 
losmunkások a legutóbbi berharcz idején elhatá­
rozták, hogy ellenállási alapot teremtenek, amely­
ből aztan egy esetleges bérharczkor segítségei 
nyújthatnak megszorult elvtánsaiknak. Minden 
asztalosmunkás köteles volt erre az ellenállási 
alapra k resményének három százalékát befizetni 
Bezák György asztalosmühelyében dolgozó mun­
kások közül azonban Lukács Sándor és Guíii 
Károly megtagadták ezt a hozzá árulást és pedig 
azzal az indokolással, hogy ők nős, családos em­
berek s igy nekik szükségük van keresményük 
minden garasára. Kovács Jenő, Ludvig Lajos, 
Kriván Anlal és Vig István aszlaiossegédek erre 
megfenyegették őket, hogy véresre verik, ha nem 
járulnak hozzá az e lentállási alaphoz. Lukács és 
Győri feljelentették munkástársaikat zsarolás kí­
sérlete mialt s a budapesti büntető törvényszék 
mind a négy vádlottat két. két napi fogházra el 
is ítélte. Az Ítélőtábla ma Agorasztó Péter biró 
előadása után helybenhagyta ezt az Ítéletet, aj 
mely ellen a vádlutlak semmiségi panaszt jelen 
tettek be a Kúriához.

Cognac
CzüBA-DüROZIER & Cie.

FRiNGZIÍ COGMCGYÁR, PROMONTOR. 
Mindenütt kapható.

kabinet állását valószínűleg megrendíti. A 
bolgár fejedelem es a szerb király távirati­
lag állapították meg a foganatba veendő 
intézkedéseket.

lezérngynókség:

Veszek régi magyar és latin könyveket«
régi oKmányuiiat és régi-éseket készpénzért,

mailer A. Budapest. Üllöi-ut 12. 423

GYERMEK
CSECSEMŐK,GYOMORBBÍFGEKrsl.ABflOOZOK RESZERE
[3Kísérleti ezéiekra fél dobozok á 1 KoronaŰ
A tiszteli szülésznőknek probadebazekés rop iratok ingyen^ 
rendelkezésre állnak a neruda Nándornál fele 
'' ícraklárban Budapest, iy.Kossuth[ajosulcza7sz.

HOST JELEM!
= SZENZACZTŐS MŰ = 
3BAGYTA EL A SAJTÓT:

„DJ SZABADSÁGHARCZ
IRTA: DR. LENGYEL ZOLTÁN ORSZ.

KÉPV.

ÁRA 2 KORONA. =
POSTAI SZÉTKÜLDÉSSEL 2 KOR. 10 FILL,

a ADTA £s KAPHATÓ A
„FÜGGETLEN MAGYARORSZÁG“

HHtL A [ ‘KIADÓVÁLLALATNÁL.

A MU ÁRA POSTAUTALVÁNYON 
V. BÉLYEGEKBEN KÜLDHETŐ A

„FÜGGETLEN MAGYARORSZÁG“ 
KIADÓ 11IVATALÁBA. BUDAPEST. 
VII. KÉR., ERZSEBET KÖRÚT 50. SZ.

bárom emlékérem ezüstből és bronzból, egy fel-

föV---------------------------------

^Óriás kedvezmény az 
„Egyetértés“ előfizetőinek.

Két korona
negyedévenként az

Uj köntösben a legszebb és leg­

jobb politikai és társadalmi élezlap

PST Márk Lajos, Bér, Li­
nók, Jeney, Pál Hugó és
számos elsőrendű rajzoló müvé- 

\ szünk képeivel

&

ÉRELMÉINK

A HABSBURGOK ALATT

4ENTALLER LAJOS
NAGY FELTŰNÉST KELTETT 
TÖRTÉNELMI TANULMÁNYA

megjelent es kapható

EGYETÉRTÉS"
KIADÓHIVATALÁBAN (BUDAPEST, 1Y., 
VÁP.MEGYE-üTCZA 11. SZÁM ALATT.)

30 FILLÉR LEVÉLBÉLYEG
Tfe- BEKÜLDÉSE ELLENÉBEN. =^r*m

vmu&amaat

KÖZGAZDASÁG.
A szerb-bolgár vámunió.

A szerb-bolgár vámegyezmény napról- 
napra nagyobb hullámokat ver az érdekelt 
államokban.

A holnapi közös minisztertanácsban, mint 
Bécsből táviratozzák, legelőször is azt. a 
kérdést fogják tárgyalni, hogy minő felté­
telekkel folytatják a kereskedelmi szerző­
dési tárgyalásokat a balkáni államokkal. A 
szerb-bolgár vámunió következtében teljesen 
megváltozott a helyzet, s e miatt a magyar 
és az osztrák kormánynak uj megállapodásra 
kell jutnia. Különben úgy a magyar, mint 
az osztrák kormánynak az az álláspontja, 
hogy a szerb-bolgár unió ellentétben van 
a legtöbb kedvezményt biztosító vám­
politikai elvvel, melyet a berlini szerző­
dés az összes balkáni államokra nézve kö­
telezővé tett: mielőtt tehát a kereskedelmi 
szerződések tárgyalását tovább folytatnák, a 
szerb-bolgár vámunió tervét előbb félre 
Ítéli tenni.

A bécsi külügyminisztériumban azt hiszik, 
hogy a magyar és az osztrák kormánynak 
ezt az álláspontját a többi európai államok 
s támogatni fogják.

Akármiként intézik is el azonban most már 
Becsben ezt az ügyet, az az egy bizonyos, hogy 
az osztrák-magyar külügyminiszter állása 
tarthatatlanná vált. Béesböí jelentik is, hogy 
gróf Goluehowski A gen or külügyminisz­
ternek bukása teljesen bizonyosra vehető. 
Bukásának két fő oka van : a bolgár-szerb 
vámunió, melyről tudomása nem volt, a 
másik pedig a magyar válság. Goluchowski- 
nak a visszalépéséről a magyar kormány­
nak is tudomása van. Ilyen körülmények 
között a kereskedelemügyi tárgyalások a 
német vámszerződés életbeléptetése iránt 
különös színben tűnnek fel. Utódja iránt 
még nincs elhatározás, azonban sem Burián, 
sem Szügyény-Marich, sem Aerenthal, az 
oroszországi nagykövet nincsenek kom bin á- 
czióban.

Belgráditól jelentik a „Magyar Tudósítód­
nak, hogy Vnits bécsi szerb követ hivata­
losan értesítette táviratilag kormányát, hogy 
Goluehowski külügyminiszter lemon­
dott állásáról. A lemondás okául Yuits a 
szerb-bolgár vámuniót mondja.

A szerb-bolgár vámunió miatt Franczia- 
ország megszakította a Bulgáriával való 
kereskedelmi tárgyalásokat. Amikor a vám­
unió hire Parisba érkezett, a franczia kor­
mány arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
Bulgáriának hajlandó kereskedelempolitikai 
engedményeket tenni, mert Bulgáriában naay 
franczia töke van elhelyezve. Szerbiához 
azonban Francziaországot nein fűzi keres­
kedelmi érdek és ennek nem óhajt enged­
ményeket tenni. Ha azonban létrejönne a 
szerb-bolgár vámunió, a Francziaország ré­
széről Bulgáriának adott kedvezményeket 
Szerbia is élvezné, amit Francziaország 
nem akar megengedni. A franczia kormány 
megbízta a bécsi franczia követet, tudako­
zódjék, vájjon a tervezett vámunió valóság­
gal létre fog-e1 jönni. Egyelőre azonban a 
franczia kormány félbeszakította a Bulgá­
riával folyamatban levő kereskedelmi tárgya­
lásokat, minek következtében a bolgár 
delegátusok már el is utaztak Párisból.

Szófiából táviratozzák. hogy a szerb mi­
niszterelnöknek a Neue Freie Pressében a 
vámunió elejtéséről tett nyilatkozatai min­
denütt, de különösen kormánykörökben nagy 
benvomást tettek. Sajnáljak, hogy a szer­
ződést. véglegesítették és különösen sajnál­
ják, hogy a miniszterek többségének nem 
engedtek, akik meg akarták tartani „a ke­
reskedelmi szerződős“ megnevezést. A vám­
uniónak Szerbia részéről való elejtése a

Mezőgazdasági szakoktatásunk.
A múlt héten közölték a lapok a földmi- 

velésügyi miniszter ama tervét, hogy a 
keszthelyi és a kolozsmonostori gazdasági 
tanintézeteket akadémiai rangra emelni szán­
dékozik.

A miniszter tervezése nem uj dolog, mert 
a minisztérium levéltárában nagy tömeg akta 
porlik mar ebben az ügyben évek hosszú 
sora óta.

Országos gazdakongresszusok, gazdaérte­
kezletek sut a szaksajtóban a szakemberek 
is élénken vitatják már régóta mezőgazda- 
sági szakoktatásunk reorganizác-ziójának a 
kérdését s jó részben ezek a polémiák bír­
ták a füldmivelési kormányt arra is, hogy a 
gazdatiszti minősítésről szóló törvényjavas­
latot a Húz asztalára tegye, mely törvény­
javaslatot törvényerőre is emelt a parlament 
s az éleibe is lépett.

A mezőgazdasági szakoktatás fejlesztéséért 
azóta, hogy a földmiveléstigyi lárcza ehá- 
lasztatott a közmunka és kereskedelmi tár- 
czától, — egy füldmivelési miniszter sem 
áldozott annyit mint Darányi Ignácz, kinek 
nyolez évi miniszterkedése ideje alatt a me­
zőgazdasági közintézmények egész sorozata 
kelt életre. Darányi úgy a magyar-óvári 
gazdasági akadémiát, mint a négy gazda­
sági tanintézetet és a földmivesiskolákat is 
nagyobb dotáczióval látta el, fölszerelésüket 
bővitette, ezenkívül pedig úgy a központ­
ban, mint a tanintézetek keretében szervezte 
a mezőgazdasági kísérletezés ügyét is. Nö­
vénytermelési, vegykisérleti, dohánytermelési 
kísérleti állomásokat szervezett. — a gazda­
sági ismétlőiskolák, téli gazdasági tanfo­
lyamok, borászati, ampelológiai állomások 
stb. mindannyi keletkezése Darányi minisz­
ter nevéhez fűződik, akinek távoztával ava­
tatlan kezekbe került a mezőgazdasági 
szakoktatás fejlesztésének nagy fontosságú 
kérdése.

Mint e sorok élén említettük, a mezőgaz­
dasági szakoktatás kátyúba került ügyen a 
mostani miniszter úgy kivan lendíteni, hogy 
két tanintézetet akadémiai rangra eme. 
Nem tagadjuk, helyes gondolat, de ennek 
keresztülvitele az egész magyar mezőgaz­
dasági szakoktatás gyökeres reformja kere­
tében eszközlendö. Mezőgazdasági szak­
oktatásunk ugyanis az egesz vonalon alapos 
reformra szorul.

így a budapesti egyetemen a mezőgazda­
sági tanszék fölállítását gazdakörök évek 
óta hiába szorgalmazzák. Süt az agrárpoli­
tikai tanszéken is olyan tanerő működik,
aki merev 
kérdést.

A haliéihoz és

merkantilis szomliveaen kezeli a

más külföldi főiskolákhoz
hasonló s a felsőbb gazdasági szaktudomány 
szolgálatában álló gazdasági főiskolának a

kö-székesfővárosban való fölállítását is 
veteti a gazdaközönség.

A mi már most a gazdasági tanintézetek 
reformját — legalább szervezet tekintetében 
való reformját illeti, — erre nézve is e - 
mondjuk véleményünket.

A gazdasági szakoktatás fejlesztésével 
parallel kell haladnia mezőgazdálkodásunk 
jelenleg divó rendszerének megváltoztatásá­
val. Őszintén megváltjuk, mi kevésnek tart­
juk a gazdasági tanintézetek jelenlegi 
számát. A Dunántúl még hagyján. 
ült van az óvári gazdasági akadé­
mia és a keszthelyi gazdasági tanintézet 
és a sárvári tejgazdasági szakiskola. A Fel­
vidéket mry, ahogy ellátja a kassai gazda­
sági tanintézet, mig a Királyhágón túli ré­
szeket a kolozsmonostori intézet — ellen­
ben a Duna-Tisza közét, egész Délvidéket 
és Tiszántúlt az egyetlen debreezeni gazda­
sági tanintézetnek kell ellátnia és ez az 
egy intézet fekvése tekintetében sem alkal­
mas arra, hogy az ország felerészére ter- 
jeszsze ki a mezőgazdasági tudomány és 
ismeret áldásait.

Szeged, Kecskemét, Szabadka székhely- 
lyel, esetleg Temesvárt is, föltétien szüksé­
ges volna még egy-két gazdasági tanintézet 
fölállítása a nagy magyar Alföld egy­
két középpontján.

A nagyszámú földmives iskolák üdvös 
munkálkodását nem egyszer halljuk han­
goztatni, pedig az ezen iskolákból kikerülő 
fiatal gazdanép a mezőgazdasági kultúra 
napszámosainak proletár elemét szaporítja 
legtöbb esetben. Maga a földmivelésügyi 
kormány dokumentálta ezt a föltevést azzal, 
midőn a gazdatiszti minősítésről szóló tör­
vényt a parlament mindkét házában keresz­
tülhajtotta.

A földmives iskolák igazi hivatása, hogy 
béresgazdákat, mezőgazdasági munkásfel­
ügyelőket s ne félig urakat adjanak a me­
zőgazdaságnak. Nem is lehet elképzelni 
azt, hogy egy négy elemi iskolát végzett s 
két évig a földmives iskolában képzett 
fiatalember annyi mezőgazdasági is­
meretet szerezzen, oly látókörre te­
hessen szert, hogy csak egy 6—800 hol­
das belterjes gazdaság üzemvitelére képes 
legyen.

F. tekintetben maga a gazda közönség is 
nagy hibát követett el a muitban — sőt 
ma is elköveti, — midőn gazdatisztül a 
földmivesiskolát végzett szerényebb igényű 
egyéneket alkalmaz gazdaságában.

Állami, megyei, városi hivatalokban bár­
merre tekintünk, megtaláljuk a földmives 
iskolát végzett egyéneket a kisebb hivatali 
állásokban, dijnoki asztalok mellett. A föld- 
mi vesiskolában tanultakat ezek az egyének 
nem értékesítik a magyar mezőgazdaság 
javára.

Abban a véleményben vagyunk, hogy a 
földmivelésügyi kormánynak tehát a mező- 
gazdasági szakoktatás reformjának nagy 
kérdéséhez midőn hozzányúl, első sorban 
az alsó fokon kell kezdenie a munkát s 
az alsóbb gazdasági oktatás reformja ke­
rüljön elő: a földmivesiskolákat szaporítsa
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ugyan, de tanrendjüket alakítsa át úgy és 
akaént, hogy azokban a kisgazdaosztály fiai 
sajátítsák el a jobb gazdálkodáshoz szük­
séges szakismereteket s a földmivesiskolák- 
ből kikerült növendékek apáik gazdaságá­
ban értékesítsék az iskolában tanultakat. Mást, 
mint kisbirtokos gyermekét és leendő örökö­
sét be sem vennék a földmivesiskolába 
Tanuló gyanánt, mert ebből nem veszi ki 
az állam sem a mezőgazdaság a belefekte­
tett erkölcsi és szellemi tökét.

Addig a földmivelési kormány a felsőbb 
gazdasági szakoktatás reformjához inkább 
ne is nyúljon, inig az alsófoku mezőgazda­
sági szakoktatást alaposan nem reformálta. 
Es ebben a munkában ki kellene venniük a 
részüket a nagyobb földbirtokkal és ha­
lárokkal rendelkező vidéki városoknak 
is, melyek mintagazdaságokkal egybekö­
tött városi földi» íves iskolákat állíthat­

nának fel. A földmivelésügyi kormánynak 
ily törekvéseket természetesen támogatnia 
-is kellene.

A gazdasági tanintézetek és egyáltalán a 
felsőbb gazdasági szakoktatás ügyei bajai­
ról még föntartjuk magunknak, hogy más 
alkalommal egy külön czikk keretében fog­
lalkozzunk, most főként arra kívántuk fek­
tetni a súlyt, hogy a íöldmives néposztály, 
a jövendő kisgazda-nemzedék iskoláiról 
mondjuk el véleményünket.

H,

KERESKEDELEM.
** Kereskedelmi szerződések. Az olasz kin’ 

ügyminiszter, mint Rómából táviratozzak, az olasz 
parlament összeülése uian azonnal elő akarja ter­
jeszteni a magyar-osztrák kereskedelmi szerződést 
s azért azzal a kéréssel fordult Becsbe, hogy 
szabályozzák mielőbb a még nyiit kérdéseket. 
A külügyminiszter kérését szívesen fogadták s 
Lucciolli ma este Becsbe utazik, hogy Avarna 
iierczeg nagykövet vezetése mellett a magyar- 
osztrak-olasz kereskedelmi szerződés véglegesíté­
séhez szükséges tárgyalásokat megkezdjék. — 
Berlinből táviratozzak, hogy ott ma ?cserélték ki 
dr. Kimer titkos tanácsos külügyi hivatali igaz­
gató és dr. Sismanov a bolgár diplomácziai ügy­
nökség első titkára az 1905. augusztus 1-én lét­
rejött német-bolgár kereskedelmi vám- és hajó­
zási szerződés ratifikácziójára vonatkozó ok­
iratokat.

**' TOtiadás a magyar csekktörvény terve­
zetről. Szirmai Artur, a Pesti Magyar Kereske­
delmi tank aligazgatója, az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés fülkeresésére a csekktör­
vén v hozás és a magyar csekktörvénytervezet 
-kérdésében készített előadói véleményét nyilvá­
nos előadás hereiében fogja ismertetni. Az elő­
adást e hú 14-én, vasárnap, délelőtt féltizenegy 
órakor tartja meg a Budapesti Kereskedelmi es 
Iparkamara tanácstermében (V., Szemere-utcza 
ti), mely alkalommal az (). M. K. E. ssivesen 
iát vendégeket es a tárgy iránt érdeklődő nagy­
közönségét.
'r Kiviteli érdekeink Délafrikában czim 

alatt Gergely Sándor a Magyar Kereskedelmi 
Csarnok helyiségeiben e hó 11-én este 7 órakor 
felolvasást Iáit. A felolvasást társasvacsora 
követi.

** A törököecBei takarékpénztár most tette 
közzé XXXV Jl-ík t-vi mérlegét az 1905. évről. 
E szerint ; laptőkéje 200.000 korona, tartaléktő­
kéje 150.161, különleges tartaléktőkéje OU.OUO, 
nvngdij ! irtaléfetőkéje pedig 32 252 korona. Az 
elm« t I vben a takarékbetétek és ezek tőkésített 
kamatai 616.283 koronát, az e,helyezett te epit- 
vények 435.215 koronái, inig a folyó számla 
összege Cl.175 koronát tett ki. Tiszta nv ere-.égé 
pedig 37.038 korona volt.

** Csőd a fővárosban. Vajda Lajos és Társa 
buuapesti bejegyzett ezég (üzlete: VI. kerület 
Teréz-körut 20. szám), melynek egyedüli birto­
kosa Vajda Lajos, spanyol és egyéb bodega bor­
kereskedő ellen, a budapesti kereskedelmi és 
váltőtörvényszék ma csődöt nyitott. Csűdbiztos: 
dr. Ferisek Gyula kir. törvényszéki albiró: tö­
meggondnok: dr. Ernyei Mór ügyvéd; tömeggond- 
nok-helyettes: dr. Réthy Gyula ügyvéd. A köve­
telések bejelenít-sére ez évi február 8. nap a a 
batáridő.

** Fizotéskcptelenségek. Hammerschmidt 
utóda Wntshcer Madil és Társa vaskeredö ezég 
Laibachban, ma mint egy táviratunk jelenti, fize­
tés képtelenséget jelentett. A ezég 70 százalékos 
kiegyezést ajánlott fel a hitelezőknek. — A bécsi 
hitelezői védegylet közlése szerint a következő 
ezégek jelentettek fizetésképtelenséget: Ungar 
Antal kereskedő Rohoncz; Kovalkovics István 
kalapos Kassa: Vajda Mihály kereskedő Szatmár 
130.0UÜ korona passzívával: Fried Salamon ilj. 
ruhakereskedő Nagyvárad; Grünberger Izsó eczet 
és szappangyáros Nagyvárad; Kémery Sándor 
könyv, papír- és divatárukereskedő Kis-Kunhalas: 
Teleky es Hacskó kereskedő Szeged 80.000 ko­
rona passzívával; Gally András szabómester Te­
mesvár; — A budapes.i hitelezői védegylet pedig 
a következő fizetésképtelenségi eseteket teszi 
közhírre: Simon Géza, Boglár, Fehér és Steiner, 
Gyöngyös, Kaufman Jakab, Mohács, Schwimmer 
Arnold, Gyula, Hoffman S. Kőrös, Züger Fe- 
rencz Zágráb, Pfeffer Zsófin. Fiume, Grün R. 
Újpest, Glöckner Remiin, Ipolyság.

'* Bankkhnutatás. A Német Birodalmi 
Bank állása jan. 7-én mint Berlinből jelentik, ez 
volt: Aktívák: Evczkészlet árfolyamképes német 
pénzben, aranyrudakban vagy külföldi érmékben 
fontját 1392 márkával számítva 889,032.000 
-1-50.507.0U0), birodalmi pénztárjegy. 18.588.000 

(-1-759,000), más bankj. 19.960.000 (-1-271.000), 
vállótárcza 1035.800.000 (—191,809.000), lombard- 
követelésal: 113 892.000 (—90,454.000), érték­
papírok 195,050.000 (—19.780.000), egyéb ak­
tívák 91,167.000 (—7.624.000). Passzívák: alap­
tőke 180,000.000, változatlan, tartalékalapok 
64,814.000, változatlan, bankjegyforg. 1515,306.000 
'—141.373.000). egyéb napról-napra esedékes kö­
telezettségek 524,496.000 (—106,311.000), egyéb 
passzívák 43,879.000 (—446.000).

IPARÜ GYEK.
— Országos középitési tanács, — műsza­

ki kamara. Vörös László kereskedelmi minisz­
ter einöklése mellett a minap két nagyfontosságu 
értekezlet volt a kereskedelmi minisztériumban. 
Az egyiken az országos középitési tanács szer­
vezésének kérdését, a másikon a műszaki czimek 
és a műszaki gyakorlat rendtartásáról szóló tör­
vénytervezetet tárgyalták. Az előbbin elfogadták

az országos középitési tanácsnak már régebben 
megállapított tervezetét. E szerint a tanács fel­
adata, hogy nagyobb jelentőségű és országos fon­
tosságú középitési kérdésekben véleményt adjon, 
illetve javaslatokat tegyen. A másik értekezlet öt 
kérdőpont alapján tárgyalta a műszaki czimek és 
a műszaki gyakorlat rendtartásáról ‘szóló terve­
zetet. Az értekezlet kimondta, hogy szükséges a 
műszaki czimek használatát törvényileg szabá­
lyozni, s erre két czimet ajánl: a mérnök és épí­
tész czimeí. Kimondotta továbbá az értekezlet, 
hogy a műszaki gyakorlat joga a czimek haszná­
latával ugyanegy törvényben szabályozandó. A 
műszaki kamara utján történjék és pedig a ka­
mara kényszer alapelvének elfogadásával. A mű­
szaki köztisztviselők e minőségükben nem kötele­
sek a kamara tagjai lenni, ha azonban magán- 
gyakorlatot is folytatnak, akkor erre való tekin­
tettel tartoznak belépni a kamarába. A miniszter 
az értekezlet befejeztével megígérte, hogy a 
magállapodások szerint a legrövidebb idő alatt ki 
fogja dolgoztatni a hivatalos törvénytervezetet.

— Uj gőzmalom Uj-Sziváczon. Uj-Sziváczon 
— mint lapunknak jelentik — kétszázezer ko­
rona alaptőkével egy export-gőzmalom részvény­
társaság van alakulóban. A gőzmalom tervezői 
már meg is vették az épülő malom részére a 
vasútállomás melletti helyet.

— A temesvári sörgyár meg vétele. Temes­
vár városa a Ilalvany-Deutsch Sándor tulajdonát 
képező temesvári sörgyár részvényeinek felét két 
évi próbaidő mellett megvette. A város bizalmi 
íériiaival kibővített igazgatóság mai ülésén Tel- 
bisz Károly polgármestert, udvari tanácsost el­
nöknek, Hatvany-Deutsch Sándor főrendet alel- 
nöknel: megválasztotta. A város tárgyalásokat 
folytat a részvények második felének megszer­
zése iránt. Hatvany-Deutsch tulajdonos hajlandó­
nak mutatkozott a részvények 240 százalék, s 
árfolyammal való átadására. A részvények e ső 
telét ICO koronás árfolyammal szerezte meg a 
város. A föltétel szerint a város a kétéves próJJ 
ha idő elteltével a vételtől elállhat.

GAZDASÁGI HIRSX.
* Katonai lóvanárlás. A közös hadügymi­

niszter súlyt helyez arra, hogy katonai czéira 
alkalmas három éves csikókat közvetlenül a te­
nyésztőktől szerezzék a lóvásárló bizottságok- lvz 
okból fölkéri a gazdákat, hogy jelentsék lie azo­
kat az eladó csikókat, a melyek a jövő év luva- 
szán lesznek bárom évesek. Legalább 157 ezen- 
timéter magasnak kell lenni, a hátas lónál meg­
kívánható jó vérű, termetű s korrekt járásúnak. 
A lóavató bizottságok a bejelentések alapján, a 
gazdasági egyesületekkel karöltve fogják kijelölni 
azokat a helyeket, a hol annak idején a lovakat 
elő keil vezetni. A lóavaló-bizottságok az alkal­
mas lovat nyomban készpénzen megveszik és 
pedig darabonként 500—600 koronáért.

* Földmivelés ós növénytermelés. AzOMGE. 
földmivelési es növénytermelési szakosztályának, 
Cserbáli Sándor elnöklete alatt, ma délután ülése 
volt. Az ülésen első sorban Jeszenszky Pál elő­
adó ismertette a gőzekék elvámolásánál szokásos 
eljárást. Ez. az ügy abból az alkalomból került 
a közgyűlés napirendjére, hogy egy vállalkozó, 
az egyesületnek közbelépését kérte, hogy a gőz- 
ekék jövőre is az eddig szokásos kedvezményes 
vámtétellel vámoltassanak el. A szakosztály nem 
hozott határozatot, hanem elrendelte a szük­
séges informácziók beszerzését. A következő 
előadó Gyárfás József volt, a ki házi állataink 
jobb es czélszerübb takarmányozásáról érteke­
zett. Előadásában ismertette a luezernások nagy 
ellenségét, az úgynevezett Katicza bogarat s an­
nak pusztítására hívja f»l a figyelmet. A jobb 
takarmányozás előmozdítását a mesterséges ka­
szátok és legelők létesítésétől várja s tüzetesen 
foglalkozik az öntözések és a legelők javításá­
val. Erre vonatkozólag törvényhozási intézkedést 
is szükségesnek tart. Többek hozzászólása után 
a szakosztály az előadó javaslatait magáévá 
telte.

KÖZLEKEDÉS.
o Osztrák vasutak állainoeitása. Becsből 

jelentik nekünk: A vasúti minisztériumban Wrba 
osztályfőnök elnöklete alatt tanácskozás volt az 
államvasutak igazgatóságának tagjaival a vasutak 
államosítása körül követendő el árás tárgyában. 
Szóba került az észak-nyugati vasút államosí­
tása, úgyszintén az északi német összekötő vas­
útvonalé is. A konferenczia két óraliosszat tar­
tott s azzal a határozattal végződött, hogy úgy 
a minisztérium, mint az államvasutak igazgató­
sága is össze fogj a gyűjteni a szükséges adato­
kat s csak azután kezdi meg az érdemleges 
tárgyalásokat az államosítandó társasagokkal.

o Motorpróbák Vörös 1 .ászló kereskedelem­
ügyi miniszter jelenlétében az államvasutak buda- 
pest—hatvani vonalrészén tegnap motorpróbákat 
tartottak. Budapest és Hatvan között egy HKJ 
iúerejii De Dion Bouton rendszerű gőzmotorkocsit 
próbálták ki, melyet a Ganzgyár készített az 
orosz államvasutak részére. Hatvantól Gödöllőig 
egy Stollz rendszerű, 80 Iúerejii, 3 tengelyű 
gázmotorkocsit próbállak ki, melyet a Győri 
Waggongyár a Budapest—Lajosmizse—Kecskeméti 
lielyerdekii vasútnak szállít. Gödöllőtől Budapes­
tig pedig egy 2 tengelyű benzin-elektromos, 70 
lóerejü kocsit próbáltak ki, melyet a Weitzer- 
gyár készített a Máv. részére. A próbák 
50 kilométer alapsebességgel készült menet­
rend alajiján, általában kedvező eredménynyel 
folytak. A próbán Vörös László kereskedelemügyi 
miniszteren kivid resztvettek: a kereskedelmi 
minisztérium részéről Szterényi József államtit­
kár, Stettin» József és Márk Károly miniszteri 
tanácsosok és Papp János főfelügyelő; az állam 
vasutak részéről Ludvigh Gyula elnök, Kotányi 
Xsimond forgalmi igazgató, Stre^r Emil felügyelő 
és Tolnay Gedeon üzletvezető. A győri waggon- 
gyárat Lederer Gusztáv, az aradit Herezi és 
Müller igazgatók, a Ganz-gyárat pedig Ashúih 
Emil vezérigazgató és Britz János igazgató kép­
viselték.

o A kereskedelmi miniszter az automobil- 
iparért. Vörös László kereskedelemügyi minisz­
ter leiratot intézett a városokhoz, melyben elren­
deli, hogy az automobil és gőzmotor kocsiközle­
kedésre az iparengedélyek lehetőség szerint ki­
adandók, ha az ajánlattevők garancziát vállalnak 
a helyi közlekedés biztonságáért s általában 
kötelezőnek ismerik el az idevonatkozó szabály­
rendeletet.

EGYETÉRTÉS

ABUDAPEST!ARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE,

Gabonatőzsde.
Amerika alig változó árfolyam jelzésére határ- 

időpiaczunkon is változatlanok voltak az egyes 
árfolyamok. A határidőpiaczon csak gyenge üzlet 
fejlődött ki és az árak a nap folyamán csak pár 
fillérrel emelkedtek. Az üzlettelenség még min­
dig uralja a piaczot, csupán a készáruüzletben 
van a viszonyokhoz képest némi élénkség. Mal­
maink nem nagyon érdeklődtek a vásárlás iránt 
s csak 4 6000 métermázsa búzát vásároltak vál­
tozatlan áron. Kiadatott még 810 mélermázsa 
roz.-, 100 mélermázsa árpa, 100 mélermázsa zab 
változatlan árak melleti, tengeri változatlan.

Részleteiben a következőkép alakult ma az 
üzlet:

Elkelt:
Uj-buza. Tiszavidéki: 1500 mm 80 ke 18.30 

kor, .->ÜU mm 80 kg 18.21) kor, felső, 15) mm 80 kg 
18,20 kor, 500 mm 80 kg 18.15 kor, 100 mm 80 
kg 18 25 kor, 700 mm 80 kg 18.25 kor, 4U0 mm 80
kg 18.— kor, 100 mm 80 kg 17.95 kor, 100 mm 70
kg 18.22 kor, 660 mm 70 5 kg 18.25 kor. 100 mm
70,5 kg 18.25 kor, 500 mm 70.5 kg 18.20 kor, 609
mm 70.5 kg 1,8.15 kor, 300 mm 79.5 kg 18.15 kor, 
300 min Ti) kg 18.15 kor, 200 mm 70 kg 18.25 kor, 
2.>0 inni 79 kg 18.80 kor, 100 m:n 79 kg 17.8U 
kor, 200 mm 78.5 kg 17.80 kor 100 mm 78 kg 17.80 
kor, 700 mm 78 kg 17.80 kor, telső, 100 mm 70 kg 
17.80 kor, 100 mm 77.5 kg 17,80 kor, 100 mm 78 
kg 17.70 kor. 200 mm 78 kg’17.C5 kor, felső, 100 
min 79 kg 17,65 kor, fe ső, 50 mm 77.5 kg 17.60 
kor, 100 inm 74.8 kg 17,10 kor, mind három hó­
napra.

Fejérmegyei: 100 mm 77,3 kg 17.50 korona, 
mind három hónapra.

Tolnai: 900 mm 77.5 kg 17.55 kor, három hó­
napra.

Búcnkui: 3000 mm 75 8 kg 16.35 korona, három 
hónapra.

Bánsági: 800 mm 78.8 kg 18 korona, mind há­
rom hónapra.

.Szerbiai : 200 mm 75 kg 16.90 kor, 130 mm 78 
kg 17.70 kor, három hónapra.

Raktáráru ; 100 mm 77.5 kg 17.40 kor, három 
hónapra.

Rozs. 100 mm 15 60] korona, 260 mm 15.55 
kor, 200 trim 13,55 kor, 150 mm 13.55 kor. 100 mm 
13.4 1 kor, készpénzfizetés mellett paritásra.

Árpa: 100 mm 14 55 i.or, kéizp nzüzetés melleit 
paritásra.

Zab. 10 mm 14.55 kor, készpénzfizetés mellett 
paritásra.

Az. ára., 100 kilogrammonsint, koronaértékben ér­
tendők.

Budapesti gabonaforgalom.
A budapesti, gabonaforgalom 1906 jan. 8—9-ig

a következő volt:
Érkezett Kiszállíttatott

Búza 1)704 min, — mm
Rczs 608 * — >
Ar,a 1663 * 404 >
Zab 1068 » — »
1 í.ngcri 2243 > — »
Liszt 102 » 13493 *
Kori:» -- > 4009 »

A határidőpiaczon köttetett:

Botolott :
Búza áprilisra 11,24 17.28 17.26
Búza 19U6.okt.-re 16 8 í 16,90 16.88
Rozs áprilisra 14.14 —.— —.—
/lufi áprilisra 14.46 14.50 14.48
Tengeri májusra 13.62 13.68 —

BECSI GAB0NÁT0ZSDE.
Becs, január 9. (Saját tudósitónktól.) 

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 9.10—9.60 korona, 
bánsági 8.75—9.20 korona, rnosorii és gyű - 
vidéki 8.75 — 8.95 [korona, murchfeldi 8.55— 
8.75 korona, Rozs: tótfelvidéki 7.30—7.45 ko­
rona, pestmegyei ;7.30 —7.45 korona, ausztriai 
7.20—7.40 korona," Árpa: morvaországi 8.25 — 
9.— korona, hécsvidéki 7.70—8.30 korona, 
csepelszigeti és gy őr vidéki 7.40—8.20 korona, 
budapest—pécsi 7.80—8.40 korona, Magyar 
tengeri 7.20—7.35 korona. Magyar zab 7.60— 
8.10 korona.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.

Bea*, január. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
A magyarországi bizonytalan helyzet és a ma­
rokkói kérdés y mai előtőzsdén is iTeztel'e ha­
tását, mert mindvégig az üzletmenet csendes és 
tartózkodó volt. A német császár gyengélkedése 
és a külföldi lanyha jelentések szintén kedvet­
lenül hatoltuk. Tekintet nélkül a csekély forga­
lomra, az árfolyamok szilárdak maradlak, csupán 
az állam vasú ti és bányarészvények gyengültek.

11 órakot záródnak: osztr. hiteirészv. 670.25 
magy hitelbank 786,— Länderbank —.—, Union 
bank —.—, Anglobank —, Bankegyesület 
—.— magyar-osztrák áilamvasut 670.60 déli 
vasút 121.—, elbavölgyi vasút alpesi bánya 
- .—, rimamurányi vasmű 526—, prágai vas
müipar----- , májusi járadék 99.95 magyar ko-
ronajáradék 95.85, török sorsjegy 148.—. német 
márka 117.55, hirlenbergi —.—, gőzliajózási! 
----- .—. cseh kőszénbánya —.—, fegyvergyár

—, kárpáti petróleum —.—.
A déli tőzsde nyugodtan nyilf meg.
Jegyeznek: Osztrák lnteireszveny 676.—, 

magyar hitelbank 786.—, magyar-osztrák a iam- 
»asui 670.50—, Umobank 563.—, déli vasul 
121.25, alpesi bánya. 526—, nmamurányi vasmű 
—,— májusi járadék 99.95, török sorsjegy 
174.75. német birodalmi márka 117.55, prágai
vasmű----- , elbavölgyi vasút —.—, m. korona-
járadék 9,3.95, Anglobank—, —. Bankvere n----- ,
Länderbank 442.50, fegyvergyári —.—, cseh kü- 
szétibánya —.—.

E»o*. január. 9. t Magyar értékek zíriata: 
4. százalékos arany-járadék If4.35, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 160.65, Magyar hitelb.-részv. 787.59, 
M. lesz. es vallót), r -szv. 494.—. Rimamurányi 524.50, 
M. ezukonpar 17.80, Adria hajózási r.-t. 425.—, 
Magy. koronajaradék 9.3.90., 4 százalékos magy. tőid 
leherm. kiilv 96.15, 61. ny. k. sorsjegy 214,75,
Kassa-oderb. v.-részv. —,— M. serest, nank 3025, 
M. jclzáloghitelhank 506.50.

Boor, j;m. 9. fOsztrák értékek zárlata) 4.2 szá­
zalékos papír járadék 99,9 >. 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 99.85—075.—, 4 százalékos osztr. arany jár.
! 17.9j. Osztr. icorcnajiradét 100.05, i860 sorsjegy 
158.6), 1:6-1. sorsjegy 290.— Osztr. hitelsorjegv 
47.3.—, Osztr. fntel-részv. 675 50, Augol-osztr.-bank 
—.—, Union-bank 560.—. Bécsi bankvérein 563.75 
Osz.tr. Länderbank 442.30, flsz.tr. magy. Lünk 1631, 
Osztr, §magy. államv. 669225, Déli v. 120.90, ülne- 
völgyi vasút 447.59 Duna-gőzha.-társ. 10J0,— Alpesi 
részt-., 524.50, Dohány-részv. 354.— 20 frankot 
19.16, Cs. k. arany (yert) 11.34, Londoni váltóár 
240,10, Német bank váltók 117.60, Lipótkohú 516.—, 
Osztr. Lloyd 755, török sorsp-^yes 147.76, tartott.

Az ntótuzsdén jegyeznek: osz'r k hitel 676.25, 
magyar hitel 788.—, Anglobank 319.25, Bank- 
egyesület 501.75, Unionbank 563.50, Länderbank 
442.50, áilamvasut 670.50, déli vasat 12125, 
elbavölgyi va ut 4 48 —, dohányrészvény .355.—, 
ri-namurányi vasmű 525.—, alpesi banya 526 —, 
májusi járadék 99.90, magyar koronajáradék 
95.9.1, török sorsjegy 147.75, német márka 
117.65 —117.57, nyugodt.

Szerda, jantiar IQ.
215.—, Laura kohó 245.75, Osztr. magy. áll. vasút 
—, Német bank^ —, Drezdai bank 166.10, 
Gelsenkircheni 224,-»v, íiiberma —. viasz jára­
dék 105.80, szilárd.,

Hamburg, (Máriát.) jan 9 4.5t‘/6-os ezüstára­
déi 100.60, I860, sorsjegy 160 30, iéii vasút 24.—, 
i’/j-us aranyjárad 100.—, osztrák hitelrészvény
212.50, osztrák-magyar áilamvasut 145.—, olasz­
járadék 105.70, 4% magyar arany-járadéit 96.80, 
nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Paris, jan. 9. Xyeracznkot ul.-au7_.-ra 20.L ~

20.75, állandó, lekér czrikoi okt.-re 2 .2-., nov-re
24.50, okt.-jan. 25.125, jan.-ápr.^ 2,'i.62ö bágyadt, 
tinomitotl Czukor folyó hóra 56.53—57.^ állandó.

Boroszló, január. 9. Búza helyaeu 17.49, sárga 
búza helyben 17.30, rozs helyben 15.90. zab mely­
ben lő.—,r«pcze helyben 23.20, tenger» 15.—.

Kóla. jan. 9. Oiaj 52 50 k.
Berlin, január. 9. Búza okt.-re, lob.cö. dcc.-re, 

192—, szilárd, rozs okt.-re, 175.75, d
176 25, szilárd, zab okt.-re 163.50, dccz.-re, luö■» 
szilárd, tengeri okL-ro 128.75, dccr.-re
szilárd, olaj októberre 52.50, deczemberre o3>u 
szilárd; az időjárás esős.

Paris, jan. 9. Haza okt.-re 23,35, nov.-re 
23.60, oov.-íebr. 23.80, jan.-ápr. : 1.10, nvi
rozs okt.-re. 16 —, nov.-re 1G.25, nov.-lebr. 16.25, 
jan.-ápr. 16.50 bágyadt, tiszt őzt.-re, ö '..".1, r.ov
30.75, nov.-lebr. 31 —, jan.-ápr. 31,30 i yugodt,
repezeolaj oki. 68.85, nov.-re 59.—, nov,-<
60.50, jan.-apriira. 61.25, szilárd, szesz okt-re 
38.25, nov.-ic, 38.25, jan.-áp.-ra 38.25, máj -aug-ra,
38.50, állandó.

/ ójxrás : eső.

ÜZLETI TTOÓSITiSQH,
Ser téskonzum vasár.

Budapest, jan. 9. Hivatalos tudósitii«. 
maradt 197 serlzs, 39 riitdő. Ma én:<‘zr;L 1123 sert 
Összesen 1320 sertés, 39 süld»'». Mai arak . El-ö-
rendű üreg 104-----, másodrendű öreg 104—- ,
fiatal nehéz 130—132. közép------- , könnyű 125 —
128. Hússertés könnyű —. A vásár i özej.-s volt.

Seríóskereskedelmi-cs&rnok.
Budapest-Kőbányán.

Kobanya, jan. '9. 3 iiz--.tr sert !. Ma­
rry a r elsőrendű: Öreg nehéz l'náronivrit 400 kgron 
felül) 127-lz.; Kizép (páron!
terjedő súlyban)-----fillér, f iatal ne
320 kilogrammon fi-! !i súly in) 1 —134
közép (páronkint 251—320 klgrig lei ilyba
130—131 fillér. Könnyű (p.,ronki: L 2,0 ki. r.n.-ia,» 
128 —130 fillér.

Szerbiai: nehéz párol )k
£ííIvI<a■ i 128—129 fi ér.g. Köz p ( á ...
260 kilogrammig terjedő ulyban) i:' —1 
könnyű (pár: mtint 240 kilogrammig terjedő su j .. 
121 —i 22 fillér.

bertésléiszám: 19(6. évi jan. hó 7. n: 
volt készlet 34235 larab, 5 6. i nap­
ján felhajtatott 371 darab. 1906. jan. 9. napján 
elszáliitlatott 9Ú7 drb. 1906. jan. lm í pjara 
maradt készletben .",3699 darab. A l.zo,. ser ve z ct 
irányzata: szilárd.

Borjú vásár.
Budapest ,n. 9 (Hivatalos • A r.'.öi

vásárra leiliajtottak 253 ifi-nib élő borjut s .. 
koríiit 8 darab nővend ikmarba. Az i.-,.ay / T lar.vha 
volt s az árat 6—8 fillérrel otesn: ban r :• . . i
zettek : elsőrendű é.ű borjúért 10 —110 i 
vélelesen lit; fillért, másodrendűért 92—100 fiiléi . 
n jvcmlékmarháéit 92—jt/U 1.. er, .: .

Eíehnlczikkek.
— A központi vásárcsarnok árai. —

1 oiakor
Búza 1906 áprilisra . . 
Búza 1906. uutóberre . . 
tlozs April sra . . . . 
Zab áprilisra . . • . . . 
tenger, 1906. májusra .

Délutánt

Igen gyenge üzlet me 
hírekre mindenben vabu

zéródnak :
. . . . 11 .'24—17.26 k 
.... 16.86 —16.88 ,
. . . . 14.12-14.14 „
. . . . 14.48 —14.50 ,
. . . • 13 64—13.66 ,

forgalom.

lett az árak külpolitikai 
nivel emelkedtek.

1 óra u0 perczkor záródnak : 
áprilisi búza 17.26—17.28
1906. októberi búza 16.86-16.88
április; rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

1 4.14—14.16 
14.46—14.48 
13 66—13.68

Értéktőzsde.
A mai tőzsde igen gyenge forgalommal nyiit 

meg, az üzérkedés! értékek kezdetben teljesen cl 
voltak hanyagolva, úgy, hogy alig egy-két kötés 
jött létre s az is alacsonyabb árfolyamokkal. 
Ellenben i.en élénk forgalom volt a Hazai bank 
részvényeiben, melyek mindjárt kezdetben négy 
koronával magasabban indultak s később 9 
koronával magasabban jegyeztettek. Legmagasabb 
jegyzésüket azonban nem tarthatták meg, mert 
nyereség realizálások nyomást gyakoroltak rajok. 
Az irányzat a déli tőzsdén sem változott s a 
forgalom is gyenge volt. A helyi értékek közül 
Hazai bank részvények és a Kereskedelmi rész­
vén v társaság részvényeit magasabb árfolyammal 
keresték. Magasabban záródtak Budapesti bank­
egyesület 3, Hazai bank 7.25, Kereskedelmi bank 
7, Pannónia viszontbiztosító 5U, Budapesti malom 
10, István téglagyár 2, Aszfalt 1, Keránrai gyár 
2, Fiumei riz.shántolú 110 koronával.

Elötözsde
Az előtőzsdéu üzérltedési értékekben igen gyenge

forgalom volű Köttettek : Osztrák hiteirészv. 676.-----
677. — , magyar hitelbank 785.-----787.—, magyar
eszámítok) és pénzváltóbank 424.50—496.— , magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. —, o .ztr.-ui. ál amv. 671.—
673.2.3, deli vasút 121, rimn.murányi vasmű 527.-----,
Magyar koronruáradék — . közúti v, 591—593, Vá­
rosi vili. vasul 329.

DélFtözsde
A déli tőzsdén gyenge volt. Köttettek: Osztrák 

hitelrészvéuy 675.75 — 676,50, magyar hitelbank 
785.50—787.—, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
4S5.5U—496.—, magyar jeizáloghitclbank II. kib.
—.-------.—. osztrák-magyar áilamvasut 670.-----
671., déli vasút —.—, nmamurányi vasmű------- ,
magyar koronaiáradék 9ó.97'50—96 1', magyar 
eranyjáradék —, közúti v. 590.50—591.— városi 
villamos vasút 325.50—328.

Utótözid*.
3 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész

vény 676.50-----677. magyar hitelb. 766.75—787 25,
magyar leszámítoló és pénzvállóbank 497.—498.—, 
inagy. jelzáloghitelt). II kib. 508.-----509.— osztrák­
magyar államv. 673.—673.50, déli vas. 121—121.50, 
rimamurányi vasmű 525.-----529.—, magyar ko­
ronajáradék 95.-----96.05, magyar aranyjáradék
114.5C-----115. kőzuü vasút 592.—-—•692,50 városi
villamos vasút 323——328.50,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, január 9. (Az Egyetértés távirata.) 
A tőzsde ma a marokkói k írd és nyűgöd'abb fel­
fogása és az ipari kerületekből érkezett kedvező 
jelentések daczára is lcedvtelen és gyönge volt. 
Az érdeklődés hiánya arra vezetendő vissza, 
hogy egyrészről a pénzpiaez könnyebbedését, 
másrészről a pénzügyi helyzetnek altalános tisz­
tázódását várják V: -'rak nem vo'tak egysége­
sek. Bányáéi lékek gyöngébbek. Javullak: Dorí- 
mundi Union és német luxemburgiak, hazai köl­
csön javult egy tized százalékkal. 1902. évi oro­
szok szilárdak vollak S3.60-nal. Oro-z )>ank és 
varai—bécsi vasút jó! tartó'14 magát. Vasutak 
és hajózási részvények meglehetősen tartottak. 
Nagy bér ini városi vasút 194, általános viila- 
rno-sági müvek 218 és fél. Később bankok ja­
vultak. Bányarészvények bizonytalanok maradtak. 
Minden egyéb változatlan. Ma ismét az állam­
jegyek egy nagy tételét bocsátották ki a magán­
ka mattá b tételén márczius G., 13. és 17-iki lejá­
rattal. A n a-odik tüzsdeórában t ankok válto­
zatlanok, Lányaértékek lanyhák, járadékok és 
vasutak tartották magukat Általában a tőzsde 
várakozó hangulatú volt. A harmadik tőzsdeórá- 
ban az irányzat a készpénzpiacz ipari értékeiben 
tör. ént vissza vásárlásaira újra megszilárdult. Az 
utólőzsde szilárd volt. Pénz egy napra 4—4 és 
egynyolezad százalék, magánkamatláb 4 és 
egynyolezad százalék.

/.aruttkor jegyeztetis 4.2 ‘T-os Danirjfcradét
------4- ,-ug osztrák arany-járadék 100.25, osz'r.
liitelrés/.venv 212 5U, déli vasút 23.80, orosz bank­
jegyek 213 75, 47- uj orosz kölcsön 80.50 Uisconto 
Command!t 188.50, dynamit trust 177.75, barpeni 
214,10, 4.28, ezüstjáradék —4’, magyar arany- 
jaradév 96 60. magyar itorouajáradéi 95.90, osz­
trák-magyar áilamvasut 149 10 bécsi váltóár 84 90. 
Olasz járadék —.—, Alt villamossági Kdison 
219.—, gelsenkirchem 223.10, Laura-koho 245 25, 
csendes.

Frankfurt. (Zárlat) jan. 9, 4.2 , papir-júradék 
— —. 4° o oszt. arany-járadék 100.25,4'", Magyar 
arany-járadék 90.75, Osztr. bitéi.nt- reszv. 212.60 
OdZlrak-rnagyar áilamvasut 143.60, Eszaknyu- 
giti vasút —.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni- 
váltcár 2040, Bécsi Bankverein 144.70, Yil amos- 
részvény .148.—, 39/e ni. arany kulcsőu —.—, 
4'2V, ezüst-járadék 100.05. Osztr. koronajáradék 
99.20, magyar koronajáradék 95.80, Osztr.-magyar 
bans 117.10, Déli vasul részvény 23.80, Elbavölgyi 
vasút - —. Becsi váitőár 849.25, Párisi váitőar 
813.33 lluion-bank részvény —.—. Alpesi bánya 
részvény 253.— nyugodt.

Paris, január. 9. (Zárlat) Oszt. aranyjáradék 
99.30, francba járadék 98 75, olasz járadék* J04 40, 
román kölcsön 93 40, Görög kölcsön —.—, Lgyp- 
tomi járadék 106.30, förük Dohányrészvény 382.— 
Crcdyt toncicr ue France —, Osztr Lander- 
bank 480 —, Banque Ottomane 602., Déli vasút 
—.—, Meridionalvasut —, De Beers 458.—, Char­
tered 59,—, Váltó Bécsre (rövid) 183.37, Váltó 
német piaczokra 12165, Cseh Londonra 25105 
Belga aranvázsio 0.25, Magyar, arany járadék 95 4.5 
törleszthető járadék —, spanyol járadék 91.65 
4" o unitikált török jár. —.— 5°, bolgár kötelez­
vény 1896. évről —. —, Török sorsjegy 142.—. 
Banque de paris 1423 Osztr. földhitelintézet 14.51, 
Magyar Jelzálogbank 541.—. Osztr. magy. allam- 
vasut 714, Déli vasút elsőbbségi kötv. 333 — Rio 
Ti utó 1678, East Rand 167.—, Randfontein 54.50. 
Váltó Amsterdamra 205.68, Váltó Svájczra 0.25 % 
Olasz arányazsió 0.125, szilárd.

Frankfurt jan. 9. (Esti tizede) Osztrák hitel­
részvény 212 80, Déli vasút —, Disconto Coman- 

;dit 188.90, Berlini Handelsgelellshaft 171.40, Harpeni

Budapest, jan. 9.
(Gescheit Armin és Társa élelmiszer bizo­

mányosok jelentése./ Az enyhe időjárás ro-sz 
befolyással volt az üzletre, a mai h ‘i \ arra 
érkezett árut csak olcsóbban lehetet', elhelyezni • 
kivált a tojásvásáron tetemes VirrsökkeniK állott 
be: Részleteiben a kuvetkczu.K-pen alakult az 
üzlet.

Ihisneniüek: Jó minőségű vidéki marhahús, 96— 
1.12, gyengéb:» minőségil 8 —82 K-t ■ /vz ' 1- 
kilÓLikenl minőség szerint. Uivtt borjuk 1.10—1 
kilónként, minőség szerűit. Sertése.: kielégítő ára­
kon helyezhetők el s ma szalonnás sértirezet 1.16 — 
1.20, lehúzott sertéshús 1 r. 1 20—1.25, I!. r. —
— — — filiér kilónként minőség szerint. Szépen < - 
tisztán kezelt szopós malaczo ; L ioja 16‘j —1«U 
fillér minőség szerint. Vadléiéi:: szára::s;:".n5 y 
nyúlás darabja 260 fillér, fogoly párja 2.00—2.10 
korona. Szarvas 80—84., djrnvad 76—>5, van - 
disznó 90—110 filiér kilója. Özek ziléji 1.' 0—1.4 1 
K. Tejtermékek: I. szövetkezeti tea vaj 2.20—2.40, 
friss főzőraj 1.80—1.90, friss tehéntúró 24—28 fillér 
kilőj* miau.-ég szerint. Szépen kezeit hízott 
libát és ruczák kilója 1.50—1.60 koronát yzett 
mi őség szerint. Szép hízott j'izzik k x í.::n — 
1.40 K. Elsőrendű leit tojás 9Ú—92 koronát, me­
szes tojás 82 — 84 koronát jegyy tt er^ k iá- 
dánként. Gyümölcslélék: alma I. válogatott 80—140
K, kevert válogatott 20- 24, II, r.--------koronát
jegyzett 100 kilóként. Ömlesztett alma 10-1 k lója
--------korona. Körte elsőrendű válogatott 80—
160, kevert körte 20—2 í korona 100 kilója. Dió 
elsőrendű 50—56, ti. r. 20— ,U korona tv i ja, 
Burgonya: nagy gn az 'S válogatott c.r -z-.i«
ges ieher b rgony.a 3.60—4. n<zy uiüveu z ar,ra 
4,40—4.60, rózsa 5.40—5.60 K. Makói i. 
ges vöröshagyma 12—13 korona inni-k. 3,

Felelős szerkesztő:
PU2JESZ LAJOS.

Kiad:'tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDOS ARMAKD

Napirend

A miniszterek fogadónapjai
Láró Feilitzsch Artúr f iidmivelési mitiiszí r keiden 

délután négy órakor tart kihillgatást. Az • 
zéseket elfogadja Miskolczy Imre dr 1 
L.anvi Bcrtaiau igazságügyaiinUzt-r csűíörtö!; >n 
12 orrkor tart kihallj itá '. E • eket enárd 
Emil dr. titkár logad vl délelőtt ti—it- a mnisz- 
tériumban. Lukács György vallás- c-; közoktatásügyi 
miniszter csütörtök délután ioirad. — Kristólfv Jó­
zsef belügyminiszter csütörtökön délután " nury 
órafcor tort kihallgatást. Vörös László keresucdelcm- 
ügyi miniszter pénteken délután négy órakor fogad. 
A hon\ éde.mi miniszter csütörtökön délután m-ov 
órakor fogad.

■un. viii.ios>.TPriia, jamuir IU. — I;«
Pu! remete, — gv:vc-oro». (-lee-e uh r i8.. T '7, -,r
/-",u Tebelli ÍZ. .. Kap kel 7 óra 4S P. — My:.T,2jK 4 
p. Hold kel 4 ó a .'if. p. U.‘lu: .Q - iijurLék ,.ra 
reggel. - HoliMülte . éra se p. UélulSa.

A képviseJvi/á/. hkmnpyx lo;wl 9—)i úi.dv. 
b ilh&rmonikusok hnngve-sev re n V i;•. . .., f. ' ■. , 
A •Télapó, társaság estélye a K-reskcc 

lermctben • orakor.
Téli kiúUitás Muranrnokban nvilva y—4 ( , r i>,. 

1 korona.
A'oajres Kúlzzián művésr.etiszalon léli / illóá.a 

mezo-utc.-a 373 nyitva díjtalanul égési nap
Nemzeti Sza’on nyitva 9-d óra g. Br 'ópödlj 10 mié, 

Muzeum. Heggel S-2-ig láthat.-, in-. 
csu.urtukun természetiek tára . K ddc:,' c, pen,earn reg 
szerdán e< tzomhaton néprajzi osztály Usüla;-utcza
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Szerda Január 10
• -1 «raie- • zerdáo «a szoaibatoa képtár. Vasáraim deleiéit 
»—*--12 a íimti gyajtemenytárak

EGYETÉRTÉS

i vi.na.ni ímezr.t
Belépő díj 1 korona.

Múzeumi kónjvtár nyitva 9-4 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva 3-7 óráig. 
£>zyettmi könyvtxr nyitva 9—12-ig, .3-8-ig.

i It—!•!?

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Szerda,január 10.

M. KIP. OPERAHAZ. NEMZETI 

Nincs előadás.

MAGYAR SZÍNHÁZ

A legvitézebb j J ,8 
huszár. l6rak';r

Énekes játék 3 fői vonásban, 
irta Martos Keren ez, zenéjót 

szerzetté Jakobi Viktor.
Személyek :

SLmonyi József Bál hőnyi
Dory 1 ka pitit- B. Szabó
A / i I nyék flireth 
Máj tény i | főhad CMge 
i tiszti nszkyl nagyok Marosi 
Apagji i haiina- Sólyom 
ZMen&y | gyök Dö-’y
ixrupszky, káplár Jványi 
Gyuri Ferón* xy
Becsky, közhuszár Szabó 
Juventus „ Szálló J,
Agy huszár Sajó
Kiveroiles vikoint Tali ián A 
Bresseau polgárin. B »ross
Jegyzó “ Sági

SZÍNHÁZ.

Lebonnard apó|^®
Színmű 4 felvonásban Irta 
Jean Aícard. Fordította Szál a i

NÉPSZÍNHÁZ.

Üdvöske 8

órakor

Operett 3 felvonásban. írták 
A. Duru és H t'hívót. Fordí­
totta Rákosi Jenő. Zenéjét

szerzetté £. Audran.

XVII. Loran Kovács
Fiametta
Friteilini
iKukkt)
Fippo
Bettina
Matlieo
l'arzfante

Ledofszky G. 
Fázni án 
K i
Basfcó 
Kőin lóssy 
1 jvári 
Delli

n!

Emil.
I.ebonnarJ í.’jliázi
l.ebonnardné Jlelvev L
Jeanne ^ gverme Török I
Robert j kei Dezső
D'l.strey marquis Niidav F
Blan«:he. leánva Yáradi A
André doktor Odrv
Márta, cseléd 1 temjén M
Isan Nárcisz

vígszínház.

Dr. Klausz 1 Vs®
1 órakor

Vígjáték 5 felvonásban, irta
L’Arronge Adolf. Fordította

Sebestyén i "áro'.y.

Grislnger ékszerész Balassa
Julia leánya F. Pécsi
Boden haró Tapo.czay
Dr K;ausz orvos (iöth
Mária felesége llara-z.thv
Emma leanvuk Komió-sv
Gerstel jegyző Papp
Ko már paraszt Hegedűs
Lubovszkv kocsis
Bermann Sarkad i

KIRALY-SZINHAZ.

1 1/118Gül-Baba.
1 órakor

flnekes bohózat 3 Mvo. i--
L;*n. irta Martos Peren« c.
Zenrjet szerzete Muszka ,j.
Gül Baba v«*raeth
Leila Kazal B ri
(labor diák Szentgvörgyi

Szikla
ZuleikaiGy, Bab* Eidfi íí.
í atimcl 1, Szegedi f.
Zuida ) Fábián

VÁRSZÍNHÁZ

Nincs előadás.

ír

óvárosi
WALDMANN IMRE Nagymező-u. 17.

"A! Ne mulassza el a kedvező alkalmai I I) a™ ™lr Ä1 i>o Kn íKi Csak22. I1 eiiZKOlCSOnt
BSa és minden este 

a fényes uj januári uitisor.

1j©s Mulass©
a jelenkor legújabb varié’é-lánczosai.

Montrell
az utolérhetetlen zsonglőr.

Braatz Richard
a létező legjobb úlomilott kutyacsoport a 
kizárólag kutyákkal előadott „A betörök* 

czimii némajátékban.

Linke Pál kitűnő operettje.

A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 

czigányzenekara banrvers-nvez.

CIMBALMOK
i ^gujabb szabada lm ázott 
a ez el belső szerkezettel, 

melynek hangját, hangtar- 
lását más gyártmány meg 
sem k<i. r-litheti, teljes jót- 
áüáss.Tl részIetfizetesre is 
kaphatók. J íarmoniumok 

európai és ainerik»i rend­
szer, J-g;obbak. Hegedűk 
harmonikák fuvolák, czite. 
rák stb., kitűnő borok. Ja. 
vitasok. Minden hajat k«„ 
szí »meny s jótállással. Ar. 
V-íl zr-kei kívánatra irigyen 
Ft.'.J Moyyoróssy Gyula "ma­
gyar kir. szabadulni. Jiang- 
szergyár Budapest, Vili., 
Kerepesi-ut 71. szám. 231

Divatkellék hihetetlen olcsón.
140 cm. angol kelme méterje íí't kr. Nyo­
mot! franczia gyapjú flanelok méterje 
55—65 kr. Mosó üeiainck 21 Kr. Fran- 
czia dein in 4S r. Iiimzelt selyem ba- 
tiszt blousok 85 kr. Hímzett posztó blou- 
sok 1 Irt 50 kr.-iól ieljebb. Fekete női di- 
vatkeimék, 50 kr.-iól följebb. 6személyes 
tiszta ion készlet 2 írt. 75 kr. 1 vég 14 
méter */« lepedő vászon (» frf. 40 kr.

budapesti és környékbeli házakra, telkekre, épitke- 
zés-kre. örökségekre, vidéki iöldbirtokotra. Tiszt­
viselő köic önöket 5—15 évi amortizaczióra, 
személy hiteit minden állású egyénnek kezes 
nélkül is. 0 cső kamat mellett meglevő drága köl­

csönöket konvertálok.

Váraűy bankiroda Kerepesi-ut 62. sz.
Válaszbólyeg. Díjazás utólag. 162

Fióküzlet:
203

Egyetem-utcza 2

M Vjfrf

Színházak műsora.
M. kir. 

Operaliaz
Nemzed
színház Vígszínház Kira|y. Nénszlnház Mati'/arszínház j Nep3Zlnhilz színház Uránia

GAK“í&r 3
Párisbaa első

koronától
dijat nvert fogsorok azonnal megszokhatok és rá- 

rásra kitünően használhatók. Hégi fogsorokátalakíttatnak. Vidí 
klek 12 óra alatt ki?!égittetoek. lu évi elállással. Fogorvosi Intézi

BUDAPESf, Erzséiset-körut 50.1. emelel
Fogorvos : LÖFFLER Emil. Technikai főnök: QROSSISANti S. Tartói
plombák 3 koronától foghúzás* érzéstelenítve 2 koronáért. Fogap 

reggel S-tól este 8-ig. Vasár- es ünnepnapokon is.
Mérsékelt árak. 416 Keezletiízatóare

Vízállás, 13CG Január 9.

Csütörtök Faust
'Cyrano de Ber-
* gerac Jerikó falai j Gűl-Baba

birwffiTiwistt mmmtmam _______________
Mátyás diák

í A legvitézebb j A szírének j 
! huszár j hazája 

‘ Üdvöske j

Péntek Bohémélet Flirt A veréb

I

G ül-Baba I Üdvöske
 I

A legvitézebb J A szirének 
huszár Lazaja

Szombat To ca A titok A veréb

Vasárnap,jsiene|c alkony:
Koseiikranz és (Dorritkisa-szonyi Göl Baba 

Güldenstem 1

A boszorkány A veréb

URANIA.

A szirének I 

hazája. $

A butíapssíi áru- és érté&tözsda hivatalos árjegyzései.

1906. január 9.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek.— Arak készpénzben 100 kilogrammonként,

a) Készáru.

r.ül Bahn Üdvöske
A íegvifózebb | 

huszár

A betyár 1
I kendője ! A legvitézebb

I huszár
Gül Gabi Üdvöske I

Inn:
Schärding,ti

Duna:
Ptssau , 
Linz ... ... , 
Becs M. n> < 
Komárom «
Budapest *
Paks............
M otiacs M 
Gombos.,, m 
I .vidék... M 
/ meny...
Pav.-sovü ..
Drenkova .. 
Orsóra ... .

váz.
Szered ...

Rába: 
Győr... ...

Czentirotr 
IS + 67 C 11

, + SC6 5, no
> M, — HU j. 1:7
1 I. — 54 *

M. Suú ? 47
~ + m f. 4
- •+■ ‘ 

4- 208 r '
... + 192 38
... J. 104 4i

4- S 6
... + *3 >
... r c4 - id
... + H2 _ 12

E>5 4

^ ..i +• 1S3 C 8

Csnllmlr.

+ S6 > 6 
- 4 > 8 
4- 90 > 14

Dráva:
Bure» ............
b 1:111 ... — .

— r.» > <s
+ 26 j 22

Száva
Söszet ... ... tU -f 220 j>!65 
IMiOíiCz. ... + 28 ' 7

Béga:
Kiizeié A 3 
Tcmcsríz — m 
N.-Heciíaiek ^

Tisza
M.-Sziget ... 3 
Teieb.za _ 
Ti.za-Ujlak ...
V.-Memeny « 
Záhony ((jcapl A 
Tozaj ... .-. .„ 
Tisza-Kiirad A 
Szolnok... 
CeOTiETid ... ,4 
Szeged — — .„ 
Törßk-Btcsa „ 
Ti lel...................

KörOa
Sebes: N.-Viiad -f 8 C 12 
Fekete: Tónké t- 2* e (1 
Fehér: B.-Jecö + 2 > 
Kettes: Békés 4 őns 4 
Héráiéi: tijemz 4- 76 4

Maros:
And .............. — 4 < 8
Makó ....................+124 c 2

Időjárás.
A msteorologial központi Intézet távirati 

jelentése 1906 január 9-én reggel 

7 órakor.

Hazánkban jobbára borús és — a délkel et' 
rész kivételével — enyhe idő uralkodik. JCisebb- 
nagyobb csapadék tegnap főleg az ország északi 
felén és a délnyugati megyékben esett. A hő­
mérséklet — Erdély kivételével, ahol ismét je­
lentékeny hösiilvedés állott be — lényegtelenül 
változott és országszerte átlag 4 fokkal a normá­
lis felett van: a maximum Crkveniezán 10 <1. 
fok és a minimum Botfalun —lő C. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Némi hősülyedéssel rá tozékony idő várható 

helyenkint élénk szelekkel és még kevés csapa­
dékkal.

" =" 5 ?: w £ i

Állomás
.5-r — V

*5 ,ji l=d. - 1

5) 1
- < ^

Hóm ér 
s eklet

Jelek magiyarázota : + null fölült, — null alatt 
áradt, C apadt.

A.-Szlatina 
Ungvár . 
Késmárk . 
uosoncz .
Ó Gyalla . 
Budapest . 
Herény 
Keszthely 
Pécs . . . 
Zágráb . 
hiúmé . . 
Szeged . . 
Teme-vár 
Nagyvárad . 
Kolozsvár . 
Nagyszeben . 
Szatmár . . 
l-ger . . . 
Árvavárai ja. 
Selraeczbánya 
Komárom 
Magyar Ovár 
Sopron . . 
Eszek . . . 
Criivenica . 
Debreczen . 
Kecskemét . 
Orosháza . . 
A:ad . . . 
Zsombolya . 
Versecz . . 
Drenkova .

?4G -1

72.4

74.5

I ® íny 
IjQÍ 
1 Is! —

4: —
2 4

-09.0 
—09.0

A minőségi suiy tieítonierenL ent es KLiogrammuntian.

Búza 76 7? 73 79 80 81

2 iszavidéki ó .........
E - oj ......... 17 15 17 J5 17 23 17 53 1/ 33 17 55 17 60 j 1; 95 V7 Tí Iá 15 13 — Iá 25
r ej'jrmegve 0 .........

. új ......... — 1705 17 35 17 ? ij 17 -51 17 50 1 17 6Ö 17 60 17 S5 17 65 íl 95
restvideki 0 ......... ----- - — — — — _ - — — —

uj ......... 16 b) 17 Z3 17 05 17 35 17 23 17 55 17-.0 j 17 75 1 7 6» — — —
Bánsági 0 ............. . — — — — — - — - ____- . . — —

uj............... 17 65 17 4 J 17 13 1 J* áj 17 25 17 Gi 17 6^ j 17 90 ____ — —
Bácskái 0 ....... . ... ----- - — — _ — ___- — — — —

. uj............... n tj 17 17 35 17 63 17 17 o> 17 80 ; 1- —

Származás,nem es minőség
Árfolyam

ROZS uj ...

ÁRPA ...... ^

j Elsőrendű......................................
: Kóz*fpm!nó-'‘.‘gü..........................
• 1 •• r. iá f e ......................

. másodrendű .........
j Sörfőzésre tiszavidóki ...............

felsőmagyarországi 
n dunántúli ...............

KÖLES....................

ZAB.......................... ! Elsőrendű................
1 Középminöségü ... 

Belföldi
TETíGERIJS ^5 53 ! Cinmiantin ...

 Feher...............

I kor.-tói j kor ig

• ■"> j I3.SC 
* 13.41! i J 65

14.35 14.6b
14.Có 14.1»

14.«jU 
I4.ti0

Ts.ic ~

KEPCZE « Káposzta 
I Bánsági

b) Határidőre.

Határidő

MAGYAR BÚZA... 1905 mai = ...

BÚZA ... ...
1Ó06 április^...
1903 május'... 
1906 oKttíber...

ROZS__________ 1903 október... 
lau« április ...

TENGERI...-------

1906 május ... 
1905 augusztus
1905 sz«*pí. ...
1906 július

ZAB ... — ._ ...
1904 május ...
1905 október ..
1906 aurihs ...

Kaposztarepcze 190.3 augusztus

Árfolyam
pénz i áru

17 2-4 

ltí. tí C 1Ő.3S

ÉRTÉKPAPÍROK
L71 írf.

: ' I ■ ■
kor.-értéltb-ii

ÉRTÉKPAPÍROK
L'telsö arf 
n»:.z iru
kor.órtékbín

j ki-birtoKojoK or.sr.. lóianit. itt. v.
4 : ’ ” * z l írtban

1 Jl. Iv| l I-. <c 
VII.'ó'í 1)2.97 
V11. D . 101.S0

4 Ma^r. agrár- és'jár.-baul: r'.. il.ik itvuny1 s J - ó v 1.50 
■t 2 , , , járadék jegy vi.u:-, 10U- - 101.-*'/*!. : . záloglevél .................... »*>•“ *«•-
♦ IMagyar ált. takareknérular r. i. - > evre --rí „ — i
4 i . öÜ . 9L>.2>4 ! - . , •., <;u 
4 .Magyar földhitelintézet 41 >‘vre nlbtn
4 1. . .0............

i 97-tó, >8.2
U3..U 3!l/»2

"* ... 84.7 89.7e
4 I l ’ : ab. és - jav. : #*• - j'
4 2 M.tgy. nelvi ér i vasúti kótv. ö>» i evre fiibae 1 > '• , - |-
4 , ,, ">0 ,, .......... i %_'• .
4 tt f t 3> űO ,, vf.103^1' d6.*uj j» .2ó
4 2 Magyarjelzáioghitolbank .................... írtban 10''• "j 1 u7 -~
4 2i ,, ŰO évre. i^-ri 101..
4 tt M .............. frtbau!
é ” " 30 évre 1 soroz.; ^7.ó6| y<ö
4 ! ** *’ -n  i 97.50 91.5

0
5.00

97.50! 9-Í.50 
frtaan 9,.úb; íís.őo 
... ... 100. - 101.

;,o ” írtban1 J‘ • -1 98.2 >;
50 7, Vf. 11'*%,. 1 - 102.
OU .. íudirííeut'

nyercmeíiy-köLvenvek frtüau • -4 * i -
4 j „ „ osztrák ‘foiülbélye'gzeá ,,

3 ; ” ” 3 2000,, „ I - j 10?.
4 Magy. leszámítoló- és pénzváltóbank: .» ••■/re' _ £ >• -
- : M. ur«;-. k->zu. :a‘:ar8kDen:Uir 40 e.'; : írLO 'i '’ lül.--io j. -: ,01.

a , B.j «I ;ui 9-.i

13

II. Különféle termények (készáru).

*1« Sl. Vikarlkp. közp. jelzálogb. 6 — 14 tíboj-al. 3.j -'J 

4 I” ’’ ” j községi it'iív. ... j i *»"•.—
;; ;; ;; ” ” -j lo^j

iúrszágos küzo. hitelszuveíkezeti kötvények] |■ - •
* iOdztr.-magvar bank 40 2 évre ......... frtnaa; ' ’ *!; j

Szirmára*, nem ei minőí-j
Árfolyam

pénz 1 áru _

ingyen hordó
100 kilogrammonként DISZNÓZSÍR ....................

Budapest .................................................................
Vidéki ................................................  ................... .

Hl.-

100 kilogrammonként
SZALONNA ... u; .ti j Magyar légenszajritott, vidéki.................................I

Városi, légenszáritott, 4 darabos.......................... j
• » u • ............* *ee *** I

Füstölt............................................. .................... —i

iigI—
124. —

118 -
12ő. —

Zsákkal együtt, 
göngysuly, tiszta súly helyett.

Minőség 500 grammonként.

ICO kilogrammonként.

SZILVA .*• 77! íU m3 777 •••

Boszniai, 1903. évi szokvány-minőség ..............
„ „ HX) darabos ..............

. . .85 ... ...................
Szerbiai, 1903. évi szokvány-mmoseg ..............

. . 100 darabos ..........................
. . . .....................................

29. aO
23.50 
öb.7ó
25.50 
29. C 
34-

il'.-
34.-
37.59

30.—
8« *0

Ingyen hordo .
iOO kilogrammonként. d/jlíaiz ...........................

Szlavóniai..........................  .....................................
Szerbiai ....................................................................

29.60
2.7.60

Ü I.--
2’j. 50

ICO kiiegr&imnonkéBt HEREMAG .ti Úti Zl Tti
Luczerna magyar 1903. évi ..........................
Lóhere aprószeinU 1903. m ..........................

e kuzépszemü 1903. „ ..........................
nagyszemü ................................................

nUi . tói
96.
94.—

Icfc.-
118 —

kor, lg 
-oá. -
104. - 
1 lő. —
124. -

B) Értéktőzsde.

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolso arf. -

ÉRTÉKPAPÍROKj pénz ! áru §ä
j korona ért. 1

Utolsó arf.
pénz 1 ara 
koruna ért

Az I—IV. alatt j^gyz. értékpap. árfolyama 
100 kor. ként értendő, ha koronára, o. e.-re 
vagy ezüstre szól: 5o frt.-ként, ha arany- 
írt.-ra vagy pengő pénz re szol; 100 márkán­
ként, ha márkára szól: 100 frankonként, 

ha frankra szól.
I. ÁLLAMADÓSSÁG.

a) MAGYAR ÁLLAMaDÓSSÁG
Aranvjáradék, 100, 500, 1000 aranyfrt névért 

drbokban, adómentes 50 aranyfrt.-ónként 
Aianyjar., 10.000 aranyforint névért dara- 

bokban, adómemtes, 50 aranyforintonként 
Aranvjárad., adom., 50 ar.frtkent, ja u k. 
Koroaaértékü járadék adómentes ...

115.35

115.35
11 ..33 
ÓT. tO
Jó

jan . k 
jan. v

»oly. kel. vas.áliamlc., r.írtban 50 ar. írtként 
1889. íiilamvasaranyk., adóm., 50 ar. írtként 
\8b9. évi állam vasúti erüstkölcsün, adom. 
Állam köles, a vaskapu czéljára, araayadóm., 

jl>$7o. évi nyer.-kölesvn, 100 frt. drb.- =200 K. 
jl870. évi nyer.-kolcs. 50 frtos drb. K.|
1 Magyar resale kártalanítási kótvenv adóm.! 
; Honrát-szlavón kar tál. kötvény adómentes,' 
i Magyar f Adri. bérment. kötvény adómentes 
(Horvat-Szlavón , » - * l-
!Tiszai és szegedinyer.-kölc^ön, adóm., 2)0 K.: 
1 Morvát-szlavuu jeli. íóidváltsa-zi kötvény ...

j ^
I 9i.—} 96 db

1876.

3.50 80.oO
216.— 
I» 12.

4¥s

b) OSZTRÁK ALLAMADOS5AG.
Gon ver Iáit adóm. koronajaradék jan.—jul.

. , it máj.—nov.
Egyesített járadék papírban. íebr.—aug....

- . . máj.-nov....
Aranyjár., adóm., arany frtbau 50 ar. frtieni
Koroaaértékü jaradek...................................... ...
Államsorsj. 18Ö4. évből 500 frt p. p. 50j

frt p. p. írtként........................... ...........  ••• •;•!
Áliarnsorsj. 1860. évből 5<J0 fr. o. é. -10 >0 K.

„ I 860. . 100 „ » ,= 200 ,
, 1864. , 100 . . , = 200 ,
, 1864. . 50 , . ,= 100 .

II. Más kozkölcsöfiök.
Bőig. államv. zalogk., ar.-han, 59 ar írtként 
Bosnyák-herezegov. orsz. köles. 1895. evb'il 
Bosnyak-herczegov. orsz. vasúti k. 1898. évből

1902.
Budapest főv. kölcsöne, adóm. 1897 kor.

„ 1903 „ ^
Tem. -bégavólgyi vizszabályozási társ. köles.

III. Z ilogleveiek kozkolcsön kotr.
a) Budapesti intézetek kiboce^tásai.

t' Belvárosi takarékpénz tárresz vény társ..............
I Ezyp.s bpesti főv. tpénztár írtban v. kor.-ban

IEgyes, tégla és czementgyár rt. elsőbbs. kotv. 
(Ganz és társa vasöntöde és gépgyarrt. k.-kőtv.

99.8
loo.
10 .80 
109.80 
117.65 
101.50

118-
95.- 

100.40 
ka.6" 
35.75 
9a .75 
97.5^

100.50 
100.. 

át ,.*c

119 — 
96.- 

101.40
1J1.C0 
96.75 
96.70 
9>. 5u

101.50
101.—
•9.50

39.90i lGc.9c| 40 lBudapesti törő- és pénztár-egylet — 2000' —*—: — .—

. . r,a&-v
4,. ! „ „ i0 „ ... „
4*2 Pesti hazai első takarékp. nőzségi kötv. —
4 i ** ,, ,, ,, ,, ,, írtban i
4V* „ „ ,, ,, záloglevelek 1 e vi
* .*- Pesti magy. keresk. bank ... írtban v. lo'/

,, ,, , kö7S. k. 50' a évre
„ „ „ „ „ ví. llo«/0 írt
.. „ „ M M evre .„

.................................. 105% ...

b) Vidék és külföldi intézetek
kibocsátásai.

Mbina takarék- és hitelint..................  írtban
.Vádi p >jg. takarékpénztár 40 évre 

, . . 40 „vf. 119%,,
. . . 40 „ ......... „

Aradmegy^i takarékpénztár .....................
Bosnyák-herczegov. szab. or5z. hank 20 évre 

. • . . „ 30 „
Debreczeni első takarékp..................... írtban
Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre ,,

. . 40 „
Hurvát-szlav. orsz. jelzálogbank ............. ,

, . • küzs. kötv.
Nagvszeb. ált. tkpt. 3V/s evre visszaliz. 110% 

. . . 40 103%
„ „ „ 40 , III ktb. frt v. kor
. , , 3.5 . IV. kibocsátás ..

Nagyszebeni föld hitelint................. ... írtban1

,, IV. kibo( :átás ...
Osztrák földhite lint, nyerernény-kotv. írtban 
Temesvári takarékpénztár.............. . „

, . 10 evre C sorozat

I '. Elsőbb légi kötvények.
( Adria magy. kir. tengerhajóz. rí. írtban
Budapesti közúti vasp.-társaság ....................

, villáin, városi vasút részvényvtars.
Rudapest-pécsi vasat .......................... írtban
Deli vasút n. b. márkában, 100 mark.-ként.

1900. évi kibocsát. 100 frankként 
Első cs."kir. szab. dan&'-róv hajózási társ. frtban
Kassa-oderbergi vasul 1889. ... ... ........  ,

e 1889. ar.-ban, 100 mark
l „ 1891. ..............  írtban
9 . 1891. ar.-ban. 100mark

. oszt.-vonal 1889 írtban
í Magyar folyam- és tengerhajózási rcszv.-t. 
Magy.-gácsországi vasútól, kibocsátás frtban

I * ezüst ......... ; ""
Magy. ny.igoti v.(szfvur-iryor-graczi vonal.

w 1874. kibocsátás..............
M."vasúti els. köles. bér. czélra, ar.. 100 mark 
Osztr. m. államv. 1883. aranyban lOOmrkkéní 

. „ „ X. kib. 1883. , 100 frkkéut
*’ 2jTorontáli helyi érdekű vasutak ....... . -- ...

101.3»1 100 40
100. j im.

99.-

100-- 101. 
97.50, -o

100.- I 101.
107. ‘íj 
3150

106.25
9/.C-U
98.70

ino.5o
99.—

108.—

99.70

102.úo 
lot.áOj 
102.501 
10'. —! 
97.5)

101.-
116.—
108.-
103.50
102,
103.50
101.
93,50

144. !4c
káo. : 10j

10 ‘ —j 101.—
37.50; 00

100.- 
119. - 

99. —I 100.

96.25

Oszt.
190*.

kor.

20

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonként koronában értendő

V. Bankok rész/envei
Befizetési

An goi-osztrák bank ... ... ... ..............  240 219.
Boest barikegyes illet részvénytársaság 200 126.—
Eísö magyar iparbank................................  300 3 -2.—
Fiumei hitelbank ............ ......................... 160 lóo

97.25

H-tz.ti u.i i.v.v -.ly.ai'-a.^ag ............
■ I -.-nes narva- adalauos valtóiizlet rt.
Morvát kore-Kcdeirni bank ....................
Morvát i-*-’a.;11.t . > nans.............. ... ...
Morva; - :avm or- tagos jelzálogbank...
Magy. agrár- es jura ificnank reszv.-t 
Magyar állatán«» micíba-iK. .................... 4601

. . . jan- k. 500|
Magyar jelzáloghitelbank ... ... ... — '-10 

„ , e jan. k. 21)0.
,Magyar k-Tc- k-vielrni részvénytársaság 
M. kir. tab. i-'ta:ysorsját:k r.-'ar*..- 
'digv.tr les.’.arnitoió es pénzváltó bans.

• . jan k.
'! tg var takar'-kn. közp. jelzálog Danija.

''la truk hitelintézet ..............  ..............
. . ... jan. v

0 ztrak-magyar bank................................
Pesti magyar Keresíeuelrni bank .........
Union barit .............. ........  ...................

; VI. Ta larékpénztirak részvényéi.
I Belvárosi takarékpénztár..........................
■ Uidapost Ili. kerJleti takarékpénztár..« 
BudaiHMt-erzséb^tvarosi takar ítpénzt. *-'•.» 
Budap'-‘ft-L’póívarosi takarekoénztír r.-t.

:Bpesti takarékp. *»s orsz. valogköl. rí. 4U 
Egyesült t»pesti főváré i takarékpénzt. pv 
Magyar általános takarékpénztár ... — 2> 

j Magyar orv:, központi tak ír-- -.pénztár 61 
I Kesu hazai eiso tak trek pénztár egye.... 2b>

VII. Bizto itó társaságok rászv.
(Bécsi biztosító társasig .......................... 4

ü élet- és parade.; biztosító intézet 4 
magyar aiíaiánus biZíositó társ.... 2 )

27f> \ A ó-ív
323, — i 333.

2?8. —j 232.— 
465.-

785.7:-,; 786 V:
■ i

507.55 S"8-.0
Í380’-|l9oO*.— 

----- i
495 5v 495. 

107;,.—ji* u -

1 675.50 676 — 
IÍ188J.-T64?.— 

3524.—1322C.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó 

pénz , ái;
\ kor.-értékb

12

5tf t. -

2370.-

C— JUOO'J

-1 493.-

Els
.Eorravro'1, pesti biztosító intézet.........

; Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. ...
‘ti ba set bű to itó re -vt. ... 

Mannonia viszontoiztositó intézet .........
I

VIII. Gözmalmolí részvényei.
ISorsód-Miskolczi gőzmalom r.-t. — — 
;Uo'i_ c-rdia-gózuia-i u részvénytársaság 
,Kl o budapesti gőzmalom részvényt. ..
Erzsebet-guzmaiurn társaság ... ....... .
Luiva-gozmalom részvénytársaság.........
Resti hengormalom-Ursaság ,.............
Pesti .a .marok é.s sütők gőzmalom rt. 
Pesti Victoria.gőzmalom ....................

IX. Banyák es téglagyárak
részvényéi.

I Budapest szent'őriíiczi téglagyár .........
i Egyesült tégla- us czementgyár rt. 
Lszakmagy.u. egyes, köszönő, es iparv. 
Ksztergom-azászvari kőszén bánya r.-t. 
Felsoinagyarorsz. bánya e.s konóuiű rt. 
.István“ togtagyár részvénytársaság ...
Kis-sene-i granitkőbányak rcszvt...........
Kdbanva; gjztég; agyar részvény társ. ... 
K'KZ''uDaiiyu > téglagyár részvényt.

■ Lcc.hn :• rákost legt agyar részvényt. ...
IMagnezit-ipar részvénytársaság .........
Magyar asphalt részvénytársaság .........
Magyar általános köszériDanya rt. 
Magyar kerámiái gyár részvény társ. ... 
Saigóíajjaui kószóriDanya részvényt. ... 
Újlaki tégla- és in-.egető részvényt.

725.—

20; 327.- 
200 to5. 
20). 298 
290j 162 • 
2001 680. - 
2001 ldC. 
20.» 24». 
320! 1290.- 
20j ,29. 

200 -. 
29»;
200; 213. 
200 37ü. 
200 ,3o. 
200 6V0. 
2"90 33s.

400

t.ixu magyar -enenn/i • ó re-»zvetiyt.
K.’ -n magyar >:.:aUoua-re.szvunyUrsa.9ag 
Első pesti spódiurn- és ertvvgyar r. t.
Fi nine,ri.:s;hanV?ló *:3 nzskeinenyitö gyár 
Gscnwindr-feio sze-zgyar — — — — — 
.Hungária* műtrágya- es kénsavgyar 
Kabíugyar-reszvőnytársasag — — 
Kőbányái polgári -erfózó-reszvényt. 
Magyar ezuauripar r-.szvenvtársaság 
Magyar lern- es íampa-arugyar r. *.• — 
Magyar gazizzofény i -.szvenytaras-ag 
Magyar ruggyaniaara-gyar részvényt. 
Magyar viszi forgalmi r“szvéuytá -. 
Magyar v.K irr>s-ági ré-z vény társa; ag 
Mezőgazdasági ipar-részvénytarsasag 
.Nagyszebeni villamos ma részvény társ. 
Neuizetkuzi villamossági tarsasag — 
Nemzetközi vaggonz ». . -onz i r. t. — 

(Popper Lipót faipar részvény tarsas ag 
• .Szegedi ü-niuríonógvar részvény társ. 
jSziszeid táriiaza;; részvénytársaság - 
ITurókbirodaiiui áohanyegy» iatas. : t

XIII. :(öz:eked8íi vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási részvt.
Aradi ed ;-anádi egyes, vasat rt. torz?. *20 ) 
Baja-zombor-ujvidézi h. é. rt. eísobbs. r. 209 
Barvs-paxravzi vasat eidabusegi ruszv. 40! 
Budapesti közúti vaspa va tar -. — 2u >

. , . Jüii k. 201.
? . M élvezeti egy

Budapesti vibamos városi vasút r. t. 200 
,, tt tt it elv.

Budapest-izentiörinczi h. é. vili. k. 20C* 
Budapest-újpest-rákospalotai vili. v. r.t. 20) 
Uenreozea-iiajdunánási h. e. v. e,.s. r. 200
Déli vasút----------------- — — — —----- 48»

. ,------ — .. — — — jan v 4rC
'•■!só re. és k. szab. Dunagózhajúzasi t. !O50 
tivlniczvóigyi vas it rt. elsóbbs. részv. 2 »0 
Kassa-odernergi vasút — — - — — — 200 
Kassa-tornai uelyicrdekú v. els. r. 40-u
Magyar folyam- es tengerhajózási rt. 29 1
Magyar-gu -aországi vasút —------ 40o
Magyar helyi érdemi vasutak részit. 40 )
Magyar nyugati vasút--------------- 40)
Maxamarosi kő vasút elsőbbségi ré=zv. 2oo

, turzs-re-z vények 200
. M B. , * 200

Maros vásárhely • szászrégeni v. els. r. 20) 
Oriente magyar tengerhajózási rés tv. P -)1
Osztrak-magvar áVamvasut .................... 4^

,, ,, „ jan. T. 48.)
Pécs-bansi vasul .............. .................. 4)0
Szent-lörincz-szlatína-na. i:. e. v. e. r. 2u-) 
Temesvár-módosi helyi e. v. rt. els. r. WO

4*V* 4 30. — ’ át".
160! ÓÜV.—: 505 
;Í00 196.— 20 a** 

1 >00 >250.— 33V..‘ 
400 100.— 11-
200: 290.— 2i 0 -
4-1 ij 555. - 5*>5 -
209 3513Ö5- 

12u'f lr-0'J. - 1-515 
2-jc 27á.— 2SC-
2o )| 0r’
20) S>9.— •>),-- 
200! 342.— 347- 
2051 257.— 3v,.

1000,1650.— 1150.- 
4001 ŐS4.— 58’9 -
4)0 415.- 4V).

36

45- 50 453.5J
20 a. 235 -

414 4 ’ o. -

539 50 591 - 
335. — ; £4v - 
326. gi6.:U 
Ív».— 11)

Hí.—; isi. —

12 >.50. ívj
ívlu. —110) 
1^7.— 2)2. 
3<9.—; 3< 
410.— 4 iá.

500.— 525. 
4;7.— 4vd. 
2)0.— 2u6. - 
110.— — . 
no.— —

6?U.— 670.5-i 
431.—j 434. -

X Vasművek és gépgyárak részv
Első magyar gazdasági gépgyár r.t. ... 20oj 105.— 
Danubius-Sehoenichen Hartmann-féle

hajó r.t............ ..................................... 150 299.oO
Ferrvvi-r- es gépgyár részvénytársaság 200j 290 - 
Ganz és tiirsa vasöntöde rt. etsóbbs. ... 800 28*25. — 
.Magyar-belga fémipargyár rt. elsőbbs. 200 212.— 
Magyar waggon- es gépgyár részvnyt. 20) —
Nadrági va-.inar-társulat.......................... 400;
„Ni .hobon*-j ;pgyar részvénytársaság 200; 206.— 
Rimamurany-silgótarjáni vasmű rt. ... 200 —.

„ jan. k. 200 ! 526.50 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár ... 4001 540. 
Teudloff es Dittrien géogyar reszt. 200 9 4. —|
VVeitzner J. gép-, vaggongyar rt. ... 3Ö0 g-jo. —;

225.- í

203.—

160

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athcaaeam* irodai au és nyomdai rt 230
Frarjktin-társulat ...................................... 390
,Paiías*-írodatomi éá nyomdai rejzrt. 400 
Pesti könyvnyomia-réazvénytársasag ... lexjo

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános wa»"cnk51e.sönző részvényt, s 
.Ápoltó" köolajfinomitó-gyár részvényt. í 
Baatlio-fele ve-zyi-zyáruk részvényt. ... ? 
8ihar-szilágvi olajipar részvénytársaság t 
Brassói cellnlo e-^yar részvénytársaság : 
Budapesti áittlános villamosáéi részvt. 1 
Első magyar betüiintáde részvényt. ... : 

I Első magyar gyapjuinosó es bízom. rt. ‘ 
I Első magyar részvényserföződe ........ i

210. —: 229. 
(95. -í aol. 
103. -! 11° ' 

2950.—12300.•

íSj. — I 59o.—

415.-1 433 ■ 
56 a — 5Í2.- 
523. —í 327. 
255.—I 265.- 
7 50. — S09. 

2375.- 2925.

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy.................. . .77 ... 777 ...
,, osztrák felülbélyegzéssel ...
,, nyeremény-jegy....................

Bécsváro«i nyeremenykoio^ön 1874. évben; 
Budavarosi sorsjegy ... ......................................I

F.rzseoet királyné Szanatórium sorsjegy ...1
,,Jó szív“ egyesületi sorsjegy.............. . ...

,, „ ,, osztrák feiüib.
Magyar jelzáloghitelbank nyeremény-jegy
Mag var vurud-kereszt sorsjegy......... ........  ••

,, „ oszt feiiilb.
,, ,, nyerem -jegy

Olasz vörös-kdreszt-sirsjegy .............. ... ••
tf ,, oszti. felülbély.

Osztrák földhitelintézet nyer^mény-jegv ...
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy... ....................
Osztrák hitelintézeti sorsjegy .. ....................
PálfTy-sorsjegy ......................... ..................
Szerbiai nyer.-k., 100 frankonként 2% kamat 

„ „ „ „ (1904. jan. 14.)

XV. Pénznemek.

24. — I

'.ot»

V«í. -

179. —I

Arany magvar vagy osztr. vart darabonként
. „ „ kör.
,, ,, ,, ,, 8 forintos ,,

20 frankos----------------,,
,, 20 márkás — — — — ,,
„ török aranyiba-----------

Német bírod. v. egyénért bankjegy (1U0 m.) 
Franczia bankjegy (100 frank) — — ■— —
Olasz bankjegy (100 Ura) — — — —
Paporrubei darabonként — — — —
Roman bankjegy (100 lei) — —- — —
Szerb baakjegy (100 ezüst dinár) — =* —

93.62, 
95.70 • 
2.5F 

94.25}

XVI. Váltók árfolyama (látra.)

3 Amsterdam — —
3 Brüsszel — — —
* London — — —
4 Német bankpiaczoi 
6 Olasz bankpiaczok
5 Paris
3"/i Srájczi bankpiaczok 
á‘/,'Szentoétervar-------

100 hollandi lorintért _ 
— 100 frankért —

10 font sterlingért 
100 márkáért —
100 líráért — — —
100 frankért, — — — 
100 „ — — — 
100 rubelért — ... —

195 75

240.20 
117.60) 
95.7ól 
95 03) 
95.,0

199.15

és V. Ü. R.-T.
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8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JANUÁR 10. 1906.
89* B hirdeléii revslbia mujto 
•téegysseii beikt&tu* köairosóget páti: 
krtakbil 4 fillérre!.* kompakt betäk- 
661 siedre 6 Itiarrel flzetendí. Wii

B hirietási rovatban minden 
ni I -yszeri bei» alán fiitóüséi.'i’ii petit 
bétákból i :ül :rre', » kompakt bsiss- 
bjl szedve ii 'id.1!'.-': 8z?t«ndő. XSS

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt alia szám kozóltetik. TELEFON 706
Polgári,

gimnáziumi, kereskedelmi 
reál magánvizsgálatra, gim­
náziumi különbözeire és 
érettségire előkészít: Ke­
rekes. Álmássy-tér 16. II., 
18. (Váiaszbélyezet kérek.)

245

Gépész.
24, 14. 9, 9, 24, 13, 24. 
14, 9, 24. 8, 12, 16. — 
Írom. Váczi-uton várom. 
„Soha*.

Pénzkölcsönt keresők!

Eladó
sertés hizlalda! Nagyká­
rolyban a szilágysági vas­
útvonal- és a szatmári 
állami köves ut mentén 
levő 1000 serlés beállítá­
sára alkalmas hizlaló te­
lep 100 méter hosszú 9 
méter széles kettős desz­
kával padiásolt magtárral, 
4 darab kettős gócéval 
4000 mélermázsa csöves 

kitűnőtengerinek
karban lévő „Tajcsik“ féle 
sertés mázsáiéval, iparvá­
gány- és sertés rakodóval, 
két (összesen 6 szobás) 

í- épülettel szabadkézből el- 
" ■A telep termény- iá­

ik" a gyk árolyhan Csipkés 
András tulaidonossal. 417

Mielőtt liúrmijy módozatú kői- 
' rón kieszközléseért valahol iw 
hízás: adnak, hozassák im-g ;; 1 adó.
Pénzügyi Tanácsadó fob í>irat I , • , , , - . -v fii! : j u^szk.1 raktárnak, \ gy
t.Mdyegbcoi is jicküidiioín. Kgés/!bármily iiiá' jpnrtelepneK 

1 k0I0.1|?- A alkalmas. Értekezhetni
íoiyuirat íii-noen szama változa­
tos tartalommal jelenik meg vs 
: ' zletezi a módozatokat, vala­
mint hasznos tanácsol ád. .Jel­
zálog-, vá’íó ók tis/tviselói köl­
csönről, továbbá mindenfele sze-
inii-lyhüel;:>i, ián z..hi:o!röi. "v.; I zálogházból kiváltott arany

'
iosilasi kötvényre szó ó s:L., ..
nindenféle kölcsönről. FJőfize-1 BZMSt €VokoZZlGtet /, kiá­

jával. girandole v. más
•• álas -.1 iiélyi g küldendő. < ízira:!6ZU-1 <arSTakal »>
.gunzugyi "Tanái-aadú" szer-]gyűrűk, ftép kivitelben 2 

kesztősége, lipest, Kerepesi-ut 
3V. szám. ííl8.T5

Polgári iskolai,
reáliskolai és gimnáziumi vize" 
gákra legrövidebb idő alatt leg­
jobb sikerrel előkészít „Tanár“ 
Budapest, Csömöri-ut 9., sz. Ili 
emelet 2. szám. 820

3 nap alatt
minden kezet bársonysi­
mára és hófehérré vará­
zsol dr. Kovács kézpasz- 
t.-ji- Ára 1 kor 20 fillér. 
Kapható mindenütt. Gyógy­
szertár Bpest, Gyár-u 17.

840

5 írtért
szétküld utánvét mellett 

az Orsz. Posztóáruház 
Budapest, Rotfenbiller-u. 
4 b. egv férfiöltönyre 3 
mir. finom fekete, sötétkék, 
szürke vagv barna, aneol 
gyapjúszövetet. 226

Veszek és eladok
[zálogházból kiváltott arany 

"; és ezüst tárgyakat. Eladok

Külön
bejárata szobák btuorosvs 
klinikánál, Kneziís-uicza 3. 
Naponként 1 koronáért ki 
adók. 256

Irt 50 triói félj., ezüst do­
boz 5 írttól arany női 
óra 10 írttól félj. Nagy 
választék drágakövekben. 
— Árjegyzék ingyen. —~ 
FUCHS DÁVID utóda 
IV.. Váczi-utcZalO 1, ern. 5.

Burganyát, vajat
mézei, baromfit, gyümöl­
csöt, hagymát, minden 

mennyiségben veszünk, ér­
tékesítünk és eladunk. Som­
ló Oszkár és Társa Zöldfa- 
ír cza 38. szám. 102

Férfiöltönyt
késziitk f:nom kivitelben 
mérlek után 25 Korona» 
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Liehtrnann Sándor 

szabómester, Budapest, 
P.oltenbiller-utcza 4/b. Vi­
dékre minták bérmentve.

Zálogczédulákat,
törölt aranyai, ezüstöf, ré­
giségeket. briliáns, gyé­
mánt ékszereket veszek. 
Lőwy P. utód I, Goldstein, 
órás. ékszerüzlet, Muzcum- 
körut 21. Olcsó alkalmi 
ajándékok. 259

Neveionöket,
gyormekkertészaökst boa- 
neokat és különféle tan­
erőket elhelyez Kietscline 
Gerson Anna Budapest 
Erszébet körút 52. <jco

Nevelőket
német, franczia, angolok 
magyar oki. tanítónőket 
bonneokat, óvónőket lelki- 
ismeretesen ajánlok és el-' 
helyezek Szeghaőné S. Lujza;

ara^rroepl HOfO^t | 7
' ^ űzetnek anuak, ki a Sár-1

HER2 EMMAülla fog vizének basz!
' nálata mellett — üvegje TG : 

Budapest, V., DeákNil., — valaha ismét fogfá-1 
Ferencz-ntcza 17. szjíjást kap vaey szája bűzlik.!
T, fi . , ■ , [franco küldesse! külön 95József Ágost kir. heiczes r, ,
kamarai szállítója. _ Késni |Eg0 wian 19,1. Soimnsr-I 
művészi livi.du zászló-; , Főraktár Bpest, 
kas es templom, h.m Török j Királv-ut.mi 12.' 
züseket. lervekkel d.j- Andrássy-ut29. Br Egger 
mentesen szolgál. 284 ; Vftc2Í.köyrut 3 7. _ Kapható j _
---------------------------------------1 minden gyógyszertárban. I

Csakis „Bartilla fogvíz" 
kérendő Hainisilások he- 
\eientése jól jutáim,íztatik 

27á

aönnek óval kell
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tuíbö gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há- 
lairatok ezrei igazolták, 
dissrélen küldöm 90 fillér 
magyar levél bélyegért.

Budapest, VI., üessewlfy-u. j Va„, ATJLa I'auPa> JJer|in. 
22. szám. S2I P- W- L’ndensl^r.0

Ugyíickölr,
mefjek tűrvénysseri 
ccigetiéiyezeií sors 
jegyek eladósóval 
foglalkozni a* as*nak. 
a meiyiyel naponta 
10—20 koronát ke-

Árverésről
urasági bútorok, ebédlő-, 
hálószoba, könyvszekrény, 
íróasztal, szalongariiiturá 
perzsaszőnyeg, légszesz- 

csillár, fotelek, tükrök c!- 
resni lehet, küldjék| adók Földes butortclep, 
ajánlatukat taposta Budapest, Vlf., Kertész- 
postafiók 237 Buda- u'.cza 43. Király-u'c'.a sa-- 
pcst. 523331 kán. ' 075

zongoravétel
-ran j rövid Wimlhofer-Kern 

kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók. 
Uj zongora egész nö­
vi r 160 írt. Pianino 1 

ISO írt.

hangszer-telepé n.
Budapest, Király-ut 

cza 53. szám. tv

Veszünk

züogliázi
czédulákat.

A ki használt, akár 
uj arany, ezüst és 

ékszernemüeke1, 
ezü l evőeszközöket 
(comp'eit hatos és 
tizenkettes készletek 
Cisettában), arany- 
és eziist-órát, láti- 
ezot, gyüriil, ezüs‘ 
liotof,egyszóval m n- 
d in a szakmába vágó 
czikket olcsón és 
jól akar vásárolni, 
ne mulassza elaianu 
ezéget saját érdeké­
ben felkeresni. Ile'y- 
ben esetleg rószleí- 
lizeLésrc is. Képes 
árjegyzék mayen.

GRÜNBERGER
A•• min B -la iiröküsel 

BUDAPEST. • 
IV., Váczi utcza 30

(liariebazár.)

üraságí

bútorokat!
idők, veszek teljes la 
berendezéseket. Óriás11
válaszlék bronz esi! 
láro-ban, angol! 
bőrgarnitúrákban
rézbuíoroknai!, keleti! 
szőnyegekben, diszmü-1 

tárgyakban.

Nagy Zspsiid
Bpest, IV. Újvilág 
utcza 27.Ka;mbejára! ] 

Egész házban.
Telefon 17-77. szám

=> Oeulárium.
I Ko«eul*i 1 .'(jó--..'L 1'• :alatt 
I Kellő, szemüvegek ingyenes orvosi 
I rendelése. Pápa szemek és orr- 
'.ijpieiök ;i k< r.-túl feljebb.

Börbflwkijitti.í >
\ bőrsajjioláa és bSr-

fsragás.
»>,------vr** ura y

I

y

papiros i r 1 »ivemh

Eladunk és veszünk
alkalmi ánezíEsken és be­
raktározott urasig! búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
butorokat, mahagóni- és 
rézbuiorokat, perzsa- és 
smyrna-szőnyegíket, fQS' olnnAn olo-dá IV s Sár 
cönyoket, olaitesonenye- (J[(jhOií vlOuli 
két, antique tárgyasat, gáz- 

; és villamos-csillárokat, i
Sracz Sándor és Tsa a k'SClohivata 1)36 :,5Z-., 

.Budapest, Gyár-utcn 2. I.
em. fKiráiv utcza sarkán.) w-' 'J^>2Se&(í&r tnryisyr- • 

iTcle'on 14-09. 831

l'7

f?3J JßPilST,
cty-riícsu 2.

kék I-

I srokjkro i,l f.u '■• 
bőriutorok és •-

lUrTOTTi vZ -

iSüzf köszveny, isohias
iszapw

U lópróba-v,8!- -v Vvilde“1)^1 > _ tqcgend<>. 1 r ’.
- -nőd. t-A ,.... kúrara i * - - ku\d .

\ :eaAÓSág-1^*'* «w«SSSS-
i n.vnői elú^”sÜ% «ÖT 0r1f. i/.kiendu. 2$
1 »ieJJ --<*■**

!sak

Szenved öu ideggvöngeségben. idűelőlli lörö-1 
dötiségben, érzi-c hogy ereje megfogyatkozott 7 
Nélkölözi-e ön az élet örömeit, az azt fűszerez' 
életerőit, a kedély vidámságot és önbizalmai V ! la 
igen, miért nem alkalmazza a villamos gyógyító 
erőt ?

Nem szalud az anyatermészet által felruházol! 
férfiasságnak oly könnyen elkorbadrim, áruig oly 
eljárás létezik, amely ezen erőveszteséget megaka­
dályozza.

A gyomor, szív, agy és idegek zavarai, a leglöbh j 
fájdalmak és gvengeségi állapotok, a melyekben a 
férfiak szenvednek, a természctadla erők ulőelőlli 
meg fogyatkozásánál; következményei, amelyeket :f-| 
jukori visszaélések és kicsapongások idéztek elő.

A villamosság képes ezen elvesztett erőket 
visszaszerezni.

lénztár
Sorsjegytulajdonos

Rflft' a te’jes rtani áiat knpja i.álam
SORSJEGYEIÉRT.

J'Ms*

15.000 állandó vevőt nyertünk kedvezményünkkel.

Szenzációs találmánynak

fnt.

KOCH-féle téli felszerelés arak részére, i

!j “gy
Egy férfi télüráblt, vagy 

átmeneti őszi felöltő, 
divatos férfi-öltöny, 

í egy » téli nadrág,
I eg)" . mellény,
fegy nár angol bokavédő, 
kitilt ai^irvVgtartó selyemből M,

e összesen csak
l —--------- --------- —

;Ezen tárgyak egyenkiüt is kaphatók i
[Fenti ezikkek divatos és tartós] 
[elkészítéséért szavatolunk, f e - 
[lüimulhatlan versenyképessé-] 

günket ezzel is bizonyítjuk.

: Postai rendeieanei elegendő a mell- 
bőség mértékének közlése.

Tesíwérek
Budapest leg­
nagyobb férfi-, 
tiu-. gyermek- 
ruha-áruház

iliV VM Károly-körnt

I Pontos czimre ügyelni szíveskedjék.
-ffiV -rt-n; t

'■'r?O -?F't 
->r 'v%.

p-A
Sik -Jer: - 'S&sb.

:íu& P$ -A"í2. \ »-Am

Kr/sebet s^i Nji gyre

Mngv.vör. f ,,
<>szt>. „ „ „
()lasz ,, ,, ,,

ffM-

Az 1-. rk 1 ro Vii.'tlizcr 'xrv nviuíirn villamos gyógykészülvk, 
a mely ktilönnsen alkalmas beteg~fvfk olonyus kezo t-sm 
és mint •>. logkttllemcsetiii t-s 1< ‘íkcnynsobb gyúgymúflszr.r, 
minden «,'y e-ötben ajánlat') iii" yrivl villam'-r; kezo!' s van

Guta; Pál, kocsinyerges Nagy-Lucska (Beregmegye.)
A Lg-/.iilék ir’.nkii'if f tfl;• iL‘h f'ismerciii, de a L"'hv 
j ütt viszonyv; tozatok miatt azt < ak néhány liétig Ji 

►. (j n : érzületre 1
!‘V' t', u mennyib- n k-vérzíiletemn; oly nem imnmt li..: • 
•al észleltem * i-i!ú arait.aaL, jnr|yi *. flérm-m né«y 
ev ti La sikerUh űriek b y..ny .1». A mi Ji.. ■ fájá-oriiai . 
telje^f?n meg-ziint, még nagyobb f;u.,(lt»ag u .n i ■. 
hie - e.-’ségi allápolom mely kétS'-gbi'-jtu'-n s .iy<.s 
volt, f sökkent álmatlanságom el«*uyi /*•!. Ke<i' ívem 

■ - aknem eg,-zen mc*gjav..'t. 1 nyalta la n teiiat k-.»/ -
• rzüiei'-in javult nyugalr/.iiin vari. A fejfájás \ ••• u; 
mar lilkan é;*-/iieb»a t/iv.iobo'j.issal eeyúU, inkább
• sak s rakunk int jönnek, iszrev,,li'*íö*,n gyöngülve. A ve­
zetek jól működik, eltávolítás elolt mindig figyelmesen 
elzárom és így rövid zárát elő n u fordul.

Amennyiben nem lulugathatna meg bennünket, láváik' 
Z'-k irá-L.iíi ••zen jwágia *■ elküld lük unnék az ,.ÉRTE
l-EZÉS A MODERN VILLAMOS GYÓGYMÓDRÓL'* szólú k-nyvei 
ingjrn v bérmentve.

Az , ELEKTRO VÍTALIZER ‘
í orv rendidö-intazet Bpes',l(aroly-körut2. felem 10

fályó 1906 évi február 2-án délelőtt 
9 orakor fog Jászberényben az inté­
zet tanácstermében megtartatni.
melyre a 1. részvényesek meghivatnak.

A tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság ős felügyelőbizottság je­
lentése. Az 1905-ik évi zármérleg elüt er­
jesztése, a nyeremény felosztása és a fül- 
mentvény megadása fölötti határozathozatal.

2. A visszalépő 4, és elhalálozás folytán
betöltése.

VAn eiivmorve a mi k ;v<■ *r/... k* -
j Ivr: 1

Minden listen érkező -. ám • eii.-nj' 
j néhányat:

'l ek. Vértesi M. és Fia . knak, kav '
evél közül itt közlünk 

kiviteli vállalatés t

igazgatósági tag helyeinek

Az évi jelentés i-a méri eg a közgyűlést megelőzőleg 
3 nap alatt az. intézet helyiségében a részvényesek 
által moglekinthetf.

tizen uüzgyülésen részlvcnni kívánó részvényesek 
az alapszabályok 49. §-a értelmében felbivatnak,
hogy az 1505-ik év végéig *s;át neveikre itt 
részvéyeiket szelvényeivel együtt, a közgyűlést 
megelőzőleg legalább is egy nappal déli 12 
óráig az intézetnél téritvény mellett ietcnrá szíves­
kedjenek.

Jászberény, 1906. január 5.

Az i(j:iz(f;iíó.«?;t//

I . -. i. i a jeg ■ . : ■ ■ * teti l 1 v
■ •- • Más .«• tiizálog -

sí tűit sfirsjo^yy'. kiváltok és ;•/. fdóullo íuh-slege'
kf*/pénzb*:n k.ri/.*•'»• i Kérem .x ^rsjfigy. /

i'*gv vagv ! í/b-liv hoküld»*sv*t.

FLE3S5IO bankház:
Budapest, Erzsébet-körut 2.

Kérek nekem egy 
I és guid-java J...v- l im 

A legutóbbi kői h-;::én 
szes'*met, hogyha aj 
jenek igerkezem.

N.-Kik inda, 1905. 111/23

kilós r -stacsomitgban
iegyikb -1 egyfnrrr: • . :
annyira kiérdemelte < 
i'c.n is ennyire kielegit,

Dunaföldvár.
im

Lkü!

'lek. Verteil M. és Fia uraknak, káv<*

Kérném t'-'-zemre ugvanoiyan mioös .-tri 
kSvét küldeni, mint az n -z , L-.

. -
".yan árut küldc.K.l:, figyelmeztetni lúgom

Zsíros LajuSná.

I-tlget, u. p. S^á-zmogyorós (Hár

T. Vértesi If], és Fia uraknak,

•,’rkm.i,
Kiváló ti

Hr.' er Ottó
kávé-kivi

j «« ^

DR. ZiFFER gleicbenbergi 
ftlrdőorvos

antiseptikus
K« B »• _»

eddig hgjobbnak bizonyult 
nyá kaoldó buruteller.es

belégzési szer.
Idült tüdő-, népe-, g.irat- és orrhurut, kezdődő u- 
l)erkulosis,ttidőcsue?hurut és asthma ellen. I elold,a 
éi csökkenti a légzőszervekben mcggvíilt nyá kát; 
enybiti a köhögést és aslhmetikus rohnmoka < s 
gyógyít ja a rekedi séget. Használati uiasilás mellé­
kelve. lijzy doboz ára belegzesi készülékkel s orr- 
tölcicrre! 11 kor, ezek né ifi ö kor. -Hifid. F.gye- 
díi! megrendelbelő: Dr Ziffer Emil Builapesf, 

Nagykorona utcza 20. szám alatt. l.o

•Sziveskcrljen>;k.: küldeni czimemre po Un 3 

1. 20. fez.--------- a 1 frt 6-. kr. )
•*)- „----------t - )
3. 57. ,,-----------„ 1 ,, 40 „ )

A múltkor küldött pörkölöt k i-z'-n -Vul 
lehet használni.

Kolozs-Uurtia. IV 4. \T/3.

i)

•atel.
jó)

T.;<
Tisztelettel

B. Bánff/ Erná.
Kuba-ká\- az 2 frt 50 kro mi-

tt-it Vértesi I r ’
Kérem szíveskedj' k ö ki! 

nőségből utánvéttel küldeni.
Az előbbi ki aagj
A kav»-pörkölő bevált, mindenkinek ajánlhatom ; "l ka ve 

sokkal erősebb és arumasabb. A kíildöLt cgu kano.zjrt fugád;*
ti es köszonetemet.

Dés, 1 Vuő. évi május 10-én.
Simon wSlos ny. kórházi orvos.

F

Ajtók, Ablakok,
YASBEDÖNYOK,

VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak é.i újak ol­

iv) csón kaphatók:

Leíkovits Jakabnál
Bpest, V., Karall-utcza 10
a eysgatl pályaadvar k4- 

zelébea

Németnek

BZ.HUE.nT (idült, ide­
ges, gümö-

i.oros hasmenés) kitűnő gyógyszere a 
Coraides-féle „Fskeie áfonya gyógybor* 

jj§' -ó Kapható gyógyszerészek* és tüszeresek- 
P Xí$ néi; a hol nem kapható, oda 6 üveget 

o koronáért b érmen Ive küldünk. *3Í
SZÉP-.SI ÜRÖMBOR tiS*«

• r i'iiő keilerae ; á»a'. 3 ute : berrutíntve K. 7.őo
GcT'b.n, hús es gyiimölcs-kcnzervekről árjegyzék. 

- fiíini-inro íz - - T— konzerv-gyara
Felka Szop eszű.j GORiiiOES íC es Tsa

Magyarnak Pécs I
Néikü!ö?hetetí=n mindenkine'í!

kiszorította a copaivát, kubébát és ba- 
fecekemlazétekei;

-Aa-v

48 óra
alatt gyógyítja a kifolyási. Igen hatásos 
lólyagbajoáuál, a luuz,ivarosabb vizeletet 

,,M í nieytii.: .tja. Jótállás Jeléül min-/—x 
pPÍ J'-n lukocs-.an raj a vau a névyar[ MIDY I 

-, .-y 40 tokocskát tar', üveg áray ) 
használati utasítással esyült 4 K.
L i fill. Vidékre 4 kor. 60 fill, beküldése 
mellett bérmenlve vagy utánvéttel

Budapesten Török József gyógyszertárában,
Klrály-utcza 12 és Andrássy-ut 26.

814-n-|^awK.rr^..ir

%

1
k

ÍLíttLtl

Kezelése egyszerű és mégis 7u i i .-gt:ikaritus?.\I j^r, ■ 
mennyiben a pörkölésnél emmit ... erejéből a i. 
mert azt pái amentoson pörköli c* hűti.

Egy pörköl" !>•• zer/* -1 i-.ru 1 • h r. * - mi • z irrt <•:.• ok 
Ingyen küldünk min-b-n inr-j: .*nd' .•)- '. ! . . • >--j - :
szagban '..-.tsinert, ju ininú.-segti, itt f.if- r , kav* í.iy. L: ' ,u

Ébredés.

at

ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR R.-T.
• AJÁNLJA: I

Ki­
váló

finom és erős, pontosan járó 
zsebóra, mely egyúttal pontos 

és hangos ébresztő is.
Mikkel tokban 19 kor. 
oxydáit tokban 24 „ 
valódi tokban 30 „
üzen ébresztő órákat külö­
nösen azoknak figyelmébe 
ajánlom, akiknek időhöz kö­
tőit pontos teendőik vannak 
és olyanoknak, a kik pon­
tossághoz vannak szokva. 

Vadászok, mérnökök, gazdászok, valamint utazásoknál na­
gyon ezéiszerü és nélkülözhetetlen. Nagy képes árjegyzéket

bérmentve küld:

Schoitwald Imi*® Pécs g
H magyar órásmester és ékszergyáros.
I Koczkázat kizárva! Nsm tetszőért a pénz vissza!

6‘rtesiíés!

: „4^

É

cimü munka, amelyet 
Alexander Bernátés Len- 
hossék Mihály egyetemi 
tanárok szerkesztettek, 
a nagyközönség részére 

ee

vagy vegyien kis-viel kép 
megrendel.
1 kg PortOTÍkó-kávü I 30 f t 
1 ,, fiaom 1 50
1 ,, Kuba ktv. •• I 70
1 ,, .. finom • l 90
1 ,, különleges ..........  4 40
1 . Mokka-kave 140 ,
1 ,, ,, finom . l ül)
1 ,, .. legüu. I 90 ,,
1 ,, különleges..........  4 40 .
1 ,, Arany-Java k.v; • I 40 ,
1 ,, ,, finnül 1 60 ,
2 ;, l'-gíin. 1 90 .,
1 kütftntege« ..........  4 10 ,,
1 ,, Gvöney-kavó fin. I 60
2 * légiin. I 90 .
1 ., kúlvnb-gfc-' ...... 4 40

A kávőhrz csomagolhat)
1 t kg. M;i;i-iarint'-a I ÖU frt 
‘ * háztartási 1*ui I 25 , 

„ C.S n 2
1 amag túr. '•*!'•»: — ó 1 .,
Kuba kever- k a kuvetku. u Ía 

jukb.d ai! :
2 ksr. iv.üa kávé 
lr2 ktr. < y n kávé 
l1 Kg. Arany-Jáva
lt ktr.- ara 8 frt.

kilós p jstacsumagot utánvvitel

Nielgh'írry-vegyüék i követ- 
líező fajokból áll:

I 2 kg. Nietoherry 
l1 :: kg. Ke tit-Indiai 

* l1 3j_-r. Mai ibar 
- kg. ara 8 f>0 frt.

Külön külön
Kávé k) 
legre rm

kg.
iühm-kü!'

l7e to

verek- k. Hin í 
<kvbb Sue'abaj3

. Modjükcrto^-o:
14: a!>atros Mu­

rái) frt.

lomagoiva.
:-•» Vált
keverek

*»

i vevokort es i-i. ; .• 
minden migrer.dclú csupán yFent említett kedvezmen^b n 

er rt-szeeulhetl
VERTES! IV?. és FiA
kávé* es tea kivfinl vállalata

698 DUkA-RÍLüYA üi

*! -V-

Ö‘

48-= likőr

Alapittatot! 1878. Telefon I5-5C.

Mindenütt kapható. Mindenütt kapható.

Tornaeszközök
termek és szobák berendezésére
Hálók, kókusz-futószőnyegek, valódi orosz 
sárczipők, csomagolő-vásznak és zsinegek, 
istráng, kötőlék, fehér ruhateritő- és lel­
vonó kőtelek, keveredek, redőnyszalagok 
és zsinórok lego csóbb, megbízható beszer­

zési forrása :

Neffen* A ni fal
sporteszközük- és kötélgyártó telepe.

BUDA PEST,
IV., Károly*utcza, k^^í;.“

Képes árjegyzék kívánatra bérmentve.

r
MEGJELENIK 

40 FÜZETBEN

EGYES FÜZET 
Ara 5 0 f!LL

is megjelenik 470 sző* 
vegképpel és harminc­
kilenc műmelléklettel.
• « MeijtehhUhelő és /kapható 
»>/imien leön 1/vlkCreshedésfien.

40 FÜZET A 50 FILLÉR.

A MÜ PROSPEKTUSÁT BÁRKINEK INGYEN KÜLDI AZ

ATHENAEUM írod. és nyomdai r.-t. könyv- 
kiadóhivatala. BUDAPEST, VII., KEREPESI-UT 54.

Or. r? h® í • ■'
hl Eb uM

V, kórházi-, katona-, megyei- és kér. pénztári 
főorvos, a Mtdjidie-rend lovagja s!b.

Titkos betsgsépk
■■———t ————a■een

minden neme, impotentia, nemi és női bajok
legqualifikáltabb speciafistája,

_____ rendel: 9—4-ig és este 7—8-ig--------

Budapest, Kerepesi-ut 60. szánt.
Vegyi és górcsői vizsgálat alapján, levél utján 

is biztos gyógysiker. Mérsékelt díj.
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Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein, Kurzweil János és Tsa festékével.
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